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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

R U S S O . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione, dell'ambiente e della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'aeroporto di C a p o d i c h i n o è u b i c a t o 
nel p i e n o c e n t r o c i t tad ino , ne l l ' ambi to de l ­
l 'urbe Napol i ; 

si è reg is trato u n s ignif icat ivo, pos i ­
t ivo i n c r e m e n t o del traff ico aereo , sia 
merc i c h e passeggeri ; 

c o n mol t ep l i c i in iz iat ive di a s soc ia ­
z ioni di c i t tadini e di a s s o c i a z i o n i a m b i e n ­
taliste, è s tata r i p e t u t a m e n t e so l l ec i ta ta la 
s o l u z i o n e de l la q u e s t i o n e de l l ' inquina­
m e n t o acus t i co e de l la vivibil i tà del l ' intera 
area; 

vi è u n p i a n o di r i s t rut turaz ione , di 
p o t e n z i a m e n t o e di a m p l i a m e n t o del l 'ae­
roporto , che co invo lge i n o p i n a t a m e n t e a n ­
che capital i s t ran iere — : 

qual i in iz iat ive c o n c r e t e si i n t e n d a n o 
adot tare per i m p e d i r e c h e u n in tero q u a r ­
t iere di N a p o l i s u b i s c a u n d a n n o car i co di 
c o n s e g u e n z e f is iche e ps i ch i che , i n c o m ­
m e n s u r a b i l i e p e r d u r a n t i nel t e m p o . 

( 4 - 0 2 4 2 4 ) 

GARDIOL. — Ai Ministri dell'interno, del 
lavoro e della previdenza sociale e dell'in­
dustria, commercio ed artigianato. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

il 19 lugl io 1996 è s c o p p i a t o u n in ­
c e n d i o c h e ha c o m p l e t a m e n t e d i s trut to lo 
s t a b i l i m e n t o del la ditta D e s c o spa di A n -
d e z e n o e ne l l 'opera di s p e g n i m e n t o è s ta to 
ferito u n vigile del f u o c o vo lontar io ; 

a segu i to de l l ' incendio , 6 0 lavorator i 
r i s c h i a n o il p o s t o di l avoro — : 

qual i s i a n o state le c a u s e de l l ' incend io 
s tesso; 

qual i m i s u r e di s i c u r e z z a s i a n o state 
previste; 

qual i in iz iat ive il Min i s tero de l l ' indu­
stria, del c o m m e r c i o e de l l 'art ig ianato i n ­
t e n d a a s s u m e r e per c o n s e n t i r e u n a rap ida 
r ipresa produtt iva , i cui prodot t i de l la ser ie 
« M o n v i s o » s o n o a p p r e z z a t i dal m e r c a t o ; 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
Minis tro del l a v o r o per la tute la del r e d d i t o 
dei lavoratori ne l p e r i o d o di forzata inat ­
tività. ( 4 -02425 ) 

MOLINARI, A L B A N E S E , BOCCIA, R O ­
M A N O CARRATELLI, D E L B O N O e IZZO. 
— Al Ministro del lavoro e della previdenza 
sociale. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la p r o p o s t a di d e c r e t o legis lat ivo in 
mater ia di r i o r d i n o del la d i sc ip l ina del la 
mutua l i tà p e n s i o n e casa l inghe , ex ar t i co lo 
2, c o m m a 33 , legge n. 335 del 1995, n o n 
s a n a le s i tuaz ion i g iur id iche p ro d o t t e s i per 
effetto de l l 'art ico lo 4, c o m m a 1, let tera b) 
del d e c r e t o legis lat ivo n. 503 del 1992, nel 
c a s o in cui le d o n n e lavoratric i a b b i a n o 
dec i so di svolgere lavori n o n retribuit i de ­
rivanti da re sponsab i l i t à famil iar i — : 

qual i in iz iat ive legis lat ive i n t e n d a pre­
d i sporre per r e n d e r e g iust iz ia e pari tà di 
t r a t t a m e n t o a q u a n t e h a n n o lasc ia to il 
lavoro per dedicars i al le famigl ie , c o n s i d e ­
r a n d o l ' istituto fami l iare u n a ent i tà r i co ­
nosc iuta , d i fesa e tute lata dal la nos tra Co­
s t i tuz ione: il r i s tab i l imento de l le s i tuaz ion i 
g iur id iche s u e s p o s t e in favore de l le d o n n e 
ex lavoratric i , oggi casa l inghe , offrirà ai 
soggetti in teressat i la poss ib i l i tà di r i t enere 
il F o n d o Inps u n ' o p p o r t u n i t à prez iosa , 
r i a s s e g n a n d o al s i s t e m a p r e v i d e n z i a l e p u b ­
bl ico la f iducia e la c e r t e z z a e r i a w i c i -
n a n d o , così , i c i t tadini s ingol i o assoc iat i 
al le i s t i tuzioni , in m o d o c h e le a s s o c i a z i o n i 
naz iona l i di ca tegor ia a b b i a n o pari o p p o r ­
tuni tà nei rapport i c o n il Minis tro c o m p e ­
tente per mater ia , r i a s segnando , quindi , 
a l lo S ta to que l la f u n z i o n e soc ia le n e c e s s a ­
ria per p r o m u o v e r e la so l idar ie tà e la 
g iust iz ia soc ia le . ( 4 -02426 ) 
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LUCIANO D U S S I N . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

da t e m p o il c o m u n e di Cas te l franco e 
i suoi a m m i n i s t r a t o r i a s s i s t o n o i m p o t e n t i 
al b l o c c o dei lavori de l l 'Anas sul la var iante 
di Caste l franco V e n e t o ( p r i m o s tra lc io -
s trada statale n. 2 4 5 ) e di quel l i c o n c e r ­
nent i lo s tra lc io a t tuat ivo 1 9 9 4 / 9 6 del 
p i a n o d e c e n n a l e de l la viabi l i tà di g r a n d e 
c o m u n i c a z i o n e ( s e c o n d o s tra lc io - var iante 
di Caste l franco); 

è n e c e s s a r i o dare r i spos te certe ai 
c i t tadini e al terr i tor io s u l l ' u l t i m a z i o n e dei 
lavori — : 

se, d o p o le v ic i s s i tudin i de l l ' impresa 
Comapre , es i s ta già u n a n u o v a i m p r e s a 
aggiudicataria dei lavori r i m a n e n t i ; 

se sia s ta to già n o m i n a t o u n d iret tore 
dei lavori; 

se ci s i a n o p e r i z i e di var iante in c o r s o 
e quali p r o b l e m i vi s i a n o per l 'approva­
z ione; 

se s i a n o già s tate f i ssate u n a data di 
c o n s e g n a dei lavori e u n a data di u l t i m a ­
z i o n e degli stessi; 

qua le s trut tura si o c c u p i del la l iqui­
d a z i o n e degli e spropr i . 

Inoltre , p o i c h é sul p i a n o r i c h i a m a t o in 
oggetto s o n o s tanz ia t i t renta mi l iard i per la 
var iante di Cas te l f ranco - s e c o n d o s tra lc io 
( c o m p l e t a m e n t o ) e q u e s t o in tervento r isol­
verebbe p a r z i a l m e n t e i p r o b l e m i di v iabi­
lità del terr i tor io su l la d iret tr ice B a s s a n o -
Padova, si ch iede: 

se tale s t a n z i a m e n t o di b i l a n c i o A n a s 
sia s tato m a n t e n u t o ; 

se sia s ta to d a t o l ' incarico per la 
p r o g e t t a z i o n e e secut iva del l 'opera; 

qual i s i a n o i t e m p i di c o n s e g n a di tale 
proget to . ( 4 - 0 2 4 2 7 ) 

SAIA. — Al Ministro delle poste e tele­
comunicazioni. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

G u a r d i a b r u n a è u n p a e s i n o di alta 
m o n t a g n a c h e c o n t a c irca 4 0 0 abi tant i e fa 
par te del c o m u n e di T o r r e b r u n a (Chieti) . 
Q u e s t o p a e s e è u n o dei tant i del c o m p r e n ­
sor io de l l 'a l to Vastese , p e n a l i z z a t o da u n a 
grave c o n d i z i o n e di i s o l a m e n t o d e t e r m i ­
n a t o dal la c a r e n z a di infrastrutture , da 
u n a viabi l i tà m o l t o precar ia , da u n a s i tua­
z i o n e e c o n o m i c a ed o c c u p a z i o n a l e m o l t o 
grave c h e sta d e t e r m i n a n d o il progress ivo 
a b b a n d o n o del p a e s e da parte di mol t i 
c i t tadini , s o p r a t t u t t o giovani; 

u l t i m a m e n t e la d i r e z i o n e de l le p o s t e 
de l la p r o v i n c i a di Chieti avrebbe d e c i s o la 
dras t i ca r i d u z i o n e degli orar i di serviz io 
del l oca l e uff ic io p o s t a l e che , da q u a n d o si 
a p p r e n d e , r i m a r r e b b e a p e r t o so lo tre 
g iorni al la s e t t i m a n a e per u n p e r i o d o di 
so le d u e o r e al dì; 

q u e s t a grave dec i s ione , u l t e r i o r m e n t e 
p e n a l i z z a n t e per gli abi tant i de l la fraz ione , 
c o n t r a s t a a n c h e c o n le d i s p o s i z i o n i del la 
legge su l le a r e e m o n t a n e , c h e p r e v e d e c h e 
in det te z o n e , n o n d e b b a n o e s sere s o p ­
press i i serviz i es i s tent i a l lo s c o p o , soprat ­
tut to , di ev i tare lo s p o p o l a m e n t o de l le z o n e 
i n t e r n e - : 

se r i s p o n d a al v e r o la not i z ia c h e 
l'ufficio p o s t a l e di G u a r d i a b r u n a r i spet terà 
u n o r a r i o di serv iz io m o l t o r idot to , e so lo 
per tre g iorni la s e t t imana; 

se n o n r i tenga tale d e c i s i o n e ingiusta , 
p e n a l i z z a n t e e, forse, a n c h e i l legitt ima; 

se la d e c i s i o n e sia s tata a s s u n t a c o n il 
p a r e r e p r e v e n t i v o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o ­
m u n a l e di T o r r e b r u n a (Chieti) c o m e pre­
vis to dal la legge sul la m o n t a g n a ; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o , al fine di 
n o n p e n a l i z z a r e u l t e r i o r m e n t e la c i t tadina 
di G u a r d i a b r u n a , far sì c h e tale proge t to 
n o n v e n g a a t t u a t o e c h e l'Ufficio pos ta l e di 
q u e s t a f r a z i o n e venga t e n u t o a p e r t o r ispet­
t a n d o l 'orario c o m p l e t o in tutti i g iorni 
feriali . ( 4 - 0 2 4 2 8 ) 

G R A M A Z I O . — Al Presidente del Consi­
glio dei Ministri ed al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 
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già p r i m a del 7 o t tobre 1994, il c o ­
m a n d a n t e prò- tempore de l le s c u o l e centra l i 
an t incend i , Marchin i , aveva accer ta to , at ­
t raverso specif ic i control l i , c h e a l cun i 
i s truttor i g innic i n o n a v e v a n o r i spe t ta to 
l 'orario di serv iz io ed a v e v a n o p e r c e p i t o 
r e g o l a r m e n t e lo s t ipendio , lo s t r a o r d i n a r i o 
ed il p r e m i o incent ivante ; 

March in i era ne l la c o n s u l t a de i dir i ­
genti del la Cis l -S ina lco e tutti gli i s truttor i 
g innic i in q u e s t i o n e s a r e b b e r o iscritt i al la 
Cis l -S ina lco - : 

se si reput i i l l eg i t t imo il c o m p o r t a ­
m e n t o de l Marchin i , per n o n aver a d e m ­
piuto , s e c o n d o q u a n t o r isulta a l l ' interro­
gante , a l l 'obbl igo di t r a s m e t t e r e i m m e d i a ­
t a m e n t e tutti gli atti in s u o p o s s e s s o al­
l 'autorità g iudiz iar ia e per aver 
a u t o r i z z a t o , e c o n t i n u a t o ad au tor i zza re , il 
p a g a m e n t o degli s traordinar i e del p r e m i o 
incent ivante ai predett i i s truttori g innic i 
che , o l tretut to , h a n n o c o n t i n u a t o a n o n 
r i spet tare l 'orario di serviz io; 

se si i n t e n d a aprire un ' indag ine per 
ind iv iduare il r e s p o n s a b i l e c h e n o n h a 
p r o v v e d u t o ad att ivare la c o m m i s i s o n e di­
sc ip l inare per l ' adoz ione dei p r o v v e d i m e n t i 
c o n s e g u e n t i al le gravi irregolari tà a c c e r ­
tate; 

se si i n t e n d a aprire un ' indag ine per 
r e c u p e r a r e il d e n a r o i n d e b i t a m e n t e ver sa to 
agli i s truttori ginnici , c iò c h e p o t r e b b e 
cos t i tu ire d a n n o al l 'erario. ( 4 - 0 2 4 2 9 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la d e c a d e dei mil i tari di leva è la paga 
c h e deve e s sere corr i spos ta al s o l d a t o ogni 
diec i g iorni — : 

qua le sia il m o t i v o per cui il c o m a n ­
d a n t e de l le s c u o l e central i a n t i n c e n d i di 
R o m a cont inu i invece a c o r r i s p o n d e r e 
m e n s i l m e n t e le d e c a d i ai c irca mi l l e mi l i ­
tari di leva c h e ivi p r e s t a n o serv iz io . 

( 4 - 0 2 4 3 0 ) 

LAMACCHIA. — Al Ministro per le ri­
sorse agricole, alimentari e forestali. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

i recent i i n c e n d i de l l 'Argentario , de l ­
l ' isola di P o n z a e di a l tre z o n e , h a n n o 
r i p r o p o s t o c o n g r a n d e ri l ievo il p r o b l e m a 
del la d i fesa dei b o s c h i e terri tori agricol i 
dagli incendi ; 

a n c h e in Calabria si s o n o verif icate le 
p r i m e avvisagl ie di u n a s tag ione che , per 
ef fet to d e l l ' a n d a m e n t o c l imat i co , p o t r e b b e 
e s s e r e d r a m m a t i c a ; 

e s i s t o n o d i s p o s i z i o n i re lat ive ai p iani 
a n t i n c e n d i o c h e d e v o n o e s s e r e m e s s i a 
p u n t o da Regioni , a m m i n i s t r a z i o n i c o m ­
petent i e c o r p o forestale; 

a n c h e u n a mig l iore ed ausp ica ta t e m ­
pest iv i tà de l l 'opera di s p e g n i m e n t o n o n ri­
so lve a n c o r a del tu t to il p r o b l e m a , in a s ­
s e n z a del la n e c e s s a r i a o p e r a di p r e v e n ­
z ione , da t r o p p o t e m p o trascurata; 

tali o p e r e di p r e v e n z i o n e d e v o n o ri­
g u a r d a r e in p r i m o l u o g o la pu l i tura degli 
spaz i c ircostant i , le v ie di c o m u n i c a z i o n e 
n o n c h é le s tr isce tag l ia fuoco dei boschi ; 

p e r m a n e a n c o r a u n a c o m p e t e n z a dei 
prefett i per le i n g i u n z i o n i ai t i tolari de l le 
vie di c o m u n i c a z i o n e e d ai proprie tar i li­
mitrof i per gli obbl igh i di pu l i tura in 
t e m p o ut i le di fasce tag l ia fuoco , m e n t r e 
per i b o s c h i vi è u n a c o m p e t e n z a regionale; 

in m o l t e regioni del s u d e, s egnata ­
m e n t e , i n Calabria, le reg ioni e gli ent i 
prepos t i h a n n o a d i s p o s i z i o n e mol t i o p e r a i 
forestal i , c h e b e n p o t r e b b e r o e s sere pr io ­
r i t a r i a m e n t e impiegat i t a n t o ne l l e o p e r e di 
p r e v e n z i o n e degli i n c e n d i dei b o s c h i 
q u a n t o ne l l e o p e r e di s p e g n i m e n t o ; 

gli i n c e n d i t e n d o n o a sv i luppars i dal ­
l ' inizio del m e s e di g i u g n o fino a tut to 
l 'autunno; 

la p r e d i s p o s i z i o n e e la c o n o s c e n z a 
de l la d i s l o c a z i o n e dei m e z z i di a n t i n c e n ­
dio , a c o m i n c i a r e da l l e auto -bot t i a n t i n ­
c e n d i o , è fat to e s s e n z i a l e per u n r a p i d o 
i n t e r v e n t o — : 
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se si i n t e n d a i n f o r m a r e l ' op in ione 
pubbl i ca sul la s i t u a z i o n e di p r e d i s p o s i ­
z ione , a p p r o v a z i o n e ed a p p l i c a z i o n e dei 
p iani di p r e v e n z i o n e , t e n u t o c o n t o che , ad 
e s e m p i o , in Calabria, a tut to g i u g n o 1996 
n o n e r a n o state re se o p e r a n t i le m i s u r e di 
agibil ità de l le autobot t i ; 

se si i n t e n d a a s s i curare la p i ù a m p i a 
i n f o r m a z i o n e su l le re sponsab i l i tà del ser ­
vizio, sui t e m p i di a p p r o v a z i o n e de i p iani 
e sul le eventua l i c a r e n z e dei m e z z i a n t i n ­
c e n d i o di p r e v e n z i o n e e di r e p r e s s i o n e , e 
se, per q u a n t o r iguarda l 'opera di s p e g n i ­
m e n t o dei grandi incendi , n o n r i tenga di 
p r o p o r r e u n ' a z i o n e c o m u n e de l le z o n e m e ­
d i terranee de l la U n i o n e e u r o p e a ; 

se si i n t e n d a intervenire , ne i t e r m i n i 
sopra indicat i , per i m p e g n a r e ne l l e o p e r e 
di p r e v e n z i o n e gli o p e r a i forestal i e s i s tent i 
ed infine, se n o n si i n t e n d a agevo lare la 
cos t i tuz ione di gruppi di agricol tor i v o l o n ­
tari che s i a n o d i sponib i l i al la d i fesa del 
loro territorio , f a v o r e n d o la forn i tura di 
p iccol i m e z z i di s p e g n i m e n t o . ( 4 - 0 2 4 3 1 ) 

DALLA CHIESA. - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - c o n s i d e r a t o che: 

il Min i s tro de l l ' in terno h a r i lasc ia to 
ne l le s corse s e t t i m a n e p u b b l i c h e d i c h i a r a ­
z ioni c irca la n e c e s s i t à di r i d i m e n s i o n a r e il 
f e n o m e n o de l le s cor te a p e r s o n a l i t à po l i ­
t iche , i s t i tuz ional i ecce tera , d i c h i a r a z i o n i 
sul cui c o n t e n u t o e sp ir i to l ' interrogante 
e s p r i m e as so lu ta c o n s o n a n z a - : 

se sia vero c h e il g i o r n o s u c c e s s i v o a 
tali d i ch iaraz ion i l 'onorevole Vi t tor io 
Sgarbi è g i u n t o a l l ' aeroporto di M i l a n o 
a c c o m p a g n a t o d a u n agente di po l i z i a o 
a l tro e s p o n e n t e de l le forze de l l 'ord ine p r o ­
v e n i e n t e da l lo s ca lo di p a r t e n z a de l lo 
s t e s so onorevo l e ; 

se s ia v e r o c h e in ta le c i r c o s t a n z a 
al l 'agente di cui s o p r a si s ia agg iunto a l tro 
agente , in a t tesa a l l 'aeroporto di Linate , a 
c iò c o m a n d a t o dal le c o m p e t e n t i autor i tà 
mi lanes i ; 

se s ia v e r o c h e l 'onorevo le Sgarbi si è 
po i a l l o n t a n a t o a b o r d o di u n ' a u t o di S t a t o 
s c o r t a t o da e n t r a m b i gli agenti; 

in c a s o di r i spos ta af fermat iva , chi 
abb ia paga to il v iaggio a e r e o de l l 'agente 
g i u n t o a M i l a n o c o n l 'onorevo le Sgarbi; 

chi abb ia p a g a t o le s p e s e re lat ive al­
l ' impiego de l la s egna la ta a u t o di serviz io; 

in b a s e a qual i criteri l 'onorevo le 
Sgarbi benef ic i de l la tute la di p i ù agent i in 
f o r m a aggiuntiva, l a d d o v e p e r s o n a l i t à p u b ­
b l i che che , ad avviso de l l ' in terrogante , b e n 
p i ù di lui d e v o n o t e m e r e le a t t e n z i o n i e le 
r i tors ioni di o r g a n i z z a z i o n i ma lav i to se , vi­
v o n o e v iagg iano s e n z a a l c u n a tute la; 

q u a l e v a l u t a z i o n e dia il Min i s t ro in­
t errogato de l l 'accaduto , v i s to che , in ques t i 
s tess i g iorni , si ins is te , da p a r t e de l le a u ­
tori tà di G o v e r n o in s e d e m i l a n e s e , nel 
so l l ec i tare u n d i m e z z a m e n t o de l la p r o t e ­
z i o n e per magis trat i da t e m p o , e r i sapu­
t a m e n t e , ogge t to di i n t e n z i o n i e progett i 
o m i c i d i da par te de l la cr imina l i tà organ iz ­
zata . ( 4 - 0 2 4 3 2 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

in data 8 s e t t e m b r e 1992 c o n d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e n. 8 5 4 7 fu a p p r o v a t o il c o n ­
trat to n. 1 5 4 1 6 6 / 3 1 4 5 / A / 5 / 1 3 0 del 31 a g o ­
s to 1992 c o n il q u a l e la soc i e tà Cad M o -
de l l ing v e n n e incar ica ta di fornire alla 
s c u o l a cen tra l e a n t i n c e n d i o u n s i s t e m a i n ­
f o r m a t i v o di iden t i f i caz ione a n t r o p o m e ­
trica del p e r s o n a l e vigile del fuoco , d e n o ­
m i n a t o Mida ( m a c c h i n a c h e ind iv idua per 
c i a s c u n a p e r s o n a la c o n f o r m a z i o n e fisica, 
la tagl ia e l 'a l tezza) , per u n i m p o r t o di l ire 
2 5 0 m i l i o n i circa; 

in data 17 n o v e m b r e 1993 v i e n e ef­
f e t tuato il co l l a u d o ; a tutt'oggi il m a c c h i ­
n a r i o n o n è m a i s ta to usa to , né verrà u s a t o 
in futuro , c o n s i d e r a t o c h e dà scars i r isul­
tati prat ic i . Infatt i ai mi l i tar i v i e n e fornita 
la divisa il g i o r n o del l 'arrivo e q u in d i n o n 
c'è il t e m p o m a t e r i a l e per p r e n d e r e le 
m i s u r e . Per q u a n t o r iguarda il p e r s o n a l e 
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p e r m a n e n t e , e s s o di d o v r e b b e spos tare da 
tutta Pltal ia f ino a R o m a per p r e n d e r e le 
mi sure - : 

qua le sia il m o t i v o c h e abbia de ter ­
m i n a t o l 'acquisto di d e t t o m a c c h i n a r i o , e 
per quale p e r s o n a l e a p p a r t e n e n t e ai vigili 
del fuoco d o v r e b b e e s s e r e ut i l i zzato . 

( 4 - 0 2 4 3 3 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l'ufficio del registro, c o n la no ta 
n. 3 2 2 1 1 7 del 2 0 g i u g n o 1995, ha r i ch ies to 
al s ignor T e s t o n e V i n c e n z o , appa l ta tore del 
serviz io barber ia de l le s c u o l e central i a n ­
t incendio , l ' importo di l ire 6 .000 al m e t r o 
q u a d r a t o q u a l e c a n o n e di affitto d o v u t o 
per i local i c o n c e s s i in uso ; 

l'ufficio del registro , c o n la no ta 
n. 3 2 2 1 1 8 del 2 0 g i u g n o 1995, ha r i ch ies to 
ai s ignori F o r n a Serg io e Ange lo , appal ta ­
tori del serv iz io l avander ia del le s cuo l e 
central i a n t i n c e n d i o , l ' importo di lire 6 .000 
al m e t r o q u a d r a t o q u a l e c a n o n e di affitto 
dovuto per i local i c o n c e s s i in uso; 

le s cuo l e centra l i an t incend i , in data 
2 d i c e m b r e 1994, h a n n o c o m m i s s i o n a t o 
alla T e c n o s a m a a r r e d a m e n t i srl la forni­
tura in o p e r a d e l l ' a r r e d a m e n t o bar di c irca 
37 metr i quadrat i p r e s s o l ' ist ituto s u p e ­
riore a n t i n c e n d i di via del C o m m e r c i o 
n. 13 in R o m a , p e r u n i m p o r t o di l ire 
141 .451 .730 - : 

qual i s i a n o i mot iv i ( che di fatto c o ­
s t i tu irebbero ev idente s p e r e q u a z i o n e di 
t r a t t a m e n t o del le ditte appal tatr ic i dei vari 
servizi) per i quali , c o m e r isul ta al l ' inter­
rogante , il c o m a n d a n t e de l l e s cuo l e c e n ­
trali an t incend i , c o n n o t a n. 13067 del 4 
lugl io 1995, si è p r e o c c u p a t o di r i ch iedere 
all'ufficio t e c n i c o erar ia le di vo ler va lutare 
la poss ibi l i tà di e s o n e r a r e la soc ie tà H o -
spitality service , appa l ta tr i ce del serv iz io 
bar del l ' ist i tuto s u p e r i o r e ant incend i , dal 
p a g a m e n t o del c a n o n e di aff itto dei local i 
concess i in u s o e, in c a s o negat ivo , di 
stabi l ire u n c a n o n e di affitto p iù b a s s o 
poss ib i le , p r a t i c a m e n t e s i m b o l i c o ; 

qual i s i a n o le real i necess i tà c h e 
h a n n o d e t e r m i n a t o l ' ingente s p e r p e r o di 
d e n a r o p u b b l i c o per arredare u n bar di cui 
la s c a r s i s s i m a u t e n z a era n o t a già a priori; 

i mot iv i , c h e di fatto cos t i tu i rebbero 
n o t e v o l e d a n n o per l 'erario, per i qual i il 
c o m a n d a n t e de l l e s c u o l e centra l i an t in ­
cend i n o n si è p r e o c c u p a t o n e p p u r e di 
r i ch iedere al l 'ufficio t e c n i c o erar ia le di s ta­
bi l ire il c a n o n e di affitto per i vas t i s s imi e 
n u m e r o s i local i c o n c e s s i in u s o alle ditte 
appal tatr ic i del serv iz io m e n s a del le s cuo l e 
central i a n t i n c e n d i , del l ' i s t i tuto super iore 
a n t i n c e n d i e del c e n t r o p o l i f u n z i o n a l e di 
Monte l ibret t i . ( 4 -02434) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'am­
biente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n o r d i n a n z a n. 2 5 0 del g iugno 1996 
il s i n d a c o del c o m u n e di P o m e z i a in t imava 
al s ignor F i l ippo Sbarrigia , legale rappre ­
s e n t a n t e de l la soc i e tà Eurograss i , di inter­
r o m p e r e de l le l avoraz ion i ne l l o stabil i ­
m e n t o , prev io s m a l t i m e n t o tota le di tut to il 
m a t e r i a l e in g iacenza ; 

c o n la s tessa o r d i n a n z a si in t imava 
alla soc i e tà Eurograss i di de l imi tare ed 
i so lare la z o n a di s toccagg io ed ef fet tuare 
tutte le l avoraz ion i a c i c lo ch iuso , preve­
d e n d o n e a n c h e la pu l i z ia e la d i s in fez ione 
ne l l e aree di l avoraz ione ; 

c o n succes s iva o r d i n a n z a n. 2 5 7 del 2 
lugl io 1996, il s i n d a c o del c o m u n e di P o ­
m e z i a d i s p o n e v a la revoca de l l ' ord inanza 
n. 2 5 0 del 25 g i u g n o 1996 - : 

se gli a s se s sor i c o m p e t e n t i s i a n o a 
c o n o s c e n z a del fat to c h e b e n dodic i per ­
s o n e s o n o d o v u t e r i correre al le cure dei 
sani tar i de l la c l in ica S. A n n a per aver 
a c c u s a t o d i s turbi dovut i ad in tos s i caz ione ; 

se gli organ i e le autor i tà p r e p o s t e 
alla sorveg l ianza , al la p r e v e n z i o n e ed alla 
r e p r e s s i o n e di fatti relativi ad i n q u i n a ­
m e n t o a m b i e n t a l e , p o s s a n o consent i re la 
r iaper tura di u n ' a z i e n d a s i c u r a m e n t e in -
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q u i n a n t e s o l o e s o l t a n t o in base a p r o m e s s e 
fatte l oro dal legale r a p p r e s e n t a n t e de l ­
l 'az ienda stessa; 

qual i caute l e s i a n o prese af f inché , 
ne l le m o r e dei previst i lavori di a d e g u a ­
m e n t o , l 'az ienda n o n torni ad i n q u i n a r e 
l 'ambiente , c o m e già a c c a d u t o a n c h e il 
g iorno 10 lugl io 1996; 

se si sia o t t e m p e r a t o v e r a m e n t e a 
q u a n t o prev i s to n e l l ' o r d i n a n z a n. 16 del 2 4 
g e n n a i o 1996; 

per q u a l e m o t i v o si sia d i spos ta la 
revoca de l l ' ord inanza n. 2 5 0 del 25 g i u g n o 
1996 lo s t e s s o g iorno , il 2 lugl io 1996, in 
cui, in u n c o n v e g n o su l l 'ambiente , si af­
f ermava di aver o r d i n a t o la c h i u s u r a de l la 
soc ie tà Eurograss i ; 

se si p o s s a c o n s e n t i r e ad a l c u n e 
a z i e n d e di c o n t i n u a r e ad i n q u i n a r e l 'am­
b iente e fare i propr i c o m o d i a d a n n o 
del l ' intera col let t iv i tà s o l o p e r c h é in p o s ­
s e s s o di regolari a u t o r i z z a z i o n i , o v v e r o 
d o p o aver p a g a t o le m u l t e previs te da l la 
legge. ( 4 - 0 2 4 3 5 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri della sanità 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
Per sapere - p r e m e s s o che: 

si s o n o regis trate i n a d e m p i e n z e da 
parte degli organi c o m p e t e n t i in m e r i t o 
a l l 'appl i caz ione del d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
del la R e p u b b l i c a n. 119 del 1988 s c a d u t o il 
30 g iugno 1988 e m a i r innovato; 

il decre to legis lat ivo n. 502 del 1992, 
s t ravo lgendo di fatto l 'attuale figura d e l l o 
spec ia l i s ta c o n v e n z i o n a t o e s t erno , n o n 
c o n s i d e r a m i n i m a m e n t e i diritti acquis i t i 
da d e c e n n i di r a p p o r t o di c o l l a b o r a z i o n e 
c o n il s erv iz io san i tar io n a z i o n a l e , p a r a ­
g o n a n d o tale f igura a que l la del m e d i c o di 
b a s e che , forte di u n a p i ù val ida f e d e r a ­
z ione , ha o t t e n u t o il r i n n o v o contra t tua le ; 

il n o m e n c l a t o r e tariffario e m a n a t o 
c o n il d e c r e t o min i s t er ia l e 7 n o v e m b r e 
1991 c o n t i n u a a p e r m a n e r e , n o n o s t a n t e la 

sua o b s o l e s c e n z a e la m a n c a n z a dei b e n c h é 
m i n i m i r i fer iment i a l l ' a u m e n t o degli oner i 
gravant i su l la categor ia; 

tutti i decret i de l l ' a s se s sora to al la sa­
nità de l la reg ione Sic i l ia dall'8 lugl io 1995 
ad oggi h a n n o d e p a u p e r a t o c a p z i o s a m e n t e 
la categoria , s o t t o l i n e a n d o lo s m a n t e l l a ­
m e n t o de l le s trut ture es i s tent i e c o a r t a n ­
d o l e a l l 'ades ione ai suddet t i atti legislativi , 
p e n a la revoca de l la c o n v e n z i o n e s t e s sa o 
il c o n g e l a m e n t o de l le l iqu idaz ion i degli 
e m o l u m e n t i ; 

le az ion i legali o p p o s t e a tutt i i prov­
v e d i m e n t i assessor ia l i h a n n o s p e s s o o t te ­
n u t o la s o s p e n s i v a degli s tess i dal Tar 
c o m p e t e n t e - : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i Ministr i c o m ­
petent i i n t e n d a n o c o n c r e t a m e n t e m e t t e r e 
in a t to al f ine di tu te lare i diritti civili di 
tutti i c i t tadini , c a r d i n e insos t i tu ib i l e di 
u n o S ta to d e m o c r a t i c o . ( 4 - 0 2 4 3 6 ) 

FEI. — AI Ministro della pubblica istru­
zione, dell'università e della ricerca scien­
tifica e tecnologica. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

il provved i tora to agli s tudi di Bresc ia 
ha a n n u n c i a t o c h e per il p r o s s i m o a n n o 
sco la s t i co 1 9 9 6 - 1 9 9 7 la c lasse p r i m a m e d i a 
de l la s c u o l a « G. M a r c o n i », s e z i o n e di Ti­
gnale , sarà spos ta ta in altra sede; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di Ti­
gna le n o n p o t r e b b e s o b b a r c a r s i l 'onere del 
t r a s p o r t o degli a l u n n i e gli s tess i geni tor i 
t e m o n o la futura s o p p r e s s i o n e de l la se ­
z ione ; 

la s c u o l a in q u e s t i o n e è s tata ogget to 
di i n v e s t i m e n t i notevo l i (due mi l iardi ) , c o n 
tutta u n a ser ie di serviz i c o m p l e m e n t a r i ; 

si è i n s t a u r a t o u n r a p p o r t o pos i t ivo 
c o n le rea l tà i s t i tuz iona l i p r e s e n t i sul ter­
r i tor io (b ibl ioteca , vo lontar i , a m m i n i s t r a ­
z i o n e pubbl i ca ) , c h e h a p e r m e s s o la rea­
l i z z a z i o n e di m o l t e in iz iat ive vol te a p r o ­
m u o v e r e e va lor i zzare il p a t r i m o n i o e la 
cu l tura loca le ; 
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il Cons ig l io dirett ivo de l la c o m u n i t à 
m o n t a n a p a r c o a l to Garda B r e s c i a n o e il 
cons ig l io c o m u n a l e di Tignale h a n n o 
e s p r e s s o il p r o p r i o p a r e r e c o n t r a r i o ad u n a 
p r o c e d u r a che , nel l 'ott ica restri t t iva de l 
s e m p l i c e r i s p a r m i o e c o n o m i c o , n o n t i e n e 
in a l cun c o n t o de l le e s i g e n z e dei res idu i de i 
c o m u n i di m o n t a g n a ; 

la legge n. 97 del 31 g e n n a i o 1994 
recante « N u o v e d i spos i z ion i per le z o n e 
m o n t a n e » , agli ar t i co lo 20 , 2 1 , 22 e 23 
i m p o n e alla p u b b l i c a A m m i n i s t r a z i o n e 
c o m p o r t a m e n t i c h e n o n s o n o c e r t a m e n t e 
quel l i c h e v a n n o ne l la d i r e z i o n e de i tagli, 
bens ì ne l m a s s i m o s forzo per m a n t e n e r e 
nei c o m u n i p i ù disagiat i le s trut ture p u b ­
bl iche , c h e ev i t ino d e p a u p e r a m e n t o c u l t u ­
rale e disagi p e r s o n a l i per a d e m p i e r e al 
p r i m a r i o d ir i t to -dovere de l l ' i s truz ione; 

la c r e a z i o n e a breve di u n c e r t o m u l -
t imed ia l e f ina l i zza to al la c o n o s c e n z a de l 
p a r c o del l 'alto Garda B r e s c i a n o ne i suo i 
aspetti , da quel l i faunist ic i a quel l i storici , 
in u n a f raz ione c o m e que l la di Tignale 
renderà il c o m u n e c e n t r o di t u r i s m o s c o ­
last ico e s a r e b b e c o n t r a d d i t t o r i o c h e il 
m e d e s i m o n o n p o t e s s e fruire de l la l oca l e 
s e z i o n e del la s c u o l a m e d i a p e r c h é s o p ­
pressa; 

la mor fo log ia del terr i tor io dei c o ­
m u n i di Tignale , T r e m o s i n e , L i m o n e , M a -
gasa e Va lves t ino s o n o serviti da s t rade di 
difficile p e r c o r r e n z a ( a n c h e per la p r e ­
s e n z a di n u m e r o s e gal lerie e l ' i n c o m b e n t e 
per ico lo di frane e s m o t t a m e n t i ) e p o c h i s ­
s i m o servite dal t r a s p o r t o p u b b l i c o ; 

s e c o n d o i dati sul le nasc i te , le p r i m e 
classi del la scuo la m e d i a di Tignale p r e ­
s e n t e r a n n o per gli ann i success iv i u n n u ­
m e r o di a lunn i s tabi le - : 

qual i in iz iat ive il Min i s tro i n t e n d a 
a s s u m e r e a r iguardo per il m a n t e n i m e n t o 
del la scuo la m e d i a s tata le « G. M a r c o n i » a 
Tignale . ( 4 - 0 2 4 3 7 ) 

CIMADORO. — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il C o n s u p , c o n vo to n. 305 del 2 4 
lugl io 1992, pre - scr iveva di r ivedere i p r o ­
getti de l l e o p e r e a m a r e del p o r t o di A n ­
c o n a », d o p o l 'uso p r e l i m i n a r e e corre t to di 
aff idabil i m o d e l l i matemat i c i , le indag in i 
b a t i m e t r i c h e e g e o t e c n i c h e e u n c o m p l e t o 
s t u d i o dei c l i m a m e t e o m a r i n o »; 

il C o n s u p s t imava g l o b a l m e n t e , s e n z a 
spec i f i co c h i a r i m e n t o e d i s t i n z i o n e in l ire 
745 mi l ion i , nel 1992, le s p e s e per i pre ­
detti studi; 

si f issava « l 'obbl igo di p r o c e d e r e per 
tali s tudi ad indagini s e c o n d o le a t t ente 
rego le de l la pubb l i ca a m m i n i s t r a z i o n e , fa­
c e n d o a m p i o r i corso ad of ferte c o n c o r r e n ­
zial i », 

se c o r r i s p o n d a al v e r o c h e gli uffici 
de l le o p e r e mar i t t ime , c o m e r iporta to dal la 
s t a m p a loca le , s t i ano p r e d i s p o n e n d o u n a 
c o n v e n z i o n e c o n l 'università di A n c o n a 
f r a z i o n a n d o gli s tudi r ichiest i per n o n s u ­
p e r a r e la s p e s a di l ire 3 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 , c h e 
c o m p o r t e r e b b e gare p u b b l i c h e , c o m e di­
s p o s t o dal C o n s u p . ( 4 - 0 2 4 3 8 ) 

OLIVO, OLIVERIO, GIACCO, GATTO E 
BOVA. — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

da m o l t o t e m p o si è ver i f icato u n 
forte p e g g i o r a m e n t o de l la s i t u a z i o n e ne i 
c o l l e g a m e n t i ferroviari tra l 'aeroporto di 
R o m a - F i u m i c i n o e la Capitale; 

q u e s t a s i tuaz ione , r i scontrab i l e s ia 
ne i c o l l e g a m e n t i c o n la s t a z i o n e Termin i , 
ass icurat i da l le Ferrovie de l lo Stato , s ia 
negli altri c o l l e g a m e n t i garant i t i dal tra­
s p o r t o loca le e reg ionale , si cara t t er i zza 
s o p r a t t u t t o ne i ritardi di p a r t e n z a e di 
arrivo d ivenut i assai frequent i ; ne l la s o p ­
p r e s s i o n e di n o n p o c h e c o r s e s e n z a a l c u n 
preavviso; ne i guast i r ipetut i ai m e z z i di 
l o c o m o z i o n e la cui m a n u t e n z i o n e lasc ia 
m o l t o a des iderare ; ne l la d i m i n u z i o n e 
del la f r e q u e n z a del le c o r s e tra la s t a z i o n e 
T e r m i n i e l 'Aeroporto; ne i servizi ig ienic i 
p e s s i m i o addir i t tura ines i s tent i ; 

tu t to c iò p r o v o c a m a l e s s e r e e p e s a n t i 
disagi per i passegger i — : 
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qual i in iz iat ive i n t e n d a p r o m u o v e r e 
per r iportare ad u n a c o n d i z i o n e di n o r ­
mal i tà l 'attuale p r e c a r i a e a n o r m a l e s i tua­
z ione , g a r a n t e n d o u n serv iz io p i ù d ign i to so 
ed eff ic iente. ( 4 - 0 2 4 3 9 ) 

TREMA GLIA. — Ai Ministri dell'interno 
e della difesa. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

p iù volte , a n c h e c o n p r e c e d e n t i atti 
ispettivi, l ' interrogante h a d e n u n c i a t o la 
per ico los i tà del la s t a z i o n e a u t o l i n e e di 
B e r g a m o , dove si agg irano , di g i o r n o e di 
notte , de l inquent i , drogat i e teppist i , c o n 
grave preg iud iz io per i c i t tadin i e per i 
c o m m e r c i a n t i del la z o n a c h e h a n n o s u b i t o 
furti e atti vandal ic i in c o n t i n u a z i o n e ; 

a n c h e d ie tro i s t a n z e de l so t toscr i t to e 
degli esercent i , il p r e s i d i o de i carabin ier i , 
di s tanza p r e c e d e n t e m e n t e in via M a s o n e , 
da circa u n a n n o si è t ras fer i to ne l la 
c a s e r m a di via Novel l i , a d i a c e n t e al la z o n a 
« ca lda », e tutti s p e r a v a n o c h e la p r e s e n z a 
del l 'Arma r idesse m a g g i o r e tranqui l l i tà e 
s i curezza; invece tut to c iò n o n h a p r o d o t t o 
a l c u n effetto; 

nel la not te tra m e r c o l e d ì 17 e g iovedì 
18 lugl io 1996, v e r s o l 'una, p r o p r i o in via 
Novel l i , a p o c h i metr i da l la c a s e r m a dei 
carabinier i è a v v e n u t o u n a l tro e p i s o d i o 
cr iminoso : d u e individui , u n o a r m a t o di 
pistola, h a n n o aggredi to e p e r c o s s o u n 
g u a r d i a n o n o t t u r n o de l garage « A u t o r o ­
m a »; d o p o aver lo p i cch ia to , l o h a n n o i m ­
m o b i l i z z a t o e l egato c o n n a s t r o ades ivo ; 

alle grida d'aiuto del g u a r d i a n o , dal 
sovrastante c o n d o m i n i o s o n o s c e s e d u e 
persone; u n a è s tata a n c h ' e s s a p icch ia ta , 
p r i m a che i d u e d e l i n q u e n t i si d e s s e r o al la 
fuga; 

i n v a n o i soccorr i tor i h a n n o s u o n a t o 
al la porta del la c a s e r m a dei carabin ier i ; 
c'era la luce accesa , m a n e s s u n o h a r i s p o ­
s to e, d o p o p o c h i minut i , a n c h e la l u c e si 
è spenta; 

s u c c e s s i v a m e n t e è g iunta la po l iz ia , 
m a o r m a i gli aggressor i e r a n o fuggiti, m e n ­
tre il g u a r d i a n o è s ta to r i c o v e r a t o in o s p e ­
dale — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i urgent i i n t e n ­
d a n o p r e n d e r e per ra f forzare la v ig i lanza 
al la s t a z i o n e a u t o l i n e e e r e n d e r l a cont i ­
nuat iva a n c h e ne l le z o n e adiacent i ; 

qua le f u n z i o n e a b b i a il pres id io dei 
carabin ier i se , q u a n d o si c h i e d e il l oro 
in tervento , n e s s u n o r i s p o n d e , l a s c i a n d o i 
c i t tadini co invol t i l o r o m a l g r a d o in gravi 
ep i sod i di d e l i n q u e n z a , c o m p l e t a m e n t e sol i 
e a b b a n d o n a t i ; 

se si i n t e n d a r in forzare gli organic i di 
po l i z ia e carab in ier i a B e r g a m o , per far 
fronte a u n a malav i ta s e m p r e p iù ardi ta e 
per ico losa ; 

di fronte al la e s a s p e r a z i o n e dei c o m ­
m e r c i a n t i de l la s t a z i o n e a u t o l i n e e c h e n o n 
p o s s o n o p iù lavorare , c o s t a n t e m e n t e m i ­
nacc iat i dagli e x t r a c o m u n i t a r i , se si in ­
t e n d a provvedere a f f inché vi s ia il c o o r d i ­
n a m e n t o tra le forze de l la pol iz ia , dei 
carabinier i , de l la f i n a n z a e dei vigili ur ­
bani , p r o c e d e n d o c o n retate , a l m e n o set­
t imanal i , per r ipor tare o r d i n e e s eren i ­
tà. ( 4 - 0 2 4 4 0 ) 

CARDIELLO. - Al Ministro delle poste 
e delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

l 'ufficio p o s t a l e de l c o m u n e di Ebol i 
(SA), s i to in via M a t t e o Ripa , raccog l ie u n 
b a c i n o di u t e n z a r i levante , c o m e risulta 
dal le o p e r a z i o n i svol te ne l p e r i o d o c o m ­
p r e s o tra i m e s i di g e n n a i o e n o v e m b r e 
1995, c h e si r ipor tano: vagl ia e m e s s i 
n. 6 .500 , cont i corrent i 2 2 6 . 0 0 0 ; b u o n i 
n o r m a l i 3 .600 , a t e r m i n e 3 .900; r i sparmi a 
l ibret to 7 .000; r i s p a r m i pagat i 9 .100; vagl ia 
pagat i 8 .000; as segn i di c /c pagat i 15.800; 
p e n s i o n i a n n u a l i pagate 2 4 .0 0 0 ; p e n s i o n i 
inval idi civili a n n u a l i 4 .000; o p e r a z i o n i per 
d i p e n d e n t i statal i 6 .500; 

il p e r s o n a l e o p e r a t i v o a s s e g n a t o ri­
sul ta insuf f ic iente per l ' erogaz ione del ser ­
viz io; 

gli sporte l l i e s i s tent i per l ' e secuz ione 
de l le o p e r a z i o n i pos ta l i c o r r i s p o n d o n o al 
n u m e r o di sette , di cui s o l o tre r i su l tano 
e s s e r e operat iv i ; 
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per q u e s t a rag ione si ver i f i cano l u n ­
ghe attese , c r e a n d o notevo le d i sag io agli 
utent i e agli impiegat i ; 

l 'attuale superf ic ie dei local i c h e osp i ­
t a n o l'ufficio p o s t a l e è insuf f ic iente ad ac ­
cogl iere i r i ch i edent i del serviz io; 

s o p r a t t u t t o ne i g iorni di r i s c o s s i o n e 
de l l 'assegno p e n s i o n i s t i c o o degli s t ipendi , 
s o n o mol t i gli ebo l i tan i anz ian i costret t i a 
fare in terminab i l i code; 

al m o m e n t o del la r i s cos s ione del l ' in­
d e n n i z z o di a c c o m p a g n a m e n t o per gli i n ­
validi si c o s t r i n g o n o a lunghe file a n c h e 
cit tadini disabil i ; 

s p e s s o n u m e r o s i a n z i a n i p e n s i o n a t i 
s o n o costrett i ad aspe t tare per l u n g h e o r e 
a l l 'es terno degl i uffici, e spost i al le i n t e m ­
perie invernal i ed al la ca lura estiva, a 
causa de l l ' insuf f ic ienza di s p a z i o al l ' in­
t e r n o de l lo s tabi le di via Mat teo Ripa; 

soprat tu t to ne l p e r i o d o est ivo, a c a u s a 
del s o p r a f f o l l a m e n t o g iornal iero , v e n g o n o 
a m a n c a r e le g a r a n z i e ig i en ico - san i tar ie 
neces sar i e e suff ic ienti al rego lare svolgi­
m e n t o de l le o p e r a z i o n i in u n a s trut tura 
pubbl i ca — : 

qual i utili in tervent i i n t e n d a adot tare 
per venire i n c o n t r o al le e s igenze dei n u ­
m e r o s i utent i e degli operator i del l 'uff icio 
posta le; 

se r i tenga o p p o r t u n o prevedere u n 
a u m e n t o del n u m e r o degli impiegat i per 
far fronte , c o n magg iore celerità , al le 
i s tanze dei c i t tadini del c o m u n e di Ebol i . 

( 4 . 0 2 4 4 1 ) 

A L B E R T O GIORGETTI. - Al Ministro 
dell'interno. — Per sapere - p r e m e s s o che: 

in data 23 lugl io 1996 si s o n o inca ­
tenate al c a n c e l l o del carcere di M o n t o r i o 
(Verona) d u e g u a r d i e carcerar ie , in s e g n o 
di protesta; 

il p e r s o n a l e del s u d d e t t o carcere è 
s o t t o d i m e n s i o n a t o r i spet to al le real i es i ­
g e n z e di serviz io; 

i serviz i a l l ' interno del c a r c e r e e gli 
spaz i per l'attività s e m b r a n o e s s e r e i n a d e ­
guat i per u n a o t t i m a l e c o n d i z i o n e di c o n ­
v ivenza tra carcerat i e guard ie — : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
Min i s t ro per veri f icare le real i c o n d i z i o n i 
di l avoro de l le guard ie e dei de tenut i ; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o in terven ire 
d i r e t t a m e n t e per a d e g u a r e i m m e d i a t a ­
m e n t e il n u m e r o del p e r s o n a l e al le es i ­
g e n z e di u n carcere i m p o r t a n t e , qua le 
q u e l l o di M o n t o r i o ; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o sv i luppare 
u n r a p p o r t o d ire t to mig l iore c o n la d ire­
z i o n e del carcere sudde t to , al f ine di pre ­
ven ire ed evi tare ul ter ior i f o r m e di p r o t e ­
sta del p e r s o n a l e di cus todia , già s o t t o p o s t o 
ad u n lavoro e s t r e m a m e n t e de l i ca to di 
g r a n d e i m p o r t a n z a per la col lett ivi tà e 
m o l t o s p e s s o so t tova luta to . ( 4 - 0 2 4 4 2 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e risulta 
a l l ' in terrogante che: 

nel 1994 le s c u o l e centra l i a n t i n c e n d i 
di R o m a h a n n o pre levato , sul cap i to lo di 
b i l anc io 3 1 3 7 , d e n a r o p u b b l i c o per c irca 
l ire 18 m i l i o n i per pagare bo l le t te te le fo­
n i c h e re lat ive al le u t e n z e n. 5 7 4 0 0 9 1 , 
5 7 4 0 1 0 8 , 5 7 4 0 5 2 9 , 5 7 4 1 1 7 8 , 5 7 4 1 8 3 5 , 
5 7 4 2 0 6 4 , ins ta l la te dal l 'Ist i tuto s u p e r i o r e 
a n t i n c e n d i di via del C o m m e r c i o 13 in 
R o m a , c h e r isul ta d iret to da Tosi Beleffi; 

ne l 1994 s o n o stati prelevat i , a n c o r a 
su l lo s t e s s o cap i to lo di b i lanc io 3 1 3 7 , l ire 
2 mi l ion i , per pagare sia l 'utenza t e l e fon ica 
n. 7 1 8 7 1 6 7 , i s ta l lata p r e s s o le s c u o l e c e n ­
trali a n t i n c e n d i nel l 'uff icio di Tosi Beleffi , 
s ia l 'u tenza di t e l e fon ia ce l lu lare n. 0 3 3 7 / 
7 3 7 6 6 7 a serv iz io de l lo s t e s so Tosi Beleff i 
che , pera l tro , n o n ne aveva i requis i t i di 
legge; 

l 'Ist ituto s u p e r i o r e ant incend i , o l tre­
tut to , è d o t a t o del t e r m i n a l e n. 6 2 1 3 8 / 0 1 
p r e il c o l l e g a m e n t o d iret to c o n le s c u o l e 
centra l i an t incend i ; 
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a n c o r a in data d i c e m b r e 1995, il ser ­
v iz io a b b o n a t i n. 1412 del la T e l e c o m h a 
r i spos to c h e le u t e n z e t e l e f o n i c h e 
n. 5 7 4 0 0 9 1 , 5 7 4 0 1 0 8 , 5 7 4 0 5 2 9 , 5 7 4 1 1 7 8 e 
7 1 8 7 1 6 7 « n o n r i su l tano in e l e n c o » - : 

se si reput i i l leg i t t ima la s p e s a di 
d e n a r o p u b b l i c o per p a g a r e b e n sei u t e n z e 
t e l e fon iche a serv iz io di u n c o m p l e s s o c h e 
gode a n c h e di u n t e r m i n a l e per il co l l ega­
m e n t o d ire t to c o n le s c u o l e central i a n t i n -
cendi e che , s p e c i e ne l 1994, è s ta to ut i ­
l i zzato in m a n i e r a r idot t i s s ima; 

se si i n t e n d a apr ire un ' indag ine per 
ind iv iduare il r e s p o n s a b i l e c h e abbia ri­
ch ie s to al la T e l e c o m c h e le s u d d e t t e u t e n z e 
d e b b a n o « n o n r isul tare in e l e n c o »; 

se si i n t e n d a apr ire un ' indag ine per 
accer tare l 'allegra g e s t i o n e di u t e n z e te le ­
fon iche per serviz i n o n d'istituto; 

se si i n t e n d a p r o c e d e r e al r e c u p e r o 
del d e n a r o p u b b l i c o s p e r p e r a t o per la ci­
tata al legra g e s t i o n e e per l 'utenza ce l lu lare 
a serviz io di Tosi Beleff i . ( 4 - 0 2 4 4 3 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la Cisnal-Vigi l i del fuoco , c o n n o t a del 
17 m a r z o 1994, si p r e o c c u p ò di r i ch iedere 
al d iret tore del c e n t r o s tudi e s p e r i e n z e di 
R o m a i mot iv i di i m p e d i m e n t o per la ut i ­
l i z z a z i o n e di u n a p a l a z z i n a rea l i zza ta già 
da d iverso t e m p o ; 

alla Cisnal-Vigi l i del f u o c o fu r i spos to 
assai e v a s i v a m e n t e c o n la n o t a del 26 
m a r z o 1994; 

la s u d d e t t a p a l a z z i n a - a n c o r a in 
data o d i e r n a - r isul ta inut i l i zzata e, o l ­
tretutto , a b b a n d o n a t a a se s tessa , t a n t o c h e 
s e m b r e r e b b e a n c h e che , a l l ' interno di al­
cuni locali , s a r e b b e r o stati perpetrat i furti 
di mater ia l i ed a t t r e z z a t u r e di vari t ipi - : 

qual i s i a n o i mot iv i c h e i m p e d i s c o n o 
l 'ut i l i zzaz ione del m a n u f a t t o in q u e s t i o n e e 
di chi sia la r e sponsab i l i t à di ta le vergo­
g n o s o s p e r p e r o di d e n a r o p u b b l i c o . 

( 4 - 0 2 4 4 4 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

u n a gru per cant ier i edil i h a u n c o s t o 
di no legg io di c irca l ire 5 0 0 . 0 0 0 al g i o r n o 
(circa 175 mi l ion i annui ) ; 

da o l tre tre ann i u n a gru di tal g e n e r e 
r isul ta inut i l i zza ta p r e s s o il c o m p e n d i o del 
c e n t r o s tudi e s p e r i e n z e del Serv iz io c e n ­
trale a n t i n c e n d i di R o m a - : 

q u a l e sia il m o t i v o per cui la s u d d e t t a 
gru r isul ta inut i l i zza ta da cos ì l u n g o t e m p o 
e di chi sia la r e sponsab i l i t à di ta le ingente 
s p e r p e r o di d e n a r o p u b b l i c o . ( 4 - 0 2 4 4 5 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la legge n. 4 1 2 del 3 0 d i c e m b r e 1991 , 
a l l 'art ico lo 2 1 , prescr ive le n o r m e per la 
corre t ta u t i l i z z a z i o n e del le au tove t ture del ­
l ' A m m i n i s t r a z i o n e de l lo Stato , n o n c h é per 
la r i d u z i o n e di u n t e r z o de l la c o n s i s t e n z a 
del p a r c o - m a c c h i n e e per il d iv ie to di 
a c q u i s t a r e autove t ture per il 1992; 

il d e c r e t o del Pres idente del Consig l io 
dei min i s tr i del 13 lugl io 1994 s tabi l i sce le 
dirett ive in m a t e r i a di r i d u z i o n e de l le a u ­
tove t ture in d o t a z i o n e al le A m m i n i s t r a ­
z ion i de l lo Stato; 

la d i s p o s i z i o n e del Min i s tro del l ' in­
t e r n o n. 5 0 1 6 / M / 6 ( 2 ) del 25 f ebbra io 1995 
r ibad i sce la n e c e s s i t à di u n a corre t ta uti­
l i z z a z i o n e de l le au tove t ture di S ta to a di­
s p o s i z i o n e del Min i s t ero de l l ' interno, 
n o n c h é la r i d u z i o n e di u n t e r z o de l la c o n ­
s i s t e n z a del p a r c o - m a c c h i n e ; 

la c i rco lare min i s t er ia l e n. 6 5 9 / 4 5 2 2 
del 13 apri le 1995 r ibad i sce - a n c o r a u n a 
vol ta — la neces s i tà di u n a corret ta ut i l iz­
z a z i o n e de l l e autove t ture di S t a t o a d i s p o ­
s i z i o n e del c o r p o n a z i o n a l e dei vigili del 
f u o c o —: 

se, c o m e prescr i t to , il p a r c o - m a c c h i n e 
in d o t a z i o n e al la d i r e z i o n e genera le dei 
serviz i a n t i n c e n d i s ia s ta to r idot to di u n 
terzo; 
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se e q u a n t e autovet ture , al contrar io , 
s i a n o state acqu i s ta te ne l 1992; 

qua le sia l ' a m m o n t a r e c o m p l e s s i v o 
de l le au tove t ture di S t a t o a d i s p o s i z i o n e 
del c o r p o n a z i o n a l e dei vigili del fuoco; 

chi d e b b a n o e s sere - ne l c o r p o n a ­
z iona le dei vigili del f u o c o - gli avent i 
dir i t to ad u s o e sc lus ivo de l l 'autovet tura di 
Stato; 

perché , invece , d e c i n e e d e c i n e di 
autovet ture di S t a t o — di grossa c i l indrata 
- in d o t a z i o n e a l l ' au tor imessa de l la d ire ­
z i o n e dei serviz i a n t i n c e n d i di via Os t i ense 
- c o n d u e autist i a s segnat i per c i a s c u n a 
autove t tura - c o n t i n u i n o ad e s s e r e ut i l i z ­
zate , s e c o n d o q u a n t o r isul ta a l l ' interro­
gante , a b u s i v a m e n t e ad u s o e sc lus ivo da 
vari funz ionar i per farsi pre levare a c a s a e 
por tare in serv iz io ogni g i o r n o e v iceversa; 

se i l ibretti di m a r c i a di tali au tove t ­
ture r i sul t ino c o m p i l a t i c o r r e t t a m e n t e ; 

qual i s i a n o il c h i l o m e t r a g g i o c o m p l e s ­
sivo a n n u a l e p e r c o r s o dal le au tove t ture di 
S tato a d i s p o s i z i o n e del c o r p o n a z i o n a l e 
dei vigili del f u o c o e la s p e s a c o m p l e s s i v a 
a n n u a l e per il c a r b u r a n t e e la m a n u t e n ­
z i o n e di tale i m m e n s o p a r c o - m a c c h i n e . 

( 4 - 0 2 4 4 6 ) 

LAMACCHIA. — Al Ministro per le ri­
sorse agricole, alimentari e forestali — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

tutti i dati o c c u p a z i o n a l i del M e z z o ­
g i o r n o in g e n e r e e de l la Calabria in par ­
t icolare , c o m e m e s s o in e v i d e n z a da u l t i m o 
dal r a p p o r t o S v i m e z , e v i d e n z i a n o u n p r o ­
gress ivo a u m e n t o de l la d i s o c c u p a z i o n e , 
p a r t i c o l a r m e n t e g iovani le e di d ip lomat i ; 

c o n t i n u a m e n t e v i e n e d e n u n c i a t o il ri­
t a r d o ne l l 'ut i l i zzo dei fondi m e s s i a d i s p o ­
s i z ione de l l 'Unione e u r o p e a per lo sv i luppo 
di attività e c o n o m i c h e e dei servizi; 

s p e s s o al le c a r e n z e d e l l ' A m m i n i s t r a ­
z i o n e pubb l i ca ne l l ' o s servanza de i t e r m i n i 
c o m u n i t a r i si u n i s c o n o i r i tardi da par te 
degli e secutor i per diff icoltà f inanz iar ie e 
per e sasperant i trafi le di attività b u r o c r a ­

t i che i m p o s t e t a n t o da l la n o r m a t i v a e u r o ­
pea q u a n t o , e soprat tut to , da l le n o r m e 
n a z i o n a l i e regional i ; 

s o n o recent i le d i m i s s i o n i del r e s p o n ­
sabi le del la c o s i d d e t t a « c a b i n a di regia » 
cost i tu i ta p r e s s o il m i n i s t e r o del b i l an ­
c io —: 

qual i in iz iat ive i n t e n d a n o c o n c r e t a ­
m e n t e a s s u m e r e per proporre , se del caso , 
alla c o m m i s s i o n e de l l 'Un ione e u r o p e a , 
eventual i m o d i f i c h e sempl i f i ca t ive de l l e 
p r o c e d u r e e qual i p r o v v e d i m e n t i n a z i o n a l i 
i n t e n d a n o adot tare c irca le p r o p r i e p r o c e ­
dure per u n o s n e l l i m e n t o de l l e pra t i che ed 
u n a v e l o c i z z a z i o n e dei t e m p i a m m i n i s t r a ­
tivi; 

qual i r itardi vi s i a n o r i spet to agli i m ­
pegni e al le s c a d e n z e già pres i per i p a ­
g a m e n t i P o p Leader e se si s ia p e n s a t o ad 
intervent i sost i tut ivi a n c h e dei benef ic iar i , 
p iu t tos to c h e dover sub ire r i d u z i o n i di 
fondi già stanziat i ; 

in part ico lare , q u a l e s ia la s i t u a z i o n e 
c irca i t e m p i di e r o g a z i o n e degl i a iut i e u ­
rope i e de l le in t egraz ion i naz iona l i , a v e n d o 
avuto not i z ia c h e i t e m p i di p a g a m e n t o agli 
interessat i , a n c h e per i p r o g r a m m i eseguit i 
nei t e m p i previst i , r i s u l t a n o a b n o r m i c o n 
grave d a n n o per i des t inatar i ; 

se si i n t e n d a n o a v a n z a r e a n a l o g h e 
p r o p o s t e al le regioni , per q u a n t o di l oro 
c o m p e t e n z a , n o n c h é offrire al le s t e s se s o ­
stegni s traordinar i a n c h e a g e n d o c o n p o ­
teri sostitutivi , al fine di p o r r e d e c i s a m e n t e 
r i m e d i ad u n a s i t u a z i o n e c h e si pro trae da 
t e m p o e c h e a p p a r e n o n p i ù soppor tab i l e , 
a t tese le neces s i tà di i n v e s t i m e n t o p a r t i c o ­
l a r m e n t e ne l M e z z o g i o r n o . ( 4 - 0 2 4 4 7 ) 

LAMACCHIA. - Al Ministro del bilancio 
e della programmazione economica. — Per 
sapere — p r e m e s s o che: 

tutti i dati o c c u p a z i o n a l i del M e z z o ­
g i o r n o in g e n e r e e de l la Calabria in par ­
t icolare , c o m e m e s s o in e v i d e n z a da u l t i m o 
dal r a p p o r t o Sv imez , e v i d e n z i a n o u n p r o ­
gress ivo a u m e n t o de l la d i s o c c u p a z i o n e , 
p a r t i c o l a r m e n t e g iovani le e di d ip lomat i ; 
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c o n t i n u a m e n t e v i e n e d e n u n c i a t o il ri­
tardo ne lPut i l i zzo dei fondi m e s s i a d i s p o ­
s iz ione de l l 'Un ione e u r o p e a per lo sv i luppo 
di attività e c o n o m i c h e e de i servizi; 

s p e s s o al le c a r e n z e d e l P A m m i n i s t r a -
z ione pubb l i ca n e l l ' o s s e r v a n z a dei t e r m i n i 
comuni tar i si u n i s c o n o i r i tardi da parte 
degli e secutor i p e r di f f icol tà f inanz iar ie e 
per e sasperant i traf i le di attività b u r o c r a ­
t iche i m p o s t e t a n t o da l la n o r m a t i v a e u r o ­
pea q u a n t o , e soprat tu t to , dal le n o r m e 
naz iona l i e reg ional i ; 

s o n o recent i le d i m i s s i o n i del r e s p o n ­
sabi le del la c o s i d d e t t a « c a b i n a di regia » 
cost i tuita p r e s s o il m i n i s t e r o del b i lan­
c io - : 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a n o c o n c r e t a ­
m e n t e a s s u m e r e per p r o p o r r e , se del caso , 
alla c o m m i s s i o n e de l l 'Un ione e u r o p e a , 
eventual i m o d i f i c h e sempl i f i ca t ive de l le 
procedure e qua l i p r o v v e d i m e n t i n a z i o n a l i 
i n t e n d a n o a d o t t a r e c irca le propr i e p r o c e ­
dure per u n o s n e l l i m e n t o de l le p r a t i c h e ed 
u n a v e l o c i z z a z i o n e dei t e m p i a m m i n i s t r a ­
tivi; 

qual i r i tardi vi s i a n o r i spe t to agli i m ­
pegni e al le s c a d e n z e già pres i per i p a ­
gament i P o p Leader e se si s ia p e n s a t o ad 
interventi sost i tut iv i a n c h e dei benef ic iar i , 
p iut tos to c h e d o v e r sub ire r i d u z i o n i di 
fondi già s tanziat i ; 

in part ico lare , q u a l e s ia la s i t u a z i o n e 
circa i t e m p i di e r o g a z i o n e degli a iut i e u ­
ropei e de l le i n t e g r a z i o n i naz iona l i , a v e n d o 
avuto not iz ia c h e i t e m p i di p a g a m e n t o agli 
interessati , a n c h e per i p r o g r a m m i eseguit i 
nei t empi previst i , r i s u l t a n o a b n o r m i c o n 
grave d a n n o per i des t inatar i ; 

se si i n t e n d a n o a v a n z a r e a n a l o g h e 
propos te al le regioni , per q u a n t o di l o r o 
c o m p e t e n z a , n o n c h é offrire al le s t e s se s o ­
stegni s traord inar i a n c h e a g e n d o c o n p o ­
teri sostitutivi , al fine di p o r r e d e c i s a m e n t e 
r imedi ad u n a s i t u a z i o n e c h e si p r o t r a e da 
t e m p o e c h e a p p a r e n o n p i ù soppor tab i l e , 
attese le n e c e s s i t à di i n v e s t i m e n t o p a r t i c o ­
l a r m e n t e nel M e z z o g i o r n o . ( 4 - 0 2 4 4 8 ) 

SELVA. — Ai Ministri delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali e per il commer­
cio con l'estero. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

il m i n i s t e r o de l c o m m e r c i o c o n 
l 'estero, c o n u n c o m u n i c a t o p u b b l i c a t o 
sul la Gazzetta Ufficiale n. 57 dell '8 m a r z o 
1996, r i t iene n o n « p i ù r i l e v a n t e » l'iscri­
z i o n e al l 'a lbo n a z i o n a l e degli e spor ta tor i 
ortofrutt ico l i ed agrumar i , prev i s to dal la 
legge n. 31 del 25 g e n n a i o 1966, in q u a n t o 
la c o m m e r c i a l i z z a z i o n e dei prodot t i o r t o ­
frutt icol i ed a g r u m a r i freschi , di cui al 
r e g o l a m e n t o c o m u n i t a r i o n. 2 2 5 1 de l 1992, 
s a r e b b e c o n s e n t i t a a tutt i i soggett i c h e 
r i su l t ino iscritt i ne l registro , c h e è in c o r s o 
di i s t i tuz ione p r e s s o l 'Aima; 

il r e g o l a m e n t o c o m u n i t a r i o n. 2 2 5 8 
del 1992 def in i sce a l l 'art ico lo 2, l e t tera h), 
« o p e r a t o r e », qua ls ias i p e r s o n a fisica o 
g iuridica , c h e p r e s e n t a u n a m e r c e di or i ­
g ine c o m u n i t a r i a o i m m e s s a in l ibera pra­
tica, ai fini de l la c o m m e r c i a l i z z a z i o n e sul 
terr i tor io de l la c o m u n i t à o de l l ' e sporta­
z i o n e v e r s o i « Paes i terz i »; 

10 s t e s s o r e g o l a m e n t o , a l l 'art icolo 11, 
paragrafo 3, s tabi l i sce c h e « gli Stat i m e m ­
bri p r e d i s p o n g o n o u n reg is tro degli o p e ­
ratori e degli i m p o r t a t o r i di ortofrutt ico l i , 
ai qual i a t t r i b u i s c o n o u n n u m e r o di p r o ­
toco l l o »; 

11 d e c r e t o m i n i s t e r i a l e del m i n i s t e r o 
de l l 'agr ico l tura e de l le fores te del 2 g iugno 
1992, n. 339 , m o d i f i c a t o c o n il d e c r e t o 
min i s t er ia l e del 9 f e b b r a i o 1993 , n. 72 , 
c o n s e n t e , a l l 'art icolo 2, di svo lgere attività 
di c o m m e r c i a l i z z a z i o n e a tutti i soggett i 
c h e r i s p o n d o n o al le carat ter i s t i che di o p e ­
ra tore o i m p o r t a t o r e , def ini t i r i spett iva­
m e n t e ne i punt i h) e i) de l l 'art ico lo 2 del 
c i ta to r e g o l a m e n t o c o m u n i t a r i o n. 2 2 5 1 
del 1992, p u r c h é abi l i tat i a tale attività 
da l le leggi vigenti; 

c o n l 'art icolo 12-bis v e n g o n o ist ituit i 
p r e s s o lo s t e s s o m i n i s t e r o , appos i t i registri , 
t enut i in f o r m a di anagrafe i n f o r m a t i z z a t a , 
ne i qual i s o n o e lencat i gli o p e r a t o r i a u t o ­
r izzat i a svolgere o p e r a z i o n i di c o n d i z i o -
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n a m e n t o e gli impor ta tor i . Tali registri 
s a r a n n o gestiti , in via t e l emat i ca , da lPAima 
e dall'Ice; 

le o p e r a z i o n i di s e l e z i o n e , c lass i f ica­
z i o n e e c o n d i z i o n a m e n t o n o n p o s s o n o e s ­
sere s o t t o p o s t e ad a u t o r i z z a z i o n e , c o m e 
invece rec i ta il d e c r e t o min i s t er ia l e n. 3 3 9 
del 1992; va r i levato c h e n e s s u n a del le 
d i spos i z ion i c i tate , p o s t e a base del c o m u ­
n ica to del Min i s t ro del c o m m e r c i o c o n 
Testerò, è in g r a d o di vani f icare il de t ta to 
del la legge del 25 g e n n a i o 1966, n. 31 , e 
success ive m o d i f i c h e , c h e i s t i tu isce l 'albo 
n a z i o n a l e degli e spor ta tor i di prodot t i or ­
tofrutt icol i ed agrumar i . Tale legge s tabi ­
l isce c h e l ' i scr iz ione al l 'a lbo e il c o n s e ­
guente dir i t to di e s p o r t a r e venga garant i to 
so lo ai soggett i idone i so t to il prof i lo del la 
profess ional i tà , de l le d i m e n s i o n i e del la 
congrui tà de l le s trutture; 

tale i s cr i z ione è c o n c e s s a qu ind i so lo 
d o p o l ' a c c e r t a m e n t o di d e t e r m i n a t i requi ­
siti, p r e s s o l 'aspirante e spor ta tore , c h e per ­
m e t t a n o di a s s i curare la sua ser ie tà orga­
nizzat iva , f inanz iar ia e m o r a l e - : 

a che p r ò e c o n qua le f o n d a m e n t o 
g iur id ico sia s ta to d i r a m a t o il c o m u n i c a t o 
del Minis tro del c o m m e r c i o c o n l 'estero, 
che n o n so lo n o n t i ene c o n t o di u n a legge 
tut tora vigente , m a c h e p r e t e n d e a n c h e di 
r i tenerla s u p e r a t a in virtù di u n a vaga 
d i s p o s i z i o n e c o m u n i t a r i a e da u n regola­
m e n t o m i n i s t e r i a l e i n d i r i z z a t o s o l a m e n t e 
ai contro l l i di qual i tà; 

se sia i n t e n z i o n e , da par te de l le a u ­
torità p r e p o s t e in mater ia , p r e d i s p o r r e u n 
u n i c o tes to n o r m a t i v o c h e c o n s e n t a di c o ­
n iugare c o n t e m p o r a n e a m e n t e la neces s i tà 
di u n a p u n t a l e a p p l i c a z i o n e de l le n o r m a ­
tive di qua l i tà e di u n a sne l la ed eff icace 
attività di contro l lo , c o n la neces s i tà di u n a 
offerta ortofrut t ico la p iù c o n c e n t r a t a ed 
art ico lata per quant i tà , qua l i tà e servizi . 

( 4 - 0 2 4 4 9 ) 

SELVA. — Alla Presidenza del Consiglio 
dei ministri, ai Ministri per le risorse agri­
cole alimentari e forestali, dell'industria, 
commercio ed artigianato e dell'interno con 

incarico per il coordinamento della prote­
zione civile. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la rete di cana l i di s c o l o e le o p e r e 
i d r a u l i c h e a n n e s s e ne l la reg ione del V e n e t o 
n o n s o n o oggi in g r a d o di garant ire u n a 
a d e g u a t a s i c u r e z z a idraul ica del terr i tor io; 

o c c o r r o n o i m m e d i a t i intervent i di 
a d e g u a m e n t o ed u n a diversa pol i t ica di 
g e s t i o n e del terr i tor io , cos ì c o m e è s ta to 
e s p r e s s a m e n t e d i c h i a r a t o da l l 'Unione re­
g iona l e de i c o n s o r z i di bonif ica del Vene to , 
nel c o r s o di u n a recen te c o n f e r e n z a 
s t a m p a ; 

c o n t i n u a r e ad edi f icare in z o n e sof­
ferent i di s c o l o o sv i luppare l 'urbanizza­
z i o n e s e n z a c o n s i d e r a r e la por ta ta dei ca­
nal i di s c o l o è u n c o m p o r t a m e n t o , dest i ­
n a t o a d a n n e g g i a r e l ' intera col lett ività e a 
p r o p o r r e p r o b l e m i graviss imi; 

n o n si p u ò p e r m e t t e r e c h e event i p i o ­
vosi , a n c h e di n o n e c c e z i o n a l e intens i tà , 
d e t e r m i n i n o cons i s t en t i a l l a g a m e n t i de l le 
c a m p a g n e e c h e gli s tess i event i p iovos i 
d e t e r m i n i n o a l l a g a m e n t i a superf ic i edifi­
cate , p ian i interrat i , m a g a z z i n i , s trade, fer­
rovie , p i s te di aeroport i , eccetera; 

le reti di bon i f i ca del Vene to , « p e n ­
sate », proget ta te e cos tru i t e per la s i cu­
r e z z a di u n terr i tor io p r e v a l e n t e m e n t e 
agricolo , d o t a t o di l imitat i i n s e d i a m e n t i e 
di s carse infrastrut ture , ne l c o r s o degli 
ann i si s o n o trovate a sub ire il car ico 
de l l ' in tensa u r b a n i z z a z i o n e di e s tese aree , 
c h e h a n n o d i m i n u i t o la p e r m e a b i l i t à dei 
terreni , e a u m e n t a t o i v o l u m i di a c q u a 
p i o v a n a c h e a segu i to degli event i m e t e o r i c i 
si scar ica sul la rete di drenaggio; 

ne l t r e n t e n n i o 1 9 6 2 - 1 9 9 2 c irca 
114 .000 ettari de l la superf ic ie agraria e 
fores ta le del V e n e t o , s e c o n d o l'Istat, s o n o 
d ivenut i superf ic ie improdut t iva , e s o n o 
stati dest inat i , c ioè , a u t i l i zzaz ion i d iverse 
dall 'att ività agricola; 

a l l ' incirca n e l l o s t e s so p e r i o d o ( 1 9 6 1 -
1991), s e m p r e i dati Istat, ne l V e n e t o s o n o 
s tate cos tru i te c irca 8 2 9 . 0 0 0 n u o v e abi ta­
z ioni ; 



Atti Parlamentari - 2 0 0 9 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1996 

si tratta di d u e fatti c h e h a n n o r e c a t o 
sovraccar ich i insos ten ib i l i al la re te di b o ­
nif ica e r e so assai a r d u o garant ire c o n d i ­
z ioni accet tabi l i di s i c u r e z z a idrau l i ca in 
u n terr i tor io dove , ne l t r e n t e n n i o c o n s i d e ­
rato, s o n o stati soggett i ad a l l a g a m e n t o 
p o c o m e n o di 162 .000 ettari, m e n t r e al-
l ' incirca 2 0 0 . 0 0 0 ettari si r ive lano « sof fe ­
rent i », h a n n o , c ioè u n f ranco di bon i f i ca 
infer iore a 70 cen t imetr i ovvero diff icoltà 
cons i s t ent i di drenagg io natura le ; 

s e m p r e s e c o n d o i dati diffusi da l ­
l 'Unione reg iona le vene ta dei c o n s o r z i di 
bonif ica, i co l le t tor i c o n alvei insuff ic ient i , 
c o n e levata poss ib i l i tà di e s o n d a z i o n e , c ioè , 
in c a s o di p iena , m i s u r a n o o r m a i 3 ,332 
ch i lometr i , m e n t r e i c o m u n i nel cui terri ­
tor io s u s s i s t o n o s i tuaz ion i di r i s ch io i d r a u ­
l ico s o n o o r m a i diventat i 3 3 3 , sui 4 8 8 
r icadent i in c o m p r e n s o r i consorz ia l i ; 

il v e r o p r o b l e m a , quindi , è q u e l l o di 
r e n d e r e il serv iz io of ferto dai c o n s o r z i di 
boni f ica a d e g u a t o al le e s igenze del terr i ­
tor io ne l s u o c o m p l e s s o , i n t e r v e n e n d o t e m ­
p e s t i v a m e n t e c o n i m e z z i neces sar i s u u n a 
rete di canal i e su u n s i s t e m a di o p e r e c h e 
n o n p o s s o n o p iù far fronte agli effetti de l l e 
p r o f o n d e t r a s f o r m a z i o n i veri f icates i ne l 
terr i tor io - : 

se es is ta la v o l o n t à di p r o p o r r e u n 
q u a d r o n o r m a t i v o e p ian i f i ca tor io c a p a c e 
di in tervenire c o n la n e c e s s a r i a d e t e r m i ­
n a z i o n e e incis ività a r i so lvere i p r o b l e m i 
de l le z o n e di bonif ica; 

se sia poss ib i l e r ea l i z zare u n a « c o n ­
c e r t a z i o n e » del le a m m i n i s t r a z i o n i i n t e r e s ­
sate al la r i s t ru t turaz ione del le reti di dre ­
naggio, al m a n t e n i m e n t o de l le o p e r e i d r a u ­
l iche, dei canal i e dei col lettori , degl i i m ­
piant i di s o l l e v a m e n t o , n o n c h é al l o r o 
e v e n t u a l e n u o v o d i m e n s i o n a m e n t o , c o n lo 
s c o p o di s o p p o r t a r e l ' a u m e n t o de l le p o r ­
tate di a c q u a e i m p e d i r e le c o n s e g u e n z e 
ne fas te derivant i da event i m e t e o r o l o g i c i 
s traordinar i , c o m u n q u e s t a t i s t i c a m e n t e 
prevedibi l i . ( 4 - 0 2 4 5 0 ) 

ZACCHEO. — Ai Ministri dei lavori pub­
blici, della sanità e dell1 ambiente. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

l ' i n s e d i a m e n t o abi ta t ivo di Lat ina, in 
p r o s s i m i t à di d u e cavalcavia , post i al k m . 
7 3 , 6 0 0 e 7 1 , 8 0 0 del la s t rada s tata le n. 148, 
è s o t t o p o s t o ad u n in to l l erab i l e l ivel lo d'in­
q u i n a m e n t o acus t i co , p r o d o t t o da u n in ­
t e n s o traff ico ve ico lare , c o n f e r m a t o da not i 
rilievi ne l l 'ord ine di c irca c e n t o m i l a veicol i 
al g iorno; 

tale i n s e d i a m e n t o abi tat ivo h a u n a 
p o p o l a z i o n e r e s i d e n t e di c irca vent i m i l a 
abitant i ; 

l a d d o v e l ' ed i f icaz ione de l la z o n a n o n 
è s tata o p e r a t a in a r m o n i a c o n la legis la­
z i o n e v igente si l a m e n t a n o d a n n i mater ia l i 
ai fabbricat i c o n s e g u e n t i al le c o n t i n u e vi­
b r a z i o n i p r o d o t t e dal traff ico pesante ; 

il c o m u n e di Lat ina ha r ivol to rego­
lare r ich ies ta a l l 'Anas per la p r e d i s p o s i ­
z i o n e di o p p o r t u n i a c c o r g i m e n t i tecnic i 
a n t i r u m o r e (barriere , p a n n e l l i acust ic i ) atti 
a l imi tare l ' i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o ed a m ­
b ienta le de l la z o n a - : 

se n o n r i t e n g a n o di dover in terven ire 
e qual i in iz iat ive i n t e n d a n o p r e n d e r e al 
fine di r idurre gli effetti negat ivi ed i disagi 
ai qual i i c i t tadini di Lat ina s o n o s o t t o p o ­
sti. ( 4 - 0 2 4 5 1 ) 

COSTA. — Ai Ministri per le risorse 
agricole, alimentari e forestali e del tesoro. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il d e c r e t o min i s t er ia l e 13 g i u g n o 1989, 
n. 242 , e m a n a t o dal Min i s t ro per le r i sorse 
agricole , a l i m e n t a r i e foresta l i di c o n c e r t o 
c o n il Min i s t ro del t e soro , h a i s t i tu i to u n 
pre l i evo di c o r r e s p o n s a b i l i t à su tutti i ce ­
real i prodot t i ed i m m e s s i sul m e r c a t o a l lo 
s c o p o di d i s incent ivare la p r o d u z i o n e ; 

lo s t e s s o p r o v v e d i m e n t o attr ibuiva il 
r u o l o di e sa t tore del pre l i evo ad u n a figura 
d e n o m i n a t a p r i m o a c q u i r e n t e che , in q u a ­
lità di e sa t tore a favore de l l o Stato , era 
c h i a m a t o a r i c h i e d e r e al p r o d u t t o r e u n a 
ser ie di d o c u m e n t i , a c o m p i l a r e svariati 
m o d u l i ed ef fet tuare , e n t r o la data previs ta 
dal la legge, il re la t ivo p a g a m e n t o ; 
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nel c a s o di e s o n e r o dal pre l ievo , la 
d o c u m e n t a z i o n e r ich ies ta dal p r i m o acqu i ­
rente al p r o d u t t o r e doveva p e r ò arr icchirs i 
di ul ter iori d o c u m e n t i , qual i gli atti no tor i 
r ichiest i da l le i s t i tuz ion i ai c i t tadini; 

nel l 'at to n o t o r i o il p r o d u t t o r e doveva 
indicare , o l tre a svariat i e l ement i , u n a ser ie 
di not iz ie re lat ive a l l 'ub icaz ione ed ai dati 
di tutti i fondi condot t i c r e a n d o grosse 
diff icoltà ai pr imi acqu irent i per reper ire 
tutti quest i d o c u m e n t i ; 

q u e s t e diff icoltà e c o m p l e s s i t à di or ­
d ine b u r o c r a t i c o h a n n o fatto sì c h e a l cun i 
acquirent i a b b i a n o r i cevuto dal p r o d u t t o r e 
la d o c u m e n t a z i o n e in r i tardo, per cui c o n 
lo s t e s so r i tardo l ' h a n n o inviata agli organi 
di v ig i lanza prepost i ; 

al la luce di ques t i r i tardi ne l la p r e ­
s e n t a z i o n e dei d o c u m e n t i , c h e s o n o , poi, da 
cons iderars i irri levanti , ed in a l cun i cas i 
dei m e r i errori di c a l c o l o su v e r s a m e n t i 
effettuati ne i t e r m i n i previst i dal la n o r m a ­
tiva vigente , gli i m p r e n d i t o r i operant i nel 
c o m m e r c i o dei cerea l i si s o n o visti r eca ­
pitare c o n t e s t a z i o n i di s a n z i o n i mi l ionar ie ; 

c l a m o r o s i s o n o stati i cas i di d u e 
c o m m e r c i a n t i u n o di C u n e o e l 'altro di 
Savig l iano che , per aver e f fe t tuato u n ver­
s a m e n t o , il p r i m o di 995 lire in fer iore 
a l l ' importo dovuto , po i versa to c o n c i n q u e 
giorni di r i tardo, il s e c o n d o di 3 1 0 lire 
infer iore al prev i s to ver sa to poi c o n 51 
giorni di r i tardo si s o n o visti app l i care 
s a n z i o n i da u n m i n i m o di dieci ad u n 
m a s s i m o di d u e c e n t o m i l i o n i di lire; 

ques ta v i c e n d a h a d e t e r m i n a t o 
e n o r m i prob lemi , c o n s i d e r a n d o c h e lo 
Stato , m e n t r e i m p o n e ai c i t tadini la de lega 
a svolgere funz ion i c h e lui s t e s s o d o v r e b b e 
eserc i tare a t traverso i suo i funz ionar i , dal ­
l'altra parte n o n es i ta a s a n z i o n a r e p e s a n ­
t e m e n t e gli s tess i c i t tadini per s e m p l i c i 
ritardi o per errori irr i levanti - : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a adot tare il 
G o v e r n o per r i so lvere il p r o b l e m a e s p o s t o 
ne l la p r e m e s s a c h e c o m p r o m e t t e p e s a n t e ­
m e n t e la s i t u a z i o n e di s ingol i i m p r e n d i t o r i 
c o m m e r c i a l i ; 

se n o n si r i tenga n e c e s s a r i o in terve­
nire per c o m m i s u r a r e le s a n z i o n i p r e d e t t e 
al la i rr i l evanza quant i ta t iva dei r i tardat i 
p a g a m e n t i . ( 4 - 0 2 4 5 2 ) 

FRAGALÀ, LO PORTO e LO PRESTI. -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri del tesoro e del bilancio e della 
programmazione economica e del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

ne l m e s e di m a r z o del 1996, è s ta to 
d i s p o s t o il c o m m i s s a r i a m e n t o del la Sici l -
cas sa spa a segu i to di a c c e r t a m e n t i ispettivi 
de l l ' organo di v ig i lanza, c h e h a r i scontrato: 
« . . . gravi irregolari tà n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
e gravi perd i te p a t r i m o n i a l i »; 

s o n o stati n o m i n a t i , c o n t e s t u a l m e n t e , 
d u e c o m m i s s a r i s t raord inar i a l lo s c o p o di: 
« . . . p r o m u o v e r e ogni in iz iat iva uti le , ne l ­
l ' interesse dei depos i tant i »; 

il r i s a n a m e n t o del la S ic i l cassa s p a 
n o n p u ò p r e s c i n d e r e dal la s u a a u t o n o m i a 
f inanz iar ia , q u a l e s t r u m e n t o per la d i fesa 
degli in teress i e c o n o m i c i dell 'Isola, e deve 
e s sere ar t i co la to t e n e n d o in deb i to c o n t o 
a n c h e il c o i n v o l g i m e n t o di 3 .700 famigl ie 
s ic i l iane , le i m p r e s e local i e l ' intera e c o ­
n o m i a s ic i l iana; 

le d i ch ia ra z io n i r i lasc iate al le orga­
n i z z a z i o n i s indaca l i di ca tegor ia dal diret­
tore g e n e r a l e del l ' i s t i tuto di cred i to sici­
l i ano r ive lerebbero , i n e q u i v o c a b i l m e n t e , 
c h e u n t e r z o sogget to b a n c a r i o abbia det ­
tato le c o n d i z i o n i sui m e t o d i per la r idu­
z i o n e dei cost i di ge s t ione e c h e le m e d e ­
s i m e s i a n o fatte propr i e dai c o m m i s s a r i 
s traordinar i ; 

la v a l u t a z i o n e di tagli p e r d u e c e n t o 
mi l iardi , c o n s e q u e n z i a l m e n t e , n o n è da 
ascr ivers i a c o n s i d e r a z i o n i di carat tere t ec ­
n i co e d e c o n o m i c o , m a a precis i interess i 
di chi s a r e b b e in t ere s sa to a l l 'acquis to de l ­
l' istituto; 

in c o n s i d e r a z i o n e di q u a n t o su e s p o ­
sto, s a r e b b e da r i t enere c h e la sorte de l la 
S ic i l cassa spa s ia già dec i sa e c h e le at tual i 
trattat ive c o n le o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i 
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r a p p r e s e n t i n o s o l o il t enta t ivo di dare le­
g i t t i m a z i o n e ad u n a m a n o v r a in favore di 
soggetti e c o n o m i c i , c h e nu l la h a n n o a c h e 
spart ire c o n gli in teress i de l la B a n c a e 
del la R e g i o n e S ic i l iana; 

la previs ta r i d u z i o n e del p e r s o n a l e di 
c irca n o v e c e n t o uni tà , n o n p u ò e s sere o t ­
tenuta , c o m e v o r r e b b e r o i c o m m i s s a r i , ut i ­
l i z z a n d o il « f o n d o p e n s i o n i », in q u a n t o 
ques t 'u l t imo p u ò s o p p o r t a r e u n e s o d o v o ­
lontar io di c irca 4 5 0 un i tà - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o di av­
viare u n a i s p e z i o n e urgente per accertare: 

di qual i in teress i e s trane i al la Si -
c i lcassa spa si f arebbero , e v e n t u a l m e n t e , 
interpret i i c o m m i s s a r i s traordinar i ; 

se s ia da r i teners i l eg i t t imo c h e u n 
is t i tuto di credi to , n o n m e g l i o ident i f icato , 
p o s s a de t tare le s u e rego le ad u n c o m m i s ­
sar io s t raord inar io al f ine di r i levare l'isti­
tu to c o m m i s s a r i a t o ; 

se p o s s a n o forn ire le dovute a s s i cu ­
raz ioni per acc larare c h e i m a s s i m i e s p o ­
nent i de l la B a n c a d'Italia s i a n o es trane i a 
ques ta m a n o v r a c h e q u a l c u n o p o t r e b b e 
def inire di v e r o e p r o p r i o « sc iaca l laggio 
f inanz iar io »; 

se n o n r i t e n g a n o c h e u n p i a n o stra­
teg ico di r i s a n a m e n t o , u n i t a m e n t e all ' in­
tervento del t e soro , valga a d a r e s o l u z i o n e 
al p r o b l e m a ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o p o t e n ­
z iare la s trut tura b a n c a r i a de l la S ic i l cassa 
spa per res t i tu irne credib i l i tà ai mercat i ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e ut i l i zzare il 
« f o n d o p e n s i o n i » de l p e r s o n a l e d i p e n ­
d e n t e c o m e s t r u m e n t o di ca s sa integra­
z i o n e sia u n a ev idente p e r i c o l o s a m a n o v r a ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e la S ic i l cassa spa 
p o s s a e s sere la p r i m a a z i e n d a s ic i l iana 
sul la qua le s p e r i m e n t a r e le famigerate g a b ­
bie salariali; 

se, inf ine , n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o re­
st i tuire seren i tà ai d i p e n d e n t i del l ' i s t i tuto 
di cred i to s ic i l iano, al la luce d e l l ' i m p e g n o 

a s s u n t o di garant i re la r ipresa o c c u p a z i o ­
na le e la d i fesa de l p o s t o di lavoro . 

( 4 - 0 2 4 5 3 ) 

COLA, LO P R E S T I e FRAGALÀ. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e al 
Ministro delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

ai s ens i e p e r gli effetti del d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a n. 43 del 
1988, i s t i tut ivo de l s erv iz io cen tra l e de l la 
r i s c o s s i o n e de i tr ibut i p r e s s o il m i n i s t e r o 
de l le f inanze , l ' e saz ione coat t iva dei tributi 
doganal i , de l l e i m p o s t e su l la p r o d u z i o n e e 
sui c o n s u m i avv iene per il t rami te dei 
c o n c e s s i o n a r i del s u c c i t a t o serviz io; 

d e t t o s i s t e m a h a sos t i tu i to la tradi­
z i o n a l e f o r m a di r i s cos s ione , p r i m a affi­
data ai r icevi tori doganal i , organi interni 
d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e ; 

i succ i tat i tr ibut i s o n o in no tevo l e 
par te inesigibi l i , i n q u a n t o i soggett i p a s ­
sivi, fra i qual i m o l t i s s i m i ex tracomuni tar i , 
s o n o , sovente , inso lvent i ; 

p e r tali p r o c e d u r e grava s u l l ' A m m i ­
n i s t r a z i o n e l 'onere de l p a g a m e n t o dei di­
ritti di c o m p e t e n z a del c o n c e s s i o n a r i o : 

il r a p p o r t o tra i cost i del serv iz io ed 
i r isultat i o t tenut i , n o n s e m b r a giust i f icare 
la p e r m a n e n z a de l l ' a f f idamento in c a p o ai 
succ i tat i c o n c e s s i o n a r i de i recuper i coatt ivi 
in m a t e r i a d o g a n a l e ; 

d e t t o s i s t e m a di r i s cos s ione , inol tre , 
p r e s e n t a notevo l i di f f icoltà di n a t u r a tec­
n i c o - c o n t a b i l e , aggravio di l avoro e dupl i ­
c a z i o n i di f u n z i o n i per i d i p e n d e n t i de l ­
l ' A m m i n i s t r a z i o n e , i qual i , in ogni caso , 
p r o v v e d o n o al la c o m p l e t a i s truttor ia de l la 
prat ica , al la r i cerca di ben i da va lor i zzare 
per u n e v e n t u a l e m a n c a t o r e c u p e r o del 
c r e d i t o ed a tut te le a l tre i n c o m b e n z e di 
cara t t ere a m m i n i s t r a t i v o ; 

al la l u c e di q u a n t o e s p o s t o , s e m b r e ­
r e b b e a u s p i c a b i l e agli in terrogant i c h e i 
r icevi tori dogana l i p o s s a n o r i tornare a ge-
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stire, in p r o p r i o , tutta la p r o c e d u r a de l la 
r i scoss ione , c o n g r a n d e r i s p a r m i o di cost i 
per l 'erario —: 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e o 
quali p r o v v e d i m e n t i adottare , per garant ire 
u n a p i e n a r i s p o n d e n z a tra cost i e r i su l ta to 
dei servizi citati in p r e m e s s a e se, in par­
t icolare, n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o p r o m u o ­
vere o p p o r t u n e iniz iat ive legis lat ive atte a 
consent i re al d i p a r t i m e n t o del le d o g a n e la 
r i s cos s ione dei tr ibuti d i r e t t a m e n t e at tra­
verso i propr i r icevitori . ( 4 - 0 2 4 5 4 ) 

MURAGLIA D E L GIUDICE. - Al Mini­
stro dei trasporti e della navigazione. — Per 
sapere — p r e m e s s o che: 

i lavori prescri t t i dal la legge per l 'am­
m o d e r n a m e n t o de l l ' impianto « fun ico lare 
centra le di N a p o l i » s o n o stati, per il p r i m o 
lotto , al c e n t r o di v i c e n d e g iudiz iar ie c h e 
h a n n o v is to co invol t i no t i s s imi e s p o n e n t i 
polit ici (Giul io Di D o n a t o ; Al fredo Vito; 
S i lvano Masciar i ; P a o l o Cirino P o m i c i n o , 
eccetera; si v e d a il p r o c e d i m e n t o p e n a l e 
n. 6 8 1 9 / R / 9 4 dell 'I 1 apri le 1994, per il 
s e c o n d o lo t to a n c o r a oggetto di indagin i da 
parte de l la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r i b u n a l e di Napol i ; 

i nuovi lavori , iniz iat i a g e n n a i o 1994, 
s o n o t e r m i n a t i s o l o in data 18 apri le 1996; 

da art icol i di s t a m p a , s e m b r a c h e i 
c o n s u l e n t i t ecn ic i del p u b b l i c o m i n i s t e r o 
Casta ldo e Liguori , a b b i a n o r icos tru i to 
tutte le v i c e n d e inerent i le gare ed i lavori 
ed a b b i a n o a c c e r t a t o n u m e r o s i i l leciti e 
p r e o c c u p a n t i c a r e n z e t ecn iche , di cui 
h a n n o not i z ia a m e z z o re laz ion i scritte e 
dettagl iate; 

la gara b a n d i t a il 13 s e t t e m b r e 1993 
fu agg iudicata al la ditta Leitner, da u n a 
c o m m i s s i o n e di tecnic i , i qual i v a l u t a r o n o 
c o m e m i g l i o r a m e n t o la var iante r idutt iva 
c h e e l iminava dal proge t to a base di gara 
il d i spos i t ivo di s i c u r e z z a d e n o m i n a t o 
« t end i tore di valle , o c o n t r a p p e s o », il cui 
c o s t o di c irca l ire t r e c e n t o mi l ion i (oltre ad 
altri oner i , per c irca t r e c e n t o mi l ion i ) , d e ­
t e r m i n ò di fat to l 'aggiudicaz ione al la Leit­

ner a n z i c h é ad al tre ditte concorrent i , c h e 
invece a v e v a n o prev i s to il de t to d i spos i t ivo; 

nel m e s e di agos to 1995, nel c o r s o di 
prove di c o l l a u d o alla ve loc i tà di 7,5 metr i 
al s e c o n d o si ver i f i cavano d a n n i al la f u n e 
traente , s e m p r e in c o n s e g u e n z a de l la m a n ­
c a n z a del t end i tore di valle, tant 'è c h e il 
d ire t tore di e s e r c i z i o del la fun ico lare m o ­
tivava, in re laz ion i scritte, a m p i e p e r p l e s ­
sità; 

in data 21 s e t t e m b r e 1995 ne l m e n t r e 
si s v o l g e v a n o prove di c o l l a u d o alla ve loc i tà 
di 7.5 metr i al s e c o n d o , a segu i to di frenata 
di e m e r g e n z a , si veri f icava u n grave inci ­
d e n t e ed il convog l io in d i s ce sa r iportava 
grav iss imi d a n n i al le s trut ture portant i ed 
a l l 'ancoraggio de l la fune traente , c o n 
p r o i e z i o n e di parti m e t a l l i c h e ne l l e aree 
c ircostant i ; 

se al p o s t o del la zavorra vi f o s sero 
stati gli o l tre q u a t t r o c e n t o passegger i pre ­
visti, mol t i di quest i s a r e b b e r o stati pro ie t ­
tati fuori dal convog l io e c o n t r o le s trut­
ture , c o n le c o n s e g u e n z e f a c i l m e n t e intui ­
bili; 

r isul ta esservi s tata u n a r i u n i o n e 
p r e s s o il m i n i s t e r o dei trasport i , ne i g iorni 
16, 17 e 18 apri le 1996, de l la c o m m i s s i o n e 
n o m i n a t a dal la d i r e z i o n e g e n e r a l e sul la 
m o t o r i z z a z i o n e civile c o n n o t a min i s t er ia l e 
n. 3 1 2 (56) S F 0 3 del 12 apri le 1996, per la 
r i c o g n i z i o n e ed il nu l la os ta al la r iapertura 
d e l l ' i m p i a n t o funico lare; 

il d i spos i t ivo d e n o m i n a t o « t a m b u r e l ­
lo », (d i spos i t ivo carente e fuori de l le 
n o r m e c h e res tò d is trut to ne l l ' inc idente del 
21 s e t t e m b r e 1995), r isulta e s s e r e s ta to 
m o d i f i c a t o e p o s t o in o p e r a in a s s e n z a di 
u n p r o g e t t o giust i f icat ivo de l le m o d i f i c h e 
s tesse; 

la c o m m i s s i o n e min i s t er ia l e n o n ri­
su l ta abbia r i cevuto il def ini t ivo p a r e r e 
favorevo le del c o l l a u d a t o r e s tat ico p r o f e s ­
sor Pagano; 

s o n o accadut i già graviss imi i n c o n v e ­
n ient i a l l ' impianto frenante , tali da far 
s o s p e n d e r e il s erv iz io ed evacuare i p a s ­
seggeri in gal leria; 
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in realtà, i r e s p o n s a b i l i s t a n n o sper i ­
m e n t a n d o l'efficacia di u n d i spos i t ivo a s ­
s o l u t a m e n t e impreved ib i l e , a g e n t e sui freni 
del le vetture, e c h e in ter fer i sce sugli stessi , 
addir i t tura c o n i c irca 4 5 0 passegger i a 
bordo; 

si tratta di u n v e r o e s p e r i m e n t o , a 
carattere f o r t e m e n t e innovat ivo , sul q u a l e 
n o n es iste a l c u n o s t u d i o o cas is t ica , né 
risulta che e s s o sia s ta to a d o t t a t o in n e s ­
s u n a parte del m o n d o ; 

l ' impiego de i freni di ve t tura in sal ita, 
per la sua ev idente per i co los i tà era a s s o ­
l u t a m e n t e e s p e c i f i c a m e n t e v ie tato dal la 
normat iva di legge in m a t e r i a di funico lar i 
( impiego m a i r e a l i z z a t o da a l c u n i m p i a n t o , 
t an to c h e ne l la s t e sura de l la p i ù r e c e n t e 
normat iva tale ipotes i n o n è s tata n e p p u r e 
presa in c o n s i d e r a z i o n e ) ; 

l ' impiego c o n t i n u o dei freni in salita, 
al f ine di t e n e r e b e n tesa la fune di tra­
z ione ( scopo c h e si ragg iunge n o r m a l m e n t e 
c o n il b a n a l i s s i m o e s i c u r o d i spos i t ivo d e ­
n o m i n a t o « t end i tore di val le »), c o m p o r t a 
u n logor io a s s o l u t a m e n t e a n o r m a l e e c o n ­
t i n u o del le p i n z e frenant i ; 

ta le logor io e fat ica p r o v o c h e r à s e n z a 
d u b b i o l ' anormale f u n z i o n a m e n t o dei freni 
di vet tura i n f i c i a n d o n e l 'affidabil ità e la 
« r i sposta » in c a s o di e m e r g e n z a ; 

la logica di u n s i s t e m a di « e m e r g e n ­
za » prevede l ' intervento del d i spos i t ivo 
prepos to , so l tanto in c a s o di e m e r g e n z a , ed 
e sc lude q u a l u n q u e i n t e r v e n t o c h e abbia 
carattere di cont inui tà ; 

i freni di ve t tura s o n o stati progettat i 
e s c l u s i v a m e n t e per in terven ire in c a s o di 
« e m e r g e n z a » infatt i r a p p r e s e n t a n o l 'unico 
s i s t ema per f e r m a r e il c o n v o g l i o in c a s o di 
rot tura fune t raente - : 

se il Minis tro n o n r i tenga o p p o r t u n o , 
cons idera ta la e s t r e m a gravità dei fatti 
espost i ed a g e v o l m e n t e verif icabil i , di di­
sporre per l ' i m m e d i a t o f e r m o de l l ' im­
p ianto del la fun ico lare cen tra l e di N a p o l i 
ed il c o n s e g u e n z i a l e adot tars i de l le indi ­
spensabi l i m o d i f i c h e t e c n i c h e , c h e v a l g o n o 
ad e sc ludere ogni r i s ch io o p e r i c o l o per i 

q u a r a n t a m i l a utent i g iornal ier i de l la funi­
co lare già aper ta al p u b b l i c o . ( 4 - 0 2 4 5 5 ) 

BARTOLICH. - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l ' industria f a r m a c e u t i c a F o u r n i e r 
Pierrel F a r m a , u n a m i l t i n a z i o n a l e fran­
cese , ha p r o d o t t o u n n u o v o f a r m a c o , ch ia ­
m a t o Fu lcro , c h e c o n t i e n e il f enof ibrato 
c o m i c r o n i z z a t o , u n pr inc ip io att ivo u s a t o 
per r idurre la c o l e s t e r o l e m i a , c h e p a r e p i ù 
ef f icace di altri prodot t i s imilari; 

ne l g e n n a i o s c o r s o la Cuf ( c o m m i s ­
s i o n e u n i c a del f a r m a c o ) aveva a u t o r i z z a t o 
l ' inc lus ione del f a r m a c o ne l p r o n t u r a r i o 
f a r m a c e u t i c o in c lasse A, f i s sando il p r e z z o 
del p r o d o t t o a l ire 118 .000 a c o n f e z i o n e ; 

in o c c a s i o n e de l la r e c e n t e rev i s ione 
del p r o n t u a r i o , lo s t e s s o p r o d o t t o v iene , 
dal la c o m m i s s i o n e u n i c a del f a r m a c o , p r o ­
p o s t o ad u n p r e z z o di l ire 4 3 0 ( c o n u n a 
r i d u z i o n e del 98 per cento ) a c o n f e z i o n e ; 

la soc ie tà f a r m a c e u t i c a h a o v v i a m e n t e 
invest i to sul n u o v o p r o d o t t o e cos t i tu i to il 
p r o p r i o b i l anc io sul p r e z z o i n i z i a l m e n t e 
fissato; 

il management a z i e n d a l e h a r i ch ie s to 
incontr i e sp i egaz ion i pare s e n z a es i to al 
Min i s t ro c o m p e t e n t e . Occorre ino l tre sot ­
to l ineare c h e es i s te u n o s tato d i f fuso di 
p r e o c c u p a z i o n e tra i lavorator i per gli 
eventua l i effetti negat ivi c h e la r i d u z i o n e 
de l le en tra te avrebbe su l l 'az ienda - : 

se la v a r i a z i o n e del p r e z z o sia da 
i m p u t a r s i ad u n errore m a t e r i a l e o, nel 
c a s o si tratti di u n a sce l ta de l iberata , c h e 
t ipo di p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e per rett i f icare l 'errore; 

ne l c a s o si t rat tasse di u n a sce l ta 
de l iberata da parte de l la Cuf, qual i s i a n o 
stati i criteri e i mot iv i c h e h a n n o p o r t a t o 
ad u n a v a r i a z i o n e del p r e z z o cos ì c o n s i ­
s tente . ( 4 - 0 2 4 5 6 ) 

OLIVO, OLIVERIO, GIACCO, GAETANI 
e GATTO. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 
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i recent i event i ca lami tos i (a l luv ioni e 
frane c o n le relat ive d o l o r o s i s s i m e v i t t ime 
e c o n i relativi ingent i danni ) n o n c h é vi­
c e n d e a n c h e d o l o s e ( c o m e gli i n c e n d i ne i 
bosch i ) e i r i schi s i smic i s e m p r e i n c o m ­
bent i su tanta parte del t err i tor io n a z i o ­
na le r i p r o p o n g o n o a l l ' ev idenza il p r o b l e m a 
del la p r o t e z i o n e civile c o m e u n a de l l e q u e ­
st ioni priori tarie del Paese ; 

il p r o b l e m a r i c h i e d e u n a r m o n i c o i n ­
tervento di min i s ter i c o m e quel l i de l l ' in­
terno , del la difesa, de l l ' ambiente , de l l e ri­
sorse agricole , i n s i e m e a l l ' o m o n i m o d ipar ­
t i m e n t o p r e s s o la P r e s i d e n z a del 
Consig l io — : 

qua le sia l ' intento del G o v e r n o p e r 
ass icurare il c o o r d i n a m e n t o di tali di f fe­
renz ia te c o m p e t e n z e e dei relativi l ivelli di 
intervento , a t traverso i n e c e s s a r i po ter i di 
c o o r d i n a m e n t o del la p r o t e z i o n e civi le . 

( 4 - 0 2 4 5 7 ) 

TATARELLA. — Ministro delle finanze. 
— Per sapere — p r e m e s s o che: 

in quest i u l t imi anni , a c a u s a de l la 
c o n t r a z i o n e del m e r c a t o , la d i r e z i o n e ge ­
nera le dei m o n o p o l i h a o p e r a t o forti tagli 
al le q u o t e di p r o d u z i o n e a s s e g n a t e al la 
mani fa t tura dei t a b a c c h i di Bari , c h e era il 
s e c o n d o i m p i a n t o in E u r o p a per le t e c n o ­
logie impiegate ; 

ta le d i m i n u z i o n e di c o m m e s s e è da 
i m p u t a r e a n c h e al t r a s f e r i m e n t o di d iverse 
lavoraz ioni di t a b a c c o v e r s o opif ic i di a l tre 
regioni; scelta, ques ta , c h e e v i d e n z i a u n 
a t t egg iamento d i s c r i m i n a t o r i o de l la d ire ­
z i o n e genera le dei m o n o p o l i ne i c o n f r o n t i 
del la Puglia; 

la mani fa t tura dei t abacch i di Bari 
n o n p o t r e b b e s o s t e n e r e ul ter ior i r i d u z i o n i 
produt t ive c h e p o t r e b b e r o d e t e r m i n a r n e , 
addir i t tura, il to ta le f e r m o dell 'att ività; 

data la gravità de l la s i t u a z i o n e , le 
segreter ie dei s indacat i con federa l i e le 
m a e s t r a n z e tutte de l la m a n i f a t t u r a t a b a c ­
chi di Bari h a n n o r a p p r e s e n t a t o al Mini ­
s tro del le finanze, c o n t e l e g r a m m a de l 23 
lugl io 1996, le l oro p r e o c c u p a z i o n i in m e ­

ri to al fu turo p r o d u t t i v o ed o c c u p a z i o n a l e 
del se t tore di t r a s f o r m a z i o n e dei t abacch i 
in Puglia; 

nel già d r a m m a t i c o q u a d r o o c c u p a ­
z i o n e pugl iese , u n r i d i m e n s i o n a m e n t o degli 
organic i del la m a n i f a t t u r a dei t abacch i di 
Bari n o n s a r e b b e sos ten ib i l e e to l lerabi ­
le - : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
a tute la de l le q u o t e produt t ive degli opif ici 
pugl ies i di l a v o r a z i o n e dei t abacch i al fine, 
soprat tut to , di s a l v a g u a r d a r n e gli attual i 
livelli o c c u p a z i o n a l i . ( 4 - 0 2 4 5 8 ) 

SINISCALCHI. - Al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la p r i m a s e z i o n e de l la s u p r e m a Corte 
di c a s s a z i o n e , in data 2 0 g i u g n o 1996, h a 
c o n f e r m a t o u n p r o v v e d i m e n t o di c o n d a n n a 
ne i confront i dei t i tolari de l le f a r m a c i e 
coinvol t i nel n o t o p r o c e d i m e n t o p e n a l e d e ­
n o m i n a t o « Farmatruf fa » de l 1986; 

tale c o n d a n n a c o m p o r t a , per i t itolari 
de l le farmac ie , q u a l e inev i tabi le c o n s e ­
g u e n z a , la perdi ta d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e al­
l 'eserc iz io de l l ' impresa f a r m a c e u t i c a - : 

se il Min i s tro n o n i n t e n d a p r o c e d e r e 
a l l ' a s segnaz ione de l le d e c a d u t e e vacant i 
c o n c e s s i o n i de l le sedi f a r m a c e u t i c h e m e ­
d iante urgente c o n c o r s o p u b b l i c o , al fine di 
garant ire t r a s p a r e n z a ed i m p a r z i a l i t à ne l la 
ges t ione del serv iz io f a r m a c e u t i c o . 

( 4 - 0 2 4 5 9 ) 

LUCIANO D U S S I N . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

da ol tre u n a n n o gli e s a m i teor ic i per 
il c o n s e g u i m e n t o del la p a t e n t e di gu ida 
del le ca tegor ie A e B n o n p r e v e d o n o in 
s o s t a n z a a l c u n a d o m a n d a sul la d i sc ip l ina 
c o n c e r n e n t e patent i di guida; 

è e v i d e n t e m e n t e n e c e s s a r i o per u n 
c o n d u c e n t e s a p e r e da chi s ia r i lasc iata la 
pa tente , q u a n d o scade , c o m e e dove r in­
novarla , q u a n d o p u ò e s s e r e ritirata, s o -
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spesa e revocata , e qual i c o n s e g u e n z e p o s ­
s o n o der ivare q u a l o r a u n i n c i d e n t e s tra­
dale venga r e a l i z z a t o c o n p a t e n t e la cui 
val idità sia s c a d u t a — : 

se la c i r c o s t a n z a su e s p o s t a sia a 
c o n o s c e n z a de l Min i s t ro in terroga to e se 
sia ne l le sue i n t e n z i o n i e c o n qual i t e m p i 
provvedere a q u e s t e l acune . ( 4 - 0 2 4 6 0 ) 

LUCIANO D U S S I N . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

nel q u o t i d i a n o la Tribuna di Treviso 
del g iorno 17 lug l io 1996 v i ene r iportata 
u n a r icerca Istat, r ea l i zza ta in c o l l a b o r a ­
z i o n e c o n il m i n i s t e r o de l l ' in terno c h e se ­
gnala l 'a l larme cr imina l i tà ne l V e n e t o ; 

s o n b e n 3 6 . 0 0 0 i reati d e n u n c i a t i al­
l 'autorità g iud iz iar ia nei pr imi tre m e s i di 
ques t 'anno , r i spe t to ai 3 1 . 0 0 0 de l l ' anno 
scorso , c o n u n i n c r e m e n t o d u n q u e de l 16 
per cento; q u e s t o i n c r e m e n t o s u p e r a il 
da to n a z i o n a l e di a u m e n t o dei del itt i — 
pari all'I 1,7 per c e n t o — e p o n e p e r c i ò il 
V e n e t o tra le reg ioni a magg ior r i sch io sul 
fronte de l la cr iminal i tà ; in par t i co lare s o n o 
in a u m e n t o : le r a p i n e (nel le g io ie l ler ie per 
il 50 per c e n t o , ne l l e b a n c h e p e r il 4 2 per 
cento , al le p e r s o n e , ne l l e ab i taz ion i e nei 
negoz i per il 18 per c e n t o e le e s tors ion i 
per il 17,6 per cento ; in m e d i a i reat i di 
q u e s t o g e n e r e s o n o c o m p l e s s i v a m e n t e a u ­
menta t i del 2 0 per c e n t o — : 

qual i s i a n o le m i s u r e adot ta te dal 
Governo per c o n t r a s t a r e q u e s t a p e r i c o l o ­
s i s s ima t e n d e n z a c h e si registra ne l V e n e t o ; 

se s i a n o stati a u m e n t a t i gli organic i 
del l 'autorità di p u b b l i c a s i curezza ; 

se, c o n s i d e r a t a l 'a l larmante s i tua­
z ione , s i a n o stati intens i f icat i i contro l l i sul 
terri torio , s t i m o l a n d o u n magg ior r i c o r s o 
al le pat tugl ie e s t erne , p iu t tos to c h e a p p e ­
sant ire le p r e s e n z e negl i uffici; 

qual i s i s t emi di in t ervento si i n t e n d a 
att ivare per c o n t e n e r e il f e n o m e n o de i furti 
compiut i dai m i n o r e n n i in c o m p l e t a bal ia 
del le peggiori o r g a n i z z a z i o n i cr iminal i ; 

ques t i o r g a n i s m i t r o v a n o p u r t r o p p o ter­
r e n o fert i le in Italia a c a u s a di leggi d e ­
m a g o g i c h e e a p r o v v e d i m e n t i di e spu l s ion i 
dei c r imina l i p r a t i c a m e n t e inattuabi l i . 

( 4 - 0 2 4 6 1 ) 

LUCIANO D U S S I N . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
— p r e m e s s o che: 

al la m o t o r i z z a z i o n e civile di Treviso , 
i c a n d i d a t i agli e s a m i teoric i per il c o n s e ­
g u i m e n t o de l le patent i di gu ida c h e si 
o t t e n g o n o per e s t e n s i o n e - da ca tegor ia A 
e B e v iceversa , e dal la ca tegor ia B alla C 
— s o n o costret t i a recars i in s e d e prov in­
c ia le per e f fe t tuare l ' e same orale; 

in p a s s a t o , ques t i e s a m i si e f fe t tua­
v a n o ne l l e sedi de l le a u t o s c u o l e , d u r a n t e le 
s e d u t e o r a des t ina te s o l o per gli e s a m i a 
quiz; 

è e s i g u o il n u m e r o di e s t e n s i o n i - : 

se q u e s t a p r o c e d u r a r iguardi u n i c a ­
m e n t e la m o t o r i z z a z i o n e civi le di Trev i so o 
si tratti di prass i prev is ta per tut te le 
m o t o r i z z a z i o n i cos tr ingere l 'utenza ad i n u ­
tili t ra s f er iment i p r e s s o le sedi provincia l i ; 

se n o n si r i tenga di s carsa e f f ic ienza 
ne l serv iz io in q u e s t i o n e , q u e s t a par t i co ­
lare p r o c e d u r a ; il r i f iuto degli e s a m i n a t o r i , 
g iust i f icato c o n l 'eccess ivo car i co di lavoro , 
a p p a r e davvero i n c o m p r e n s i b i l e : l ' impegno 
effett ivo per gli e s a m i n a t o r i cons i s t e ne l 
c o n s e g n a r e ai candidat i u n a q u i n d i c i n a di 
quiz , raccogl ier l i d o p o m e z z ' o r a e correg­
gerli in c i n q u e minut i . ( 4 - 0 2 4 6 2 ) 

M I S U R A CA. — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o che: 

s u c c e s s i v a m e n t e al la s o p p r e s s i o n e 
de l l o S c a u , il c o m p i t o di r i s cuotere i c o n ­
tr ibut i prev idenz ia l i ed ass i s tenz ia l i in 
agr ico l tura è s ta to a t tr ibui to all 'Inps; 

PInps, co i bol le t t in i di p a g a m e n t o in ­
viati in ques t i g iorni agli agricoltori , h a 
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p o s t o in r i scoss ione , o l tre ai contr ibut i 
corrent i , a n c h e part i te contr ibut ive riferite 
a per iodi pregress i ; 

tali contr ibut i s o n o stati maggiorat i 
degli interess i legali del 10 per c e n t o a n ­
n u o , c o m p o r t a n d o , in mol t i casi , aggravi 
pe sant i s s imi sugli import i da c o r r i s p o n ­
dere; 

Pappl i caz ione degli in teress i è a s s o ­
l u t a m e n t e ingiust i f icata ed arbitraria , in 
q u a n t o il r i tardo ne l la r i s c o s s i o n e di tali 
contr ibut i n o n è in a l c u n m o d o ascriv ibi le 
agli agricoltori , i qual i h a n n o t e m p e s t i v a ­
m e n t e e r e g o l a r m e n t e p r e s e n t a t o le pre ­
scritte d e n u n c e e d ich iaraz ion i , s e n z a c h e 
Pente i m p o s i t o r e si sia in a l c u n m o d o 
attivato; 

pera l tro gli agricoltori , a n c h e v o ­
l endo , n o n a v r e b b e r o p o t u t o pagare p r i m a 
tali contr ibut i , g iacché nel pecu l iare si­
s t e m a di r i s c o s s i o n e agr ico lo n o n è a m ­
m e s s a P a u t o l i q u i d a z i o n e dei contr ibut i , e s ­
s e n d o la q u a n t i f i c a z i o n e degli s tess i ri­
m e s s a e s c l u s i v a m e n t e a lPente i m p o s i t o r e ; 

Pingiusta ed o n e r o s a a p p l i c a z i o n e d e ­
gli interess i legali su ritardi ne l la r i s cos ­
s ione attribuibi l i e s c l u s i v a m e n t e al la inef­
f ic ienza ed al la inerz ia de l la pubb l i ca a m ­
m i n i s t r a z i o n e sta c r e a n d o grave m a l c o n ­
t e n t o e p r e o c c u p a z i o n e negli agricoltori già 
esasperat i dai recent i , e pesant i s s imi , a u ­
m e n t i contr ibut iv i - : 

se il Min i s tro in terrogato sia a c o n o ­
s c e n z a del la sopra descr i t ta in iz iat iva del -
P lnps e qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot ­
tare per evi tare c h e gli agricol tor i s i a n o 
i n g i u s t a m e n t e gravati dagli in teress i legali 
per ritardi ne l la r i s cos s ione dei contr ibut i 
e s c l u s i v a m e n t e attribuibi l i a lPente i m p o s i ­
tore . ( 4 - 0 2 4 6 3 ) 

R U S S O . — Al Ministro del tesoro. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

si in iz ia a par lare di c i rcoscr iz ion i 
territorial i c o n la legge 7 agos to 1985, 
ar t i co lo 4, c o m m a 2, l e t tera c), a l l orché si 
ravvisa da parte del leg is latore l 'opportu­
nità di ar t ico lare le d i rez ion i provinc ia l i 

del t e s o r o in d iv is ioni e c i rcoscr iz ion i ter ­
ritorial i , q u a n d o , però , tale a r t i c o l a z i o n e 
sia in c o e r e n z a c o n i criteri di e f f i c ienza 
cui deve ispirars i l 'az ione ammin i s t ra t iva ; 

s u c c e s s i v a m e n t e c o n d e c r e t o del Pre­
s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a del 26 s e t t e m b r e 
1985, ne l l o s tabi l ire i criteri di e f f i c ienza 
d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e per i fer ica del t e soro , si 
s a n c i s c e c h e l ' organ izzaz ione del le d ire ­
z ion i provinc ia l i del t e s o r o va def ini ta in 
r e l a z i o n e al le d i m e n s i o n i del terr i tor io , 
alla dens i tà de l la p o p o l a z i o n e n o n c h é al 
car i co di lavoro c o n s e g u e n t e al n u m e r o 
degli affari a m m i n i s t r a t i , a n c h e in rap­
p o r t o al le s i tuaz ion i s t o r i c o - a m b i e n t a l e e 
s o c i o - e c o n o m i c a (art ico lo 1, c o m m a 1); 

a volers i s o f f e r m a r e sul l 'art icolo 1, 
c o m m a 1, si p o t r e b b e ravvisare u n g r o s s o 
p a s s o in avant i verso u n a radica le r iorga­
n i z z a z i o n e de l le d irez ion i provincia l i del 
t e soro , v e r s o c ioè que l l 'ausp icabi l e d e c e n ­
t r a m e n t o terr i tor ia le da a t tuare a t traverso 
il f u n z i o n a m e n t o c i rcoscr iz iona le ; 

invece , il c o m m a 2 dice c h e l 'orga­
n i z z a z i o n e f u n z i o n a l e degli uffici deve e s ­
sere art ico la ta in rag ione del d iverso t ipo 
degli affari di t ra t taz ione per cui i servizi 
v a n n o organ izza t i in divis ioni . Per N a p o l i 
v e n g o n o cos ì previs te tre divis ioni (art ico lo 
5): 1) segreter ia e affari general i — p e r s o ­
na le — servizi ammin i s t ra t iv i decentra t i -
en tra te t e s o r o - depos i t i provvisori - cassa 
depos i t i e prest i t i — deb i to p u b b l i c o -
contr ibut i de l le c a s s e di p r e v i d e n z a - e c o ­
n o m a t o - archivio; 2) p e n s i o n i ed assegni 
congener i ; 3) s t ipendi — f o n d o cu l to — altre 
s p e s e fisse; 

l 'u l t imo c o m m a del l 'art icolo 5, però , 
prevede , e n t r o tre ann i dal l 'entrata in vi­
gore del s u d d e t t o decre to , l ' e m a n a z i o n e 
de l le n o r m e c o n c e r n e n t i l ' organ izzaz ione 
de l le c i rcoscr i z ion i territorial i e que l l e o c ­
corrent i p e r le eventua l i m o d i f i c h e del l 'as­
se t to o r g a n i z z a t i v o del le d irez ioni prov in ­
ciali del t e soro; 

il 2 0 g e n n a i o 1988 v iene e m e s s o u n 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 
che , di fatto, ne i pr inc ìp i i spiratori si rifa 
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al c o n c e t t o di d e c e n t r a m e n t o terr i tor ia le 
dei servizi a favore dei c i t tadini a m m i n i ­
strati; 

v e n g o n o cos ì ind iv iduate le c i rcoscr i ­
z ioni territorial i s o l o p r e s s o q u a t t r o d ire ­
z ioni provincia l i del t e soro: R o m a , Mi lano , 
Napol i , Tor ino; 

così m e s c o l a n d o u n po ' i diversi c o n ­
cetti present i nei p r e c e d e n t i p r o v v e d i m e n t i 
legislativi, si m e s c o l a n o a n c h e i serviz i 
del le d i rez ion i provincial i ; n o n p i ù p e n ­
sioni e s t ipendi divisi in d u e d i s t inte divi­
s ioni ma, g r a n d e a l ch imia , p e n s i o n i e st i­
pend i del p e r s o n a l e in serv iz io p r e s s o gli 
istituti di i s t ruz ione in d u e d iverse c i rco ­
scr iz ioni divise per a m b i t o terr i toria le; 

ci si d i m e n t i c a i n s p i e g a b i l m e n t e degli 
altri s t ipendi del p e r s o n a l e in serv iz io 
p r e s s o gli uffici statali , c h e v e n g o n o invece 
assegnat i alla d iv i s ione . Ciò c o m p o r t a c h e 
l 'avv ic inamento a l l 'u tenza avvenga s o l o per 
pens ionat i e p e r s o n a l e de l la s c u o l a c o n 
e sc lus ione degli altri ammin i s t ra t i ; 

p r o s e g u e n d o nell'escursus n o r m a t i v o , 
il decre to del P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 
di cui i n n a n z i s tabi l i sce c h e le c i rcoscr i ­
z ioni , che di fatto v e n g o n o d e n o m i n a t e 
uffici c ircoscr iz ional i , v e r r a n n o ist i tuite 
c o n decre to del Min i s t ro del t e soro , il 
qua le p r o v v e d e r e a n c h e al la l o c a l i z z a z i o n e 
ed alla c o m p e t e n z a terr i tor ia le de l le s tesse; 

c irca u n a n n o e m e z z o d o p o , v e n g o n o 
a n c h e definit i tra d e l e g a z i o n e min i s t er ia l e 
e de legaz ion i s indaca l i i p a r a m e t r i di ri­
f er imento sui qual i , in s e d e di contra t ta ­
z ione decentra ta terr i tor ia le , dovrà basars i 
il proget to di i s t i tuz ione de l le c i rcoscr i ­
z ioni . Essi sono ; 1) bac in i d 'utenza; 2) 
co l l egament i urbani ed in terurbani ; 3) or ­
ganici; 4) locali; 5) p r i m a a s s e g n a z i o n e del 
p e r s o n a l e e success iva m o b i l i t à ne l l ' ambi to 
degli uffici c i rcoscr iz iona l i . L 'a t tuaz ione 
dei p a r a m e t r i 1, 3 e 5 v i ene d e m a n d a t a , 
per ogni s ingola sede , al la c o n t r a t t a z i o n e 
decentrata; 

in data 21 f ebbra io 1991 c o n d e c r e t o 
del Pres idente del la R e p u b b l i c a n. 70 ci si 
accorge c h e neces s i ta a n c o r a m o d i f i c a r e 

l ' o r d i n a m e n t o di a l c u n e d i r e z i o n i p r o v i n ­
ciali del t e soro , s e m p r e ai fini di u n a 
m a g g i o r e e f f ic ienza dei servizi; 

per la d i r e z i o n e prov inc ia l e del t e s o r o 
di Napol i , c o m e per le a l tre d irez ion i , 
a l c u n e a t tr ibuz ion i (affari genera l i , ge­
s t i one del p e r s o n a l e , segreter ia ed e c o n o ­
m a t o ) v e n g o n o sot trat te al la d iv i s ione per 
e s sere a s s e g n a t e al la diretta d i p e n d e n z a 
del d ire t tore prov inc ia l e del t e s o r o ; 

ne l f r a t t e m p o a Napo l i , d o v e da 
t e m p o era in a t to u n a ferrea r e s i s t e n z a di 
u n a par te del p e r s o n a l e c h e o s t i n a t a m e n t e , 
per ragioni abitat ive, si r i f iutava di t ras lo ­
care ne i local i d e m a n i a l i de l la ex c a s e r m a 
B ianch in i , si in iz ia u n a d i sp u ta r iguar­
d a n t e n o n la l o c a l i z z a z i o n e de l l e d u e cir­
co scr i z io n i ind iv iduate nei local i de l la ex 
c a s e r m a ed in quel l i del p a r c o S a n P a o l o 
(in fitto), bens ì la de f in i z ione dei bac in i di 
u t e n z a e l 'a l locaz ione dei serviz i de l la di­
v i s ione e quel l i di diretta c o m p e t e n z a del 
d iret tore; 

tra i spez ion i ( spes so contradd i t tor i e ) , 
litigi e boicottaggi si p e r v i e n e ad u n ac­
c o r d o in s ede loca le c h e è q u e l l o del l '11 
n o v e m b r e 1991 , c h e prevedeva u n a sudd i ­
v i s ione t e n e n d o p r e s e n t e tutt i i p a r a m e t r i 
di r i f e r i m e n t o stabil it i n e l l ' a c c o r d o di cui 
i n n a n z i e, quindi , l 'a l locaz ione de l la divi­
s i o n e de l la p r i m a c i r c o s c r i z i o n e p r e s s o la 
c a s e r m a « B i a n c h i n i » ed i serviz i de l di­
re t tore e la c i r c o s c r i z i o n e p r e s s o gli uffici 
del p a r c o S a n Paolo; 

i m p r o v v i s a m e n t e , in da ta 2 9 m a r z o 
. 1 9 9 2 v i ene ind ir i zza ta al d ire t tore prov in ­
c ia le da parte del d ire t tore g e n e r a l e per i 
servizi peri fer ic i del t e s o r o u n a n o t a r iser­
vata, c o n la quale , tra r a c c o m a n d a z i o n i e 
sugger iment i , si r imet t e p r a t i c a m e n t e in 
d i s c u s s i o n e l 'accordo f a t i c o s a m e n t e rag­
g i u n t o in s ede locale; 

v i ene f i rmato u n n u o v o p r o t o c o l l o 
d' intesa in data 16 n o v e m b r e 1992 c h e 
s travolge c o m p l e t a m e n t e l 'accordo p r e c e ­
dente . A segui to di c iò , fu p r e s e n t a t a u n a 
d e n u n c i a al la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a da 
parte del p er so n a le , avverso , a p p u n t o , le 
dec i s ion i del d ire t tore g e n e r a l e e dei s in -



Atti Parlamentari - 2 0 1 8 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1996 

dacalist i c h e n o n a v e v a n o t e n u t o in a l c u n 
c o n t o del le e s i g e n z e dei d i p e n d e n t i a m m i ­
nistrati e dei p e n s i o n a t i , co s t r ingendo l i a 
raggiungere il p a r c o S a n P a o l o a n z i c h é la 
c a s e r m a « B i a n c h i n i », m o l t o p i ù v ic ina al la 
loro sede di l avoro o d al l o r o domic i l i o ; 

il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e del 18 f ebbra io 
1993, r e c u p e r a n d o l 'accordo di cui sopra, 
d iede vita a d u e c i r c o s c r i z i o n i per Napol i , 
d u e c i rcoscr i z ion i n o t e v o l m e n t e spere ­
quate sia per car ich i di l avoro sia per 
n u m e r o di p e r s o n a l e . Ci si d i m e n t i c a v o ­
l u t a m e n t e dei criteri di e f f ic ienza, de l le 
s i tuaz ioni s t o r i c o - a m b i e n t a l i , de l le real tà 
s o c i o - e c o n o m i c h e e de i serviz i resi a favore 
dei c i t tadini a m m i n i s t r a t i ; 

a d i s t a n z a di a l cun i a n n i il s e c o n d o 
ufficio c i r c o s c r i z i o n a l e de l la d i r e z i o n e p r o ­
vincia le del t e s o r o m o s t r a di n o n f u n z i o ­
nare al meg l io , tant 'è v e r o c h e il d ire t tore 
provincia le , pera l t ro reggente , c o n t i n u a ad 
e m e t t e r e ord in i di s erv iz io c h e c o m p o r t a n o 
s p o s t a m e n t o o di atti o di lavorator i de l le 
d u e diverse sedi . Ino l tre n o n c'è s ta to di 
fatto a l c u n a v v i c i n a m e n t o dei servizi al­
l 'utenza, s tante l ' a c c o r p a m e n t o dei servizi 
del la d iv i s ione e l ' i s t i tuz ione di d u e sedi 
c i rcoscr iz iona l i m a l e a l loca te e d i s o m o g e ­
nee per car ich i di l avoro — : 

qual i in iz ia t ive si i n t e n d a n o adot tare , 
af f inché si m e t t a m a n o n e l l ' i m m e d i a t o ad 
u n a r i o r g a n i z z a z i o n e dei servizi p i ù effi­
cace e f u n z i o n a l e e se n o n sia ut i le e m e t ­
tere p r o v v e d i m e n t o c h e s a n c i s c a l 'aboli­
z ione del la d iv i s ione e l ' i s t i tuzione di p iù 
c ircoscr iz ion i o sedi per i f er i che da a l locare 
a n c h e al di fuori de l c a p o l u o g o di prov in ­
cia, t e n e n d o p r e s e n t i i bac in i d 'utenza, i 
co l l egament i u r b a n i ed in terurbani , gli a m ­
biti territorial i e gli altri criteri già previ ­
sti. ( 4 - 0 2 4 6 4 ) 

CIMADORO. — Ai Ministri dei lavori 
pubblici e dei trasporti e della navigazione. 
— Per sapere — p r e m e s s o che: 

l ' A m m m di A n c o n a c o n de l ibera 
n. 33 del 9 g i u g n o 1993 a s s u m e v a la d e ­
t e r m i n a z i o n e di r i n u n c i a r e alla c o n c e s ­

s i o n e di c o m m i t t e n z a c o n r i s o l u z i o n e c o n ­
sensua le , m e d i a n t e revoca da parte del 
m i n i s t e r o dei lavori pubbl ic i ; 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e de l le o p e r e m a ­
ri t t ime, c o n t e l e g r a m m a del 22 s e t t e m b r e 
1993, d i s p o n e v a la revoca del la c o n c e s ­
s ione; 

s e m p r e la s tessa d i rez ione , c o n te le ­
g r a m m a del 30 s e t t e m b r e 1993, ne d e c r e ­
tava invece la d e c a d e n z a ; 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 9 n o v e m b r e 
1993, n. 1625, n e f o r m a l i z z a v a la d e c a ­
d e n z a ai sens i e per gli effetti de l l 'art icolo 
23 del la c o n v e n z i o n e n. 1776 del 25 lugl io 
1991; 

la de l ibera n. 33 de l 9 g iugno 1993, 
p r i m a sospesa , a tutt'oggi n o n risulta e s ­
sere approvata dal m i n i s t e r o dei trasport i 
e del la nav igaz ione; 

l 'art icolo 23 del la c o n v e n z i o n e preve ­
deva c h e la d e c a d e n z a avveniva d o p o c h e 
il c o n c e d e n t e aveva c o n t e s t a t o a m e z z o di 
le t tera r a c c o m a n d a t a al c o n c e s s i o n a r i o i 
fatti c h e r i teneva ad e s s o imputabi l i , dif­
f id a n d o lo a porvi r i m e d i o e a p r e s e n t a r e le 
sue g iust i f icaz ioni e s o l o se il c o n c e s s i o ­
nar io a c iò n o n p r o v v e d a il c o n c e d e n t e 
p r o m u o v e r à la d e c a d e n z a e c h i e d e r à al 
c o n c e s s i o n a r i o i d a n n i c o n s e g u e n t i al la de ­
c a d e n z a del la c o n v e n z i o n e ; 

ne l c a s o in spec i e n e s s u n a del le p r o ­
c e d u r e sopra previs te dal l 'art ico lo 23 è 
stata p o s t a in e s sere dal la d i r e z i o n e del le 
o p e r e m a r i t t i m e — : 

se n o n si r i tenga l eg i t t imo il d e c r e t o 
min i s t er ia l e 9 n o v e m b r e 1993 n. 1625, e 
q u a l e s ia il m o t i v o al la b a s e de l la d e c a ­
d e n z a . ( 4 - 0 2 4 6 5 ) 

CAPARINI e FAUSTINELLI . - Al Mi­
nistro dei lavori pubblici. — Per sapere -
p r e m e s s o che: 

da a n n i o r m a i la soc i e tà SIA effettua, 
ne i m e s i di lugl io ed agos to , u n serv iz io di 
t raspor to da B a g o l i n o al Gaver c o n par­
t e n z a da B a g o l i n o al le o r e 9 .00 ed al le ore 
14.00 e dal Gaver al le o r e 12 .00 e 18.00; 
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q u e s t ' a n n o i p u l l m a n n o n arr ivano 
p iù ne l la P iana del Gaver, ne l c o m u n e di 
B r e n o , m a si f e r m a n o d u e c h i l o m e t r i 
pr ima, v is to l ' intervento verba le di u n fun­
z i o n a r i o de l l 'Anas c h e h a g i u d i c a t o per i ­
co lante il p o n t e s i to a l l 'a l tezza de l l 'a lbergo 
B l u m o n e ; 

tale ponte , s e c o n d o il p a r e r e del s u d ­
det to funz ionar io , p o t r e b b e to l l erare u n a 
portata m a s s i m a di d u e tonne l la te ; 

la local i tà de l la P iana del Gaver ri­
veste u n a n o t e v o l e i m p o r t a n z a per l 'eco­
n o m i a turis t ica di un 'area c h e p r e s e n t a 
u n a d i s o c c u p a z i o n e del 16 per c e n t o e 
incentra il s u o r i s a n a m e n t o sul r i lanc io del 
t u r i s m o - : 

se vogl ia ver i f icare l 'operato del fun­
z i o n a r i o del l 'Anas , o l tre a d i sporre per la 
s o l u z i o n e dei p r o b l e m i viari ogget to di 
ques ta i n t e r r o g a z i o n e . ( 4 - 0 2 4 6 6 ) 

CAPARINI e FAUSTINELLI . - Al Mi­
nistro dei lavori pubblici — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

al l ' inizio de l la P iana del Gaver in 
provinc ia di Bresc ia , es i s te u n a s trada s ter­
rata del la l u n g h e z z a dì 1.500 metr i di 
propr ie tà c o m u n a l e c h e por ta al l 'a lbergo 
l ocanda Gaver, a l la c e n t r a l e idroe le t tr ica 
ed al rifugio del Cai; 

il propr ie tar io de l la l o c a n d a Gaver h a 
p iù volte r i ch ie s to al c o m u n e di B r e n o di 
asfal tare tale s trada, i m p e g n a n d o s i al c o n ­
t e m p o a versare u n c o n t r i b u t o per la rea­
l i z z a z i o n e di ta le opera; 

nel p e r i o d o i n v e r n a l e ta le p r o p r i e t a ­
rio è cos tre t to ad a s s u m e r s i t o t a l m e n t e 
l 'onere (quant i f i ca to in 5-8 m i l i o n i di l ire) 
der ivante dal la pu l i z ia de l la s t rada dal la 
neve; 

la local i tà r iveste u n r i l evante in te ­
resse dal p u n t o di vista tur i s t i co per u n 
terri torio c h e p r e s e n t e u n a d i s o c c u p a z i o n e 
del 16 per c e n t o ed i n c e n t r a il s u o r isa­
n a m e n t o sul r i l anc io de l t u r i s m o — 

se vogl ia in terven ire per s a n a r e q u e ­
sta incresc io sa s i t u a z i o n e . ( 4 - 0 2 4 6 7 ) 

CAPARINI e FAUSTINELLI . - Al Mi­
nistro per la funzione pubblica e gli affari 
regionali — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il m i n i s t e r o de l la p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
h a s tabi l i to a m e n o di d u e m e s i dal l ' in iz io 
del n u o v o a n n o sco las t i co , la s o p p r e s s i o n e 
gradua le de l le s c u o l e m e d i e statali , a n n e s s e 
ai conserva tor i di m u s i c a in' via Calini a 
Bresc ia e a D a r f o - B o a r i o T e r m e ; 

la s o p p r e s s i o n e g r a d u a l e i m p l i c a la 
c a n c e l l a z i o n e de l la c las se p r i m a e, s u c c e s ­
s i v a m e n t e , a n c h e de l le c lass i s e c o n d a e 
terza; 

la s c u o l a m e d i a de l c o n s e r v a t o r i o 
o p e r a da l l ' anno s c o l a s t i c o 1 9 6 7 - 1 9 6 8 , ot­
t e n e n d o notevo l i e vast i r i c o n o s c i m e n t i per 
la qual i tà del l avoro svol to; 

per la p r i m a c las se a m m e s s a al c o n ­
servator io di B r e s c i a e r a n o p e r v e n u t e per 
l 'anno s co la s t i co 1 9 9 6 - 1 9 9 7 t ren to t to d o ­
m a n d e di a m m i s s i o n e , al le qual i agg iun­
gere o t to a l u n n i a m m e s s i di d ir i t to p e r c h é 
f r e q u e n t a v a n o già il c o n s e r v a t o r i o ne l le 
c lass i q u a r t a e q u i n t a e l e m e n t a r e dal le 
qual i s o n o s tate acce t ta te , d o p o l ' e same di 
a m m i s s i o n e , s o l o d i c io t to — : 

se i n t e n d a a n n u l l a r e il p r o v v e d i m e n t o 
di m a n c a t a f o r m a z i o n e de l le c lass i p r i m e 
de l le s c u o l e m e d i e a n n e s s e al c o n s e r v a t o r i o 
di B r e s c i a e di D a r f o - B o a r i o Terme; 

se il Min i s t ro abbia va lu ta to la gravità 
del p r o v v e d i m e n t o di s o s p e n s i o n e soprat ­
tut to ne i confront i de l l e famigl ie c h e c o n 
l ' i scr iz ione h a n n o già a s s u n t o i m p e g n i re­
lativi a l l ' i s truz ione degl i a lunni ; 

se il Min i s t ro c o n ta le a t to di s o s p e n ­
s ione , a s s u n t o in a s s e n z a di u n proge t to 
a l ternat ivo di o r g a n i c o sv i luppo dell 'atti­
vità sco las t ica , i n t e n d a in futuro o p e r a r e la 
s o p p r e s s i o n e de l la s e d e di D a r f o - B o a r i o 
T e r m e , p r i v a n d o l 'area de l la Sab ina -Va l l e -
c a m o n i c a di u n i m p o r t a n t e i s t i tuto per la 
cresc i ta degl i s tudent i . ( 4 - 0 2 4 6 8 ) 

FIORONI. — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 
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m o l t e regioni n o n h a n n o a n c o r a av­
viato le p r o c e d u r e a m m i n i s t r a t i v e prev is te 
dal decre to min i s t er ia l e del 4 g i u g n o 1993, 
n. 248 , di a p p r o v a z i o n e del r e g o l a m e n t o di 
e s e c u z i o n e del la legge 28 m a r z o 1991 , 
n. 112, c h e d i sc ip l ina il c o m m e r c i o su a e ­
ree p u b b l i c h e (ex c o m m e r c i o a m b u l a n t e ) o 
h a n n o e m a n a t o d i spos i z ion i tra l oro m o l t b 
diverse; 

gli a m b u l a n t i o p e r a n o in d iverse re-, 
gioni e si t rovano , in base al la s u d d e t t a 
normat iva , di fronte a d i spos i z ion i a vo l te 
contrastant i ; 

in a l c u n e real tà local i - c o m e il c o ­
m u n e di V a l l e r a n o in prov inc ia di Vi terbo , 
dove il c o m m e r c i o a m b u l a n t e si è sv i lup­
pato da p i ù di 150 ann i e i m p e g n a c irca 
4 0 0 p e r s o n e — il passagg io dal le l i c e n z e 
c o n prodot t i specif ic i alla legge n. 112 del 
1991 ha m o d i f i c a t o c o m p l e t a m e n t e il la­
voro degli a m b u l a n t i ( p o t e n d o seri p r o ­
b l emi al la l oro suss i s tenza) , p o i c h é le dif­
f erenz iaz ion i del r e g i m e di a u t o r i z z a z i o n e 
l im i tan o l'attività s tessa e l ' a m b u l a n t e si 
trova cos tre t to a scegl iere tra u n m e r c a t o 
f isso e u n a attività di vero a m b u l a n t e — : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o a s s u m e r e 
iniz iat ive af f inché sia rivista la legge n. 112 
del 1991 e p r o m u o v e r e u n a deroga c h e 
p r e n d a at to de l le part ico lar i tà s o c i o - i m ­
prendi tor ia l i present i ne l le rea l tà local i . 

( 4 - 0 2 4 6 9 ) 

STRADELLA e A R M O S I N O . - Al Mi­
nistro delle finanze. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

c o n d e c r e t o min i s ter ia l e del 18 feb­
bra io 1994, v e n n e d e t e r m i n a t a per il t r i en­
n io 1 9 9 4 - 1 9 9 6 la capac i tà f inanz iar ia m i ­
n i m a per l ' i scr iz ione al l 'albo n a z i o n a l e dei 
c o n c e s s i o n a r i del serv iz io di a c c e r t a m e n t o 
e r i s cos s ione dei tributi c o m u n a l i ; 

o c c o r r e ora per il fu turo c o m m i s u ­
rare la capac i tà f inanziar ia degli iscritt i 
al l 'albo al la accresc iu ta quant i tà de l le ri­
scoss ioni ; 

s a r e b b e o p p o r t u n o altresì , al f ine di 
garant ire gli interess i sia del l 'ente loca le 

c o n c e r n e n t e c h e del l 'utente , p u n t a r e ad u n 
« s i s t e m a di qua l i tà » ne l l ' az i enda c o n c e s ­
s ionar ia; 

in quest 'ot t ica , o c c o r r e c o n s i d e r a r e 
l 'opportuni tà di c o n s e n t i r e l ' i scr iz ione al­
l 'albo dei c o n c e s s i o n a r i al le so l e p e r s o n e 
g iur id iche - : 

se n o n r i tenga n e c e s s a r i o a u m e n t a r e , 
c o n effet to dal 1° g e n n a i o 1997, in m o d o 
c o n s i d e r e v o l e e c o m u n q u e d e t e r m i n a n d o 
in m i s u r a n o n infer iore a u n mi l iardo , la 
capac i tà f inanz iar ia m i n i m a per l'iscri­
z i o n e al l 'a lbo dei c o n c e s s i o n a r i , l i m i t a n d o 
l ' i scr iz ione alle so le p e r s o n e g iur id iche; 

se n o n r i tenga uti le det tare , in vista di 
ausp icab i l i n o r m a t i v e n a z i o n a l i sul s i s t e m a 
di cer t i f i caz ione , criteri di c o m p o r t a m e n t o 
funz iona l i al p r o s e g u i m e n t o del c o s i d d e t t o 
« s i s t e m a qual i tà » ne l l 'az i enda c o n c e s s i o ­
nar ia in q u e s t i o n e . ( 4 - 0 2 4 7 0 ) 

POSSA, MAIOLO, ROMANI , GA­
STALDI, CICU, DEODATO, B E R R U T I , MA­
SIERO, M A R R A S e MICHELINI. - Al Mi­
nistro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o che: 

d o m e n i c a 21 lugl io 1996 la s t a m p a 
n a z i o n a l e ha r iporta to a m p i stralci di te ­
l e fonate del m a n a g e r di P i p p o B a u d o , si­
gnor A r m a n d o Genti le , in terce t ta te per di­
s p o s i z i o n e del l 'autori tà g iudiz iar ia n e l l ' a m ­
bi to di u n a indag ine p e n a l e . L'episodio è 
s o l o l 'u l t imo in o r d i n e di t e m p o di u n a 
ser ie di s imil i v i c e n d e di p u b b l i c a z i o n e di 
t rascr iz ion i di in terce t taz ion i t e l e fon iche , 
e f fe t tuate r e c e n t e m e n t e in r e l a z i o n e al le 
p i ù svariate indagini . La f r e q u e n z a di tali 
ep i sod i è s e n z a a l c u n d u b b i o in r a p i d o 
a u m e n t o . Si ha l ' impress ione c h e l 'autorità 
g iudiz iar ia r icorra a lP in terce t taz ione te le ­
fon ica m o l t o p i ù di u n t e m p o , n o n s o l o 
p e r c h é la c o m u n i c a z i o n e t e l e fon ica (e in 
par t i co lare la t e le fon ia m o b i l e ) è in g r a n d e 
sv i luppo e la t ecno log ia t e l e fon ica digi tale 
r e n d e assai p iù agevole il c o m p i t o , m a per 
u n a magg iore p r o p e n s i o n e ad avvalersi di 
q u e s t a f o r m a di indagine; 
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la n o r m a t i v a v igente prescr ive c h e 
l ' intercet taz ione t e l e fon ica s ia l imi tata al le 
indagini g iudiz iar ie per reati gravi e gra­
viss imi. La l i m i t a z i o n e trae or ig ine dal la 
f o n d a m e n t a l e e s i g e n z a del la tute la del di­
ritto del c i t tad ino al la privacy, d ir i t to l e so 
ipso facto da l l ' in terce t taz ione te le fon ica . La 
va lu taz ione del la l ice i tà e de l l 'opportuni tà 
del r i corso a q u e s t a f o r m a di indag ine 
assai de l icata è lasc ia ta al m a g i s t r a t o —: 

qua le sia il n u m e r o to ta le dei decret i 
di i n t e r c e t t a z i o n e t e l e f o n i c a q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i dal l 'autori tà g iud iz iar ia in tutta Ita­
lia per a n n o so lare da l 1990 al 1995; 

qua le sia il n u m e r o to ta le dei decret i 
di in t erce t taz ione t e l e fon ica q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i dal le p r o c u r e de l la R e p u b b l i c a per 
a n n o so lare dal 1990 al 1995; 

qua le sia il n u m e r o to ta le dei decret i 
di i n t e r c e t t a z i o n e t e l e f o n i c a q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i dal l 'autor i tà g iud iz iar ia per a n n o 
so lare negli ann i dal 1990 al 1995 ne l le 
regioni Lazio , L o m b a r d i a , Sici l ia, Tosca ­
na. ( 4 - 0 2 4 7 1 ) 

MICHELANGELI . - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

venerd ì 18 lugl io 1996, ad Apri l ia (LT) 
u n grave e p i s o d i o si è ver i f icato d u r a n t e lo 
svo lg imento de l la festa di l iberaz ione : u n 
g r u p p o di fac inoros i h a infatt i aggredi to il 
segretar io del c i rco lo ed a lcun i c o m p a g n i ; 

è o p p o r t u n o r ipor tare l 'art icolo / / 
Messaggero: « Apri l ia Vio lenta: assa l to alla 
festa di L iberaz ione : bot te da orbi - u n 
gruppo di fac inoros i p i c c h i a il segretar io di 
R i f o n d a z i o n e e u n vigile: q u a t t r o d e n u n ­
ciati. Pugni e schiaff i fuori p r o g r a m m a , 
l'altra not te al p a r c o dei Mil le di Apri l ia al 
t e r m i n e del la festa prov inc ia l e di l ibera­
z ione . U n p a i o di ore d o p o la m e z z a n o t t e 
u n a b a n d a di g iovani ha fatto i r r u z i o n e 
nel l 'area r i servata a R i f o n d a z i o n e C o m u ­
nista. D o p o aver s fasc ia to sed ie e tavol ini , 
il m u c c h i o se lvaggio (una t rent ina di g io ­
vani, tra cui a lcuni in s ta to di e b b r e z z a ) si 
è scagl iato c o n t r o il s egre tar io del la se ­
z i o n e loca le di R i f o n d a z i o n e , A n t o n i o Ta-

tone , di 38 anni , e s u o frate l lo Gianni , di 
35 . I d u e fratell i a v e v a n o i n v a n o c e r c a t o di 
c a l m a r e i p iù s c a l m a n a t i , c h e s t a v a n o d e ­
v a s t a n d o le a t t r e z z a t u r e de l la festa. L'in­
t e r v e n t o di u n a g a z z e l l a dei carabin ier i ha 
m e s s o f ine a l l 'aggress ione , c h e avrebbe p o ­
tu to avere c o n s e g u e n z e a n c o r a p i ù gravi. I 
fratell i T a t o n e h a n n o r ipor ta to ferite gua­
ribili in o t to giorni: u n tagl io al l abbro 
m e d i c a t o c o n o t to punt i per Gianni Tatone; 
u n a cos to la lus sa ta ed altre e s c o r i a z i o n i 
per A n t o n i o . 

Le indagin i e f fe t tuate ieri m a t t i n a dagli 
u o m i n i del c a p i t a n o A n d r e a Ber tozz i , 
h a n n o fatto scat tare la d e n u n c i a a p i ede 
l ibero per tre g iovani , su cui p e n d e il 
s o s p e t t o di e s s e r e i capi de l la banda: A.F. 
di 22 anni , O.C. anch'egl i di 22 anni , e D.B. 
di 17 anni . N e l c o r s o del la s tessa not te , 
i n t o r n o al le 4 .00 , si è verif icata un'al tra 
s c e n a di v i o l e n z a in via De Gasperi , ai 
d a n n i di u n m e t r o n o t t e , Gianni Papa, 43 
anni , in serv iz io p r e s s o l ' ist ituto di vigi­
l a n z a città di Apri l ia . Il Vigile, d o p o aver 
sub i to u n t a m p o n a m e n t o , è s ta to p r e s o a 
pugni dai suo i invest i tori . Egli p e r ò h a 
r i c o n o s c i u t o u n o dei suo i aggressor i in 
O m a r Canestrari , di 22 anni , c h e è s ta to 
d e n u n c i a t o per les ioni . Gianni Papa, c h e 
h a r iporta to ferite guaribi l i in diec i giorni , 
d u e ore p r i m a si era a d o p e r a t o per s e d a r e 
la r issa al p a r c o dei Mille. I carabin ier i 
s o n o conv int i c h e i d u e ep i sod i s i a n o stret^ 
t a m e n t e col legat i e c h e il m e t r o n o t t e s ia 
v i t t ima di u n a v e n d e t t a per e s ser in terve­
n u t o a ra f freddare i bo l lent i spirit i de l la 
b a n d a s c a t e n a t a »; 

da ta le e p i s o d i o e m e r g e c o n c h i a r e z z a 
u n a c a r e n z a di p r e s e n z a de l le forze del ­
l 'ordine, a f ronte di u n a m i c r o c r i m i n a l i t à 
o r g a n i z z a t a in b a n d e , c h e t e r r o r i z z a n o la 
città. Si r i leva u n a c a r e n z a di o r g a n i c o 
de l le forze de l l 'ord ine i m p e g n a t e sul ter­
r i torio , c h e n o n r i e s c o n o c o n e v i d e n z a a 
far fronte a tut te le e s i g e n z e c h e u n a real tà 
c o m e Apri l ia e c i r c o n d a r i o r i c h i e d e r e b ­
be - : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
il Min i s t ro per raf forzare la s i c u r e z z a dei 
c i t tadini in u n a real tà c o m e que l la di Apri ­
lia. ( 4 - 0 2 4 7 2 ) 
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OLIVO. — Al Ministro dell'università e 
della ricerca scientifica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

la legge n. 56 del 1989 p r e v e d e de l le 
n o r m e trans i tor i e di cui u n a è que l la 
e spressa dal l 'art ico lo 34 c h e c o n s e n t e Tarn-
m i s s i o n e a l l ' e same di S ta to a c o l o r o c h e 
a b b i a n o u n a n n o di attività d o c u m e n t a t a 
c o m e p s i c o l o g o e che , ne l 1989, r i su l t ino 
es sere stati iscritt i ad u n c o r s o a l m e n o 
tr i enna le di s p e c i a l i z z a z i o n e in ps i co log ia o 
in u n o dei suo i r a m i (nel l 'art icolo 3 4 n o n 
si prec i sa n e p p u r e c h e i candidat i d e b b a n o 
esser laureati ) ; 

u n n u m e r o s o g r u p p o di cand idat i 
s o n o stati a m m e s s i a l l ' e same di abi l i ta­
z i o n e c o n r iserva r iguardo ai titoli di a m ­
m i s s i o n e in q u a n t o l 'università r i teneva di 
dover c h i e d e r e u n p a r e r e al Min i s t ero de l ­
l 'università e r i cerca scienti f ica; 

mol t i cand idat i h a n n o s o s t e n u t o e 
s u p e r a t o Tesarne di ab i l i taz ione al la p r o ­
fess ione di p s i c o l o g o in base a l l 'art icolo 3 4 
de l la legge n. 56 del 1989 ne l la s e s s i o n e di 
n o v e m b r e 1993 ed a n c h e ne l la s e s s i o n e 
precedente ; 

d o p o tre a n n i di at tesa l 'università 
n o n ha, a tutt'oggi, a n c o r a c o m u n i c a t o u n a 
dec i s ione; 

q u e s t o p e r i o d o di t e m p o ha c o m p o r ­
tato u n p e s a n t e s ta to di i n c e r t e z z a e gravi 
p r o b l e m i ne l la vita p r o f e s s i o n a l e o l tre c h e 
u n no tevo le i n v e s t i m e n t o di energie , t e m p o 
e d e n a r o - : 

qual i urgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
i n t r a p r e n d e r e per u n a s o l u z i o n e pos i t iva 
del la p r o b l e m a t i c a . ( 4 - 0 2 4 7 3 ) 

CARLESI. — Al Ministro delle poste e 
telecomunicazioni. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

la d i r e z i o n e de l la filiale di Chieti de l le 
pos te i ta l iane h a d e c i s o di appl icare , dal 1° 
lugl io 1996 l 'orario r idot to da l l e ore 8 .00 
al le ore 10 .30 negl i uffici posta l i di Fal lo , 
R o s e l l o e Giu l iopo l i e dal 18 lugl io 1996 
a n c h e nel l 'uff ic io p o s t a l e di R o i o del S a n -

gro, g ius t i f i cando ta le p r o v v e d i m e n t o per 
c a r e n z a di o r g a n i c o e p e r il d ir i t to dei 
d i p e n d e n t i ad usu fru ire de l le ferie; 

ta le p r o v v e d i m e n t o si a p p a l e s a ing iu­
st i f icato, i n i q u o e prevar ica tor io nei c o n ­
fronti di c i t tadini res ident i ne i p icco l i c e n ­
tri m o n t a n i c h e si v e d o n o pr ivare di u n o 
dei p o c h i serviz i de i qual i p o s s o n o a n c o r a 
avvalersi — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
al f ine di ev i tare la p e n a l i z z a z i o n e di tali 
p iccol i c o m u n i m o n t a n i già a b b o n d a n t e ­
m e n t e e m a r g i n a t i e carent i dei p iù e le ­
m e n t a r i ed i n d i s p e n s a b i l i serviz i di t ipo 
soc ia le , e c o n o m i c o e san i tar io : 

se n o n r i tenga di a d o t t a r e m i s u r e di 
carat tere o r g a n i z z a t i v o c h e i n d u c a n o la 
d i r e z i o n e de l la fi l iale de l le p o s t e di Chieti 
ad o t t i m i z z a r e al m a s s i m o le r i sorse di­
sponib i l i s e n z a p r o v o c a r e d i sag io al la p o ­
p o l a z i o n e r e s i d e n t e in que l l e z o n e . 

( 4 - 0 2 4 7 4 ) 

CARLESI. — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, per la funzione 
pubblica e gli affari regionali e del tesoro. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la legge 8 a g o s t o 1995 , n. 335 , c o n ­
c e r n e n t e la r i forma del s i s t e m a p e n s i o n i ­
s t ico p r e v e d e spec i f ica d i sc ip l ina a favore 
dei lavorator i addet t i ad attività par t i co ­
l a r m e n t e usurant i , d i s p o n e n d o in rag ione 
del le aspet ta t ive di vita e de l l ' e spos i z ione al 
r i s ch io pro fe s s iona le , u n n u m e r o m i n o r e di 
ann i di serv iz io e la r i d u z i o n e dei l imit i di 
età anagraf ic i ai fini del c o n s e g u i m e n t o 
del la p e n s i o n e - : 

se le o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i dei la­
voratori , de l le ca tegor ie a u t o n o m e , del set­
tore p u b b l i c o e dei dator i di lavoro ab ­
b i a n o f o r m u l a t o le p r o p o s t e per la deter­
m i n a z i o n e de l le m a n s i o n i p a r t i c o l a r m e n t e 
usurant i ; 

se s ia s tata is t i tui ta la c o m m i s s i o n e 
t ecn ico - sc i en t i f i ca prev i s ta dal c o m m a 3 
de l l 'art ico lo 3 del d e c r e t o legis lat ivo 11 
agos to 1993 , n. 3 7 4 , ai fini de l la d e t e r m i -
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n a z i o n e del le m o d a l i t à di c o p e r t u r a degli 
oneri , del l 'ent i tà e de i criteri di r ipart i ­
z ione; 

se, inf ine, s ia s ta to i s t i tu i to l 'osserva­
tor io per le anal i s i e le indag in i sul le 
attività usurant i e per qual i mot iv i n o n 
s iano stati a n c o r a e m a n a t i i relativi d e ­
creti; 

qual i in iz iat ive s i a n o s tate a s sunte , 
nel ca so in cui le o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i 
n o n a b b i a n o p r o v v e d u t o al la f o r m u l a z i o n e 
del le succ i ta te p r o p o s t e , per il s u p e r a ­
m e n t o di ta le grave e d ingiust i f icata ca­
renza; 

se n o n r i t e n g a n o di att ivare di c o n ­
certo le o p p o r t u n e p r o c e d u r e p e r c h é s i a n o 
e m a n a t i c o n i m m e d i a t e z z a i decret i su l le 
m a n s i o n i usurant i , d a t o c h e tali provvedi ­
m e n t i s o n o atti dovut i c h e i lavorator i da 
t e m p o a t t e n d o n o , s p e c i e quel l i c h e si t ro ­
v a n o in precar i e c o n d i z i o n i di sa lute , e c h e 
p e r t a n t o a s p e t t a n o s ia d e f i n i t i v a m e n t e c o ­
dif icato il l oro dir i t to a c o n s e g u i r e la p e n ­
s ione in r e l a z i o n e agli a n n i trascors i in 
lavori c e r t a m e n t e usurant i . ( 4 - 0 2 4 7 5 ) 

A N T O N I O PEPE. - Ai Ministri per i 
lavori pubblici e per le risorse agricole, 
alimentari e forestali. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

il Cipe ha d e l i b e r a t o u n o s t a n z i a ­
m e n t o di 6 .500 mi l iard i per il s i s t e m a 
infrastrut turale del s u d Italia; 

il s i s t e m a in fras trut tura le di Capita­
nata è o b s o l e t o e p o c o f u n z i o n a l e ; 

la crisi o c c u p a z i o n a l e r e n d e i n s o s t e ­
nibi le la s i t u a z i o n e s o c i o - e c o n o m i c a in 
provinc ia di Foggia; u n a ef f ic iente rete 
idrica è p r e s u p p o s t o n e c e s s a r i o p e r l 'ado­
z ione , in c a m p o agr ico lo , di co l ture a l ter­
native; 

la rete idr ica di Capi tanata n e c e s s i t a 
di nuovi i n v e s t i m e n t i infrastrut tural i 
( c o m e si ev ince dai proget t i pred i spos t i dal 
c o n s o r z i o per la bon i f i ca de l la Capi tanata 
c o n s e d e in Foggia) p e r il c o m p l e t a m e n t o 
del le seguent i opere : 

l ' invaso di p i a n o dei l imiti; la tra­
versa sul t o r r e n t e V u l g a n o ; gli invasi di 
P a l a z z o d'Ascol i e del c o m p r e n s o r i o del 
Carapel le; gli invasi di E i o S a l s o e M a r a ñ a 
Cerase; l ' invaso sul t orrente Tr ió lo —: 

qual i p r o v v e d i m e n t i urgent i i n t e n ­
d a n o a s s u m e r e per far fronte a l la s i tua­
z i o n e s o p r a e s p o s t a e se , a tal fine, n o n 
r i t e n g a n o o p p o r t u n o finanziare i c o m p l e ­
t a m e n t i degli s c h e m i idrici di Capi tanata , 
c o n le pr ior i tà s o p r a i l lustrate , neces sar i 
per r e n d e r e il serv iz io di d i s t r i b u z i o n e 
idr ica p i ù servibi le , per i n c i d e r e pos i t iva­
m e n t e in c a m p o agr ico lo e per creare 
n u o v e o p p o r t u n i t à di l avoro in prov inc ia di 
Foggia. ( 4 -02476 ) 

PITTELLA, OLIVO, OLIVERIO e S A R A ­
CENI. — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il t r a s p o r t o ferroviar io nel l 'area p e -
r imetra ta a P a r c o N a z i o n a l e del Po l l ino è 
del tu t to ines i s tente ; 

in essa , in a s s e n z a di u n s imi l e ser­
v iz io di t rasporto , ogni p r o g r a m m a p r o p o ­
s to per il s u o sv i luppo, p u ò res tare p e n a ­
l izzato , c o n s i d e r a t a a n c h e la diff ici le s i­
t u a z i o n e in fras trut tura le es i s tente ; 

l ' ipotesi del c o l l e g a m e n t o ferroviar io 
d ire t to « N a p o l i - S i b a r i », c o n poss ib i l i e 
s u c c e s s i v e rami f i caz ion i c o m p l e m e n t a r i 
verso le fasce i o n i c h e e t i rreniche , oggi di 
vitale i n t e r e s s e per lo sv i luppo s o c i o - e c o ­
n o m i c o del l 'area, è s tata da l u n g o t e m p o 
a b b a n d o n a t a e n o n h a t rovato s o l u z i o n e 
(basti p e n s a r e alla s e c o l a r e i n t e r r u z i o n e 
del la Bat t ipag l ia -Lagonegro) ; 

si p o n e i m p e l l e n t e la n e c e s s i t à di eli­
m i n a r e ta le c a r e n z a per mot iv i oggettivi di 
r i l evante i n t e r e s s e civile ed e c o n o m i c o re­
lativi al t err i tor io m o n t a n o prote t to , m a 
estes i « a n c h e » ad u n a vasta area in terna 
depressa , in terreg iona le del sud, c o m p r e s a 
tra « Ebol i » e la « S ibar i t ide », p u n t o n o ­
dale s trategico , ogget to di i n t e r e s s e n a z i o ­
na le ed i n t e r n a z i o n a l e ; 

già a l cun i ent i local i ca labres i e lucan i 
h a n n o , da t e m p o , d e l ib era to in o r d i n e a 
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tale p r o b l e m a t i c a , c h i e d e n d o il c o m p l e t a ­
m e n t o del la Napo l i -S ibar i , c o m e r isul ta da 
e l e n c o d o c u m e n t a l e c o n c o p i e di atti re­
lativi, inviati da tecn ic i locali , a q u e s t o 
Ente , in data 9 f ebbra io 1995, prot . n. 488; 

i s indaci di S. S e v e r i n o L u c a n o e 
Castrovillari, r i spe t t i vamente , c o n propr ie 
no te del 7 s e t t e m b r e 1995 prot . n. 3 4 1 3 e 
del 25 s e t t e m b r e 1995 prot . n. 369 , h a n n o 
so l lec i tato l 'ente p a r c o ad a f frontare il 
p r o b l e m a e ad a s s u m e r e c o n s e g u e n t i ini­
ziative; 

è in atto l ' e laboraz ione di u n p i a n o di 
invest iment i , per mig l iorare e sv i luppare il 
t rasporto su rota ie ne l M e z z o g i o r n o da 
parte del le ferrovie de l lo S t a t o S.p.A., ne l ­
l 'ambito, peral tro , di p r o g r a m m i c o m u n i ­
tari a favore de l le aree de l c e n t r o sud; 

il p r o b l e m a de l la mobi l i tà , diversif i ­
cata ed integrata, a g e s t i o n e m i s t a pubb l i ca 
e privata, relat iva al c o m p l e s s o m o n t a n o 
protetto , cos t i tu i sce p r o b l e m a r i levante e 
pr imario , p e r c h é c o n d i z i o n a e qual i f ica la 
v a l o r i z z a z i o n e di ta le c o m p l e s s o ; 

l'ente p a r c o ha c h i e s t o al m i n i s t e r o 
dei trasporti ed al le ferrovie S.p.A. di a s ­
s u m e r e u n p r e c i s o i m p e g n o f ina l i zza to a 
r isolvere l 'annosa q u e s t i o n e d o p o at tenta 
va lu taz ione e verif ica de l le m o t i v a z i o n i - : 

se n o n i n t e n d a c o n s i d e r a r e pr ior i ta­
rio, ai fini de l la f ru i z ione del l 'area del 
p a r c o n a z i o n a l e del Po l l ino , il co l lega­
m e n t o ferroviar io Napo l i -S ibar i , t e n e n d o 
c o n t o del la p e r i m e t r a z i o n e e del la pos i ­
z i o n e del p a r c o e, soprat tu t to , per q u a n t o 
compat ibi l i , dei vecch i tracc iat i ut i l izzat i 
dal le Ferrovie C a l a b r o - L u c a n e , al f ine di 
offrire alla u t e n z a n a z i o n a l e ed in terreg io ­
nale tale o t t ima le s t r u m e n t o di t rasporto , 
ne l l 'ambi to del la r e a l i z z a z i o n e dei servizi 
di t rasporto ferroviar io ne l c e n t r o sud . 

( 4 - 0 2 4 7 7 ) 

PITTELLA. — Al Ministro dell'università 
e della ricerca scientifica e tecnologica. — 
Per sapere - p r e m e s s o che: 

l ' intesa di p r o g r a m m a C n r - M i s m , ag­
g iornata nel 1990, p r e v e d e v a c h e gli organi 

di r icerca in Bas i l i ca ta ven i s sero al locat i 
nel l 'area di Tito e M a r s i c o N u o v o ; 

la s o p p r e s s i o n e de l l ' in tervento s traor­
d inar io per il M e z z o g i o r n o , c o m p o r t a n d o 
la s o s p e n s i o n e di tut te le attività degli 
organi ges t ional i ed operat ivi , pr imi tra 
tutti il m i n i s t e r o per l ' intervento s traordi ­
nar io e la c o n n e s s a l 'agenzia, ha d e t e r m i ­
n a t o la l o c a l i z z a z i o n e de l le sedi di r icerca 
nel la so la area di Tito, in at tesa di u n a 
d e c i s i o n e def init iva da a s s u m e r s i alla ri­
presa del le attività; 

in data 8 f ebbra io 1996, il Cnr h a 
t r a s m e s s o al Min i s t ero del l 'univers i tà e 
del la r icerca sc ient i f ica e t e cno log i ca u n a 
r i m o d u l a z i o n e del l ' intesa c h e prevede , fra 
l'altro, l 'ut i l izzo del la s e d e di Mars ico 
N u o v o , d o p o la f o r m a l i z z a z i o n e del la c o n ­
c e s s i o n e gratui ta al Cnr del la s ede e dei 
terreni s p e r i m e n t a l i da par te del c o m u n e ; 

il s i n d a c o di M a r s i c o N u o v o ha 
qu ind i scr i t to al Min i s t ero del l 'univers i tà 
e del la r icerca sc ient i f ica e t ecno log i ca 
in data 15 m a r z o 1996, r i b a d e n d o la 
propr ia d i sponib i l i tà ad a s segnare gra­
t u i t a m e n t e gli i m m o b i l i ed i terreni 
occorrent i — : 

se i n t e n d a dar c o r s o agli atti formal i 
per la r i m o d u l a z i o n e del l ' intesa e per l'at­
t ivaz ione del c e n t r o di M a r s i c o N u o v o . 

( 4 - 0 2 4 7 8 ) 

CHINCARINI. - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

nei g iorni scorsi , ne l c o m u n e di S o n a , 
in prov inc ia di Verona , è s ta to i n a u g u r a t o 
u n c e n t r o c o m m e r c i a l e di notevo l i d i m e n ­
sioni , d e n o m i n a t o « La g r a n d e m e l a », c h e 
prevede u n m o v i m e n t o di c irca 2 5 . 0 0 0 per ­
s o n e al g i o r n o a g iud icare dal n u m e r o dei 
post i di p a r c h e g g i o real izzat i ; 

è s ta to r e a l i z z a t o u n a c c e s s o d iret to 
dal la s trada s tata le n. 11 a tale c e n t r o 
c o m m e r c i a l e , s e n z a p r e v e d e r e la cos t ru ­
z i o n e di u n a p p o s i t o s v i n c o l o stradale; 

la s trada s tata le n. 11, di conf ine tra 
i c o m u n i di S o n a e di B u s s o l e n g o , è sot ­
topos ta ad u n c o n s i s t e n t e v o l u m e di traf-
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fico g iorna l i ero , c h e v i ene u l t e r i o r m e n t e 
a p p e s a n t i t o dal m o v i m e n t o dei fruitori del 
centro c o m m e r c i a l e ; 

l 'accesso al c e n t r o c o m m e r c i a l e , t ro ­
vandos i tra d u e incroc i i m p o r t a n t i per la 
viabil ità de l la z o n a , u n o per l 'autostrada 
M i l a n o - V e n e z i a e l 'aeroporto di Vil la-
franca, l 'altro per l 'autostrada del B r e n ­
nero e per la s t rada s tata le n. 12, n o n so lo 
c o m p o r t a notevo l i r a l l e n t a m e n t i del traf­
fico, m a r e n d e a n c h e e s t r e m a m e n t e per i ­
c o l o s o il t ra t to de l la s tata le n. 11 m e d e s i ­
m a - : 

sul la b a s e di qual i va lu taz ion i l 'Anas 
abbia c o n s e n t i t o la r e a l i z z a z i o n e di u n 
a c c e s s o d ire t to dal la s trada s tata le n. 11 
ad u n c e n t r o c o m m e r c i a l e di tali d i m e n ­
sioni s e n z a la prev i s i one di u n a p p o s i t o 
svincolo; 

se il Min i s t ro n o n i n t e n d a indagare 
per verif icare se s o n o state r e g o l a r m e n t e 
ri lasciate tutte le a u t o r i z z a z i o n i neces sar i e , 
ai sens i de l le leggi e dei r e g o l a m e n t i vi­
genti , per la r e a l i z z a z i o n e di ta le a c c e s s o 
diretto. ( 4 - 0 2 4 7 9 ) 

ALOI e FILOCAMO. - Ai Ministri del-
Vindustria, del commercio e dell'artigianato 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
Per sapere: 

se s o n o a c o n o s c e n z a de l l 'az ione per ­
secutor ia c h e l 'Enel - c o m p a r t i m e n t o di 
Napol i - h a p o s t o in e s sere nei confront i 
del d i p e n d e n t e rag ion ier A n t o n i n o V a z -
zana, d i p e n d e n t e del l 'Enel in serv iz io 
pres so la z o n a di Regg io Calabria, c o n la 
qualif ica di c a p o uff ic io c o m m e r c i a l e (an­
z iani tà di serv iz io di c irca 37 anni ) , a z i o n e 
persecutor ia e v i d e n z i a t a da r ipetute dec i ­
s ioni del la magi s tra tura , d iventa te def ini ­
tive e c u l m i n a t e c o n u n ingiust i f icato ed 
ingiusto p r o v v e d i m e n t o di l i c e n z i a m e n t o ; 

se e qual i in iz iat ive i n t e n d a n o adot ­
tare per a c c e r t a r e i fatti, ind iv iduare i 
re sponsabi l i e p o r r e t e r m i n e a tale a s s u r d a 
ed i n c o n c e p i b i l e p e r s e c u z i o n e . ( 4 - 0 2 4 8 0 ) 

PITTELLA, GATTO, JANNELLI, SIOLA, 
M A R I O P E P E e A L B A N E S E . - Ai Ministri 
dell'ambiente e per i beni culturali ed am­
bientali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

sul la cos ta di Pa l inuro (Sa lerno) u n o 
dei luoghi p i ù suggest ivi ed incantevo l i del 
m o n d o , es i s te u n a r c o na tura le ne l la roc ­
cia, u n i c o ne l s u o g e n e r e in tutta l 'area del 
M e d i t e r r a n e o ; 

d e t t o a r c o in ca lcare , f rat turato a 
c a u s a de l l 'az ione corros iva del m a r e c h e 
p r o g r e s s i v a m e n t e ne l t e m p o è a v a n z a t o 
s i n o a ragg iungere l 'anfratto natura le , ha 
fatto da u l t i m o regis trare ev ident i ed ine ­
quivoc i segni di c e d i m e n t o ; 

il p r o b l e m a , in tutti gli aspet t i tecnic i , 
sc ient i f ic i e social i , h a at trat to — tra l'altro 
— l 'a t tenz ione del se t tore de l la r i cerca (un 
g r u p p o di s tudios i dal pro fe s sor F r a n c o 
Ortolani , d iret tore del d i p a r t i m e n t o 
s c i e n z a del la terra del l 'univers i tà degli 
s tudi di N a p o l i e dei professor i B e n a s s a i e 
Catalani , d o c e n t i ne l lo s t e s s o Ateneo) ; 

il t a n t o vivo e g iust i f icato in teres se è 
e s p r e s s i o n e di c o n s a p e v o l e z z a del r i s ch io 
c h e grava su u n ' e c c e z i o n a l e t e s t i m o n i a n z a 
a m b i e n t a l e de l l ' innegabi le v a l e n z a di q u e ­
sta sul p i a n o turist ico; 

p e r ò a p p a r e i n d i s p e n s a b i l e u n c o o r ­
d i n a m e n t o de l le in iz iat ive già a s s u n t e o in 
at to p e r c h é p o s s a rea l izzars i u n a c o n c e n ­
t r a z i o n e degli anz idet t i apprezzabi l i , g e n e ­
rosi s forzi sì c h e n o n se ne van i f i ch ino i 
r isultati , m a anzi , essi r i su l t ino esal tat i nel 
r igore sc ient i f i co e n e l l ' a p p r e s t a m e n t o dei 
n e c e s s a r i m e z z i f inanz iar i - : 

qual i in iz iat ive i Ministr i interrogat i 
r i t e n g a n o a s s u m e r e nel s e n s o di u n a c o n ­
creta a t t e n z i o n e e di u n s o s t e g n o a d e g u a t o 
al fervore di studi , di r i cerche e di indi ­
v i d u a z i o n e di r i m e d i atti a sa lvare e c o n ­
servare a l l 'occhio ed al la sens ib i l i tà del 
m o n d o in tero l ' irripetibile, mi t i ca b e l l e z z a 
de l l 'arco na tura l e di Pa l inuro . ( 4 - 0 2 4 8 1 ) 

MALA V E N D A . — Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale, dell'industria, 
commercio e artigianato e dell'interno. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 
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100 lavorator i de l le a z i e n d e di Ta­
ranto , Bel le l i Montaggi , Bel le l i e l e t t ros tru­
m e n t a l e e S i s m i s i s temi , tut te facent i par te 
del g r u p p o Bel le l i s o n o tenut i a tutt'oggi in 
cassa i n t e g r a z i o n e da s e t t e m b r e 1994 
s e n z a a l c u n a prospet t iva di r ientro; 

tale s o s p e n s i o n e dal l avoro è cont i ­
nuata pur in p r e s e n z a del « r igetto » da 
parte de l lTnps di Taranto de l la cas sa i n ­
t egraz ione ord inar ia - dal d i c e m b r e 1994 
a s e t t e m b r e 1995, c o n le s eguent i m o t i v a ­
zioni: m a n c a t a r ipresa attività, in sus s i ­
s t enza causa le , e s u b e r a n z a di p e r s o n a l e . E 
pur in p r e s e n z a del m a n c a t o a c c o r d o da 
parte de l le R S U per la succes s iva cas sa 
i n t e g r a z i o n e s traord inar ia part i ta dal l 'ot­
tobre 1995; 

la Bel le l i in p e r m a n e n z a de l la cas sa 
in tegraz ione h a c o n t i n u a t o e c o n t i n u a tut ­
tora: 

ad ut i l i zzare il lavoro s t r a o r d i n a r i o 
a l l ' interno di tutti gli s tab i l iment i de l 
g r u p p o e a n c h e de l le di t te soprac i ta te in 
cui s o n o d i p e n d e n t i i lavorator i in cas sa 
in tegraz ione s traord inar ia c h e s u p e r a a n ­
che le 48 ore se t t imanal i ; 

ad ut i l i zzare le « c o m a n d a t e » ne l l e 
g iornate del sabato; 

a r icorrere m a s s i c c i a m e n t e a l l 'ap­
pal to u t i l i z z a n d o ditte a l c u n e de l le qual i 
n o n p o s s o n o garant ire affatto lavori s p e ­
cialistici , a v e n d o il 9 0 per c e n t o de l le p r o ­
prie m a e s t r a n z e a contra t to di f o r m a z i o n e 
lavoro e c h e a g i s c o n o in p i e n a v i o l a z i o n e 
del la l eg i s laz ione del l avoro e f iscale: a s ­
s u n z i o n i a t e m p o d e t e r m i n a t o c o n le t tera 
di d imis s ion i in b i a n c o , r e t r i b u z i o n e a 
« paga g lobale », o m i s s i o n i contr ibut ive , 
m a n c a n z a del le p iù e l e m e n t a r i n o r m e di 
s i c u r e z z a ( r i c o r d i a m o l ' infortunio m o r t a l e 
nel m e s e di m a r z o al la Bel le l i p o r t o di u n 
d i p e n d e n t e de l la ditta appa l ta tr i ce ver. 
ind.); 

è s ignif icat ivo c h e nel verba le di r iu­
n i o n e c o n le o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i del 
14 d i c e m b r e 1995 la Bel le l i d i ch iara di 
dover r icorrere a l l 'appal to per il c a n t i e r e 
p o r t o da d i c e m b r e a m a g g i o 1996 per u n 

to ta le di 130 un i tà va le a dire per u n 
n u m e r o di lavorator i quas i pari a quel l i 
t enut i in cas sa in tegraz ione ; 

tali lavorator i de l l 'appal to - c o m e 
s e m p r e è a v v e n u t o a n c h e nei m e s i p r e c e ­
dent i — c h e sul la carta d o v e v a n o svolgere 
att ività di so la sa ldatura , v a n n o a svo lgere 
invece attività varie , di carpenter ia , p o n -
teggiatura, ecc. , a cui p o t e v a n o e s sere a d ­
dett i gli o p e r a i in cas sa in tegraz ione . La 
Bel le l i n o n h a m a i d a t o c o r s o a l l ' impegno , 
a s s u n t o da u l t i m o nel d i c e m b r e 1995 c o n 
il verba le di r i u n i o n e prec i ta to , di u n a 
verif ica de l le att ività c o n c e s s e in a p p a l t o e 
de l la poss ib i l i tà di u t i l i zzare in que l l e at­
tività i lavorator i diretti a n c o r a in cassa 
in tegraz ione ; 

negl i s tab i l iment i interessat i al la 
cas sa in tegraz ione , e in part ico lare ne l la 
Bel le l i e l e t t r o s t r u m e n t a l e s o n o stati as sunt i 
in vari per iod i in cui e r a n o in c o r s o le 
s o s p e n s i o n i di m a e s t r a n z e a t e m p o de ter ­
m i n a t o (in par t i co lare 2 0 nel l 'es tate del 
1995) , c h e s o n o a n d a t e a svolgere lavori di 
sa lda tura a cui d o v e v a n o e s sere addet t i gli 
o p e r a i in cas sa in tegraz ione ; 

la Bel le l i n o n ha m a i r i spet ta to gli 
i m p e g n i a n n u n c i a t i ai s indacat i a fronte 
de l le varie r ich ies te di c a s s a i n t e g r a z i o n e e 
dei p iani di r i o r g a n i z z a z i o n e produtt iva: in 
par t i co lare n o n s o n o stati at tuat i i previst i 
cors i di r iqua l i f i caz ione f inal izzat i al r ien­
tro dal la cassa i n t e g r a z i o n e del p e r s o n a l e 
s o s p e s o ; 

i criteri di sce l ta dei lavorator i da 
m e t t e r e in c a s s a i n t e g r a z i o n e e l u d o n o t o ­
t a l m e n t e i criteri stabil it i da l le n o r m e di 
legge: n o n si t i ene c o n t o a pari qual i f i che 
e m a n s i o n i di car ich i famil iari , di anz ian i tà 
lavorat iva, ecc . V e n g o n o invece seguit i cri­
teri p a l e s e m e n t e d i s cr iminator i t o c c a n d o 
col p r o v v e d i m e n t o di s o s p e n s i o n e i lavo­
ratori attivi s i n d a c a l m e n t e , i lavoratori 
de l lo S la i /Cobas , i lavorator i invalidi o c o n 
r idot te capac i tà lavorat ive , i lavoratori c o ­
m u n q u e tutelat i da n o r m e di legge. Trat­
tasi ino l tre p r e v a l e n t e m e n t e di lavoratori 
c h e a v e v a n o s u b i t o a n c h e in p a s s a t o i p iù 
lungh i per iod i di ca s sa in tegraz ione: dal 
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n o v e m b r e 1992 o g e n n a i o 1993 f ino al 
m a r z o 1994 s e n z a s o l u z i o n e di cont inu i tà ; 

d u r a n t e i per iod i di c a s s a in tegra­
z i o n e s traordinar ia , u l t i m o da o t tobre 1995 
a tutt'oggi, la Bel le l i n o n h a m a i a p p l i c a t o 
la ro taz ione , v e n e n d o m e n o ad u n p r e c i s o 
obbl igo previs to dal la legge n. 223 e da 
accordi sottoscri t t i c o n le o r g a n i z z a z i o n i 
s indacal i , m e t t e n d o in u n a grave s i t u a z i o n e 
e c o n o m i c a c o n a l t re t tanto gravi effetti fa­
mil iari e ps ico log ic i ques t i 100 lavorator i 
r i spet to agli altri (pur di pari qual i f ica e 
m a n s i o n i ) ; 

i p r o g r a m m i presenta t i dal n u o v o 
a m m i n i s t r a t o r e Cassaro p a r l a n o per Ta­
r a n t o di 180 lavorator i in mob i l i t à e 4 5 0 
esuber i struttural i , tali r i d u z i o n i di orga­
nici d o v r e b b e r o s o p r a t t u t t o i n t e r e s s a r e le 
a z i e n d e scorporate , Bel le l i e l e t t r o s t r u m e n ­
tale (BES) , Bel le l i Montagg i (BM), S i s m i 
s is temi; 

da m a g g i o 1996 h a avuto avvio u n a 
n u o v a c o m m e s s a , da 2 5 0 mi l iard i - p ia t ­
t a f o r m a petrol i fera U r s o des t ina ta al Gol fo 
Pers i co — e c h e n e a n c h e ta le g r o s s o l a v o r o 
n o n ha vis to il r i entro de i cassa integrat i , 
m a a n c o r a u n a vol ta il r i corso m a s s i c c i o 
a l lo s t raord inar io e a l l 'appalto; 

dal 1° lugl io 1996 la Bel le l i c o m u n i c a 
c h e per lo s v o l g i m e n t o di ta le n u o v a c o m ­
m e s s a Urso , h a s t ipu la to u n c o n t r a t t o di 
affitto di r a m o di a z i e n d a c o n la N e w Off 
S h o r e C o m p a n y srl — G r u p p o Bel le l i - c o n 
cui il p e r s o n a l e in forza al la Bel le l i spa — 
per u n tota le di 1.519 un i tà — v iene tra­
sferito al la soc ie tà aff i t tuaria ai s ens i de l ­
l 'articolo 2 1 1 2 del c o d i c e civi le a far da ta 
dal 1° lugl io 1996; 

s tante c h e la Bel le l i — per il t r a m i t e 
del n u o v o a m m i n i s t r a t o r e Cassaro - h a 
s e m p r e par la to di 2 . 0 0 0 un i tà c o m p r e n ­
d e n d o in esse a n c h e i lavorator i di B E S e 
B M e S i smi s i s temi , qual i f acen te par te 
o r g a n i c a m e n t e del g r u p p o Bel le l i ; e s tante 
il fatto c h e nel m a r z o 1996 la Bel le l i spa 
in u n c o m u n i c a t o c o n g i u n t o c o n le orga­
n i z z a z i o n i s indaca l i d ich iarava: « È s tata 
registrata l 'operatività de l r i entro de l le s o ­
c ietà BM, B E S e S i s m i s i s t emi ne l l ' in terno 

de l le s trut ture log i s t i che e produt t ive di 
propr i e tà del g r u p p o Bel le l i ». P e r c h é ora 
si par la s o l o di 1.519 unità? Le al tre c h e 
f ine fanno? C o i n c i d o n o per c a s o c o n un i tà 
de l le p r e d e t t e a z i e n d e , i cui lavorator i sa­
r e b b e r o ne l la l oro m a g g i o r a n z a tagliati 
fuori dall 'att ività lavorat iva, e q u in d i si 
p r o s p e t t e r e b b e n o n u n r i en tro de l le uni tà 
in cas sa i n t e g r a z i o n e m a u n l o r o no tevo l e 
i n c r e m e n t o , a c o n f e r m a dei p r o g r a m m i già 
presenta t i da Cassaro; 

l ' intera o p e r a z i o n e di « affitto » a p ­
p a r e po i a m b i g u a in genera le . P r o p r i o gli 
opera i in cas sa i n t e g r a z i o n e , i n s i e m e ai 
loro c o m p a g n i di l avoro di B E S , B M e 
S i s m i s i s temi , h a n n o s p e r i m e n t a t o c o n la 
e s t r e m a precar i tà de l la l o r o attività lavo­
rativa c o s a s ign i f i cano le o p e r a z i o n i ai 
s ens i de l l 'art ico lo 2 1 1 2 del c o d i c e civile 
fatte dal la Bel lel i : o p e r a z i o n i vo l te ad avere 
m a n o l ibera ne l l 'uso de l la m a n o d o p e r a , a 
l iberars i de l la m a n o d o p e r a s c o m o d a s in­
d a c a l m e n t e e a garant irs i u n a m a n o d o p e r a 
f less ibi le - : 

se il Min i s t ro de l l avoro i n t e n d a a d o ­
perars i a f f inché a fronte de l l e s o p r a e l e n ­
cate i l legi t t imità por ta te avant i dal la Bel le l i 
tut te le un i tà a t t u a l m e n t e in cas sa integra­
z i o n e r i en tr ino al lavoro; 

se s ia v e r o c o m e a f f erma l 'az ienda 
c h e e s i s t erebbe un' in tesa c o n il m i n i s t e r o 
del lavoro avvenuta ne l m e s e di apri le 
1996, col q u a l e si a u t o r i z z e r e b b e u n a 
n u o v a c a s s a i n t e g r a z i o n e per 3 5 0 un i tà a 
T a r a n t o ne l l ' ambi to di a l tre 1.000 un i tà sul 
p i a n o n a z i o n a l e e in c a s o a f f ermat ivo se il 
m i n i s t e r o del l avoro n o n i n t e n d a alla luce 
dei fatti s o p r a e spos t i n o n a u t o r i z z a r e 
n u o v a cas sa in tegraz ione , c h e per i 100 
lavorator i già in Cig s ign i f i cherebbe l 'an­
t i c a m e r a de l la mobi l i tà . 

Se , c i a s c u n o s e c o n d o le p r o p r i e c o m ­
p e t e n z e , r i t e n g a n o di far l u c e su l l 'opera­
z i o n e affitto de l la Bel le l i al la N e w Off 
S h o r e C o m p a n y srl, e se ta le o p e r a z i o n e 
s ignif ichi p r e c a r i z z a z i o n e del r a p p o r t o di 
l avoro de i d i p e n d e n t i e q u i n d i i m p e d i r e 
q u e s t o u s o a n c o r a truf fa ld ino de l l 'art ico lo 
2 1 1 1 del c o d i c e civile. ( 4 - 0 2 4 8 2 ) 
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MALA V E N D A . - Al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

i d i s o c c u p a t i organ izza t i a p p a r t e n e n t i 
a l l 'Ando ( a s s o c i a z i o n e n a z i o n a l e d i s o c c u ­
pati) c o n s e d e in N a r d o (Lecce) h a n n o 
ri levato g r a v i s s i m e co lpevol i m a n c a n z e , 
nel la legge 28 d i c e m b r e 1995, n. 549 , e 
p r e c i s a m e n t e su l le n o r m e r iguardant i 
l 'esc lus ione da l la p a r t e c i p a z i o n e alla spesa 
sanitaria dei d i soccupat i ; 

v i ene q u i n d i fatta d i s c r i m i n a z i o n e fra 
d isoccupat i , in q u a n t o v e n g o n o esentat i 
dal la p a r t e c i p a z i o n e alla spesa sanitaria , 
so lo i d i s o c c u p a t i c h e a b b i a n o p e r s o il 
lavoro da d i p e n d e n t e da n o n p iù di d u e 
anni , e n o n c o m e logica vorrebbe tutti i 
d i soccupat i in genera le ; 

tale d i s c r i m i n a z i o n e n o n si p u ò tra­
durre in a l tro m o d o se n o n nel la n e g a z i o n e 
del diritto al le c u r e m e d i c h e ai m e n o a b ­
bient i e ai l oro fami l iar i in net ta v i o l a z i o n e 
degli art icol i 32 e 38 del la Cost i tuz ione . 
L'etica e s o p r a t t u t t o i pr inc ipi di so l ida­
rietà su cui la n o s t r a R e p u b b l i c a si f onda 
d o v r e b b e r o sugger ire leggi c o n c e p i t e c o n 
criteri d i a m e t r a l m e n t e oppos t i a quel l i c h e 
h a n n o i sp irato la legge in oggetto; 

c o n t i n u a n d o a negare le cure m e d i c h e 
ai mi l ioni di d i s o c c u p a t i i tal iani ed ai l oro 
figli e sopra t tu t to la m e d i c i n a prevent iva si 
viola u n f o n d a m e n t a l e diritto del l ' indivi­
d u o e si ag i sce c o n t r o gli interess i del la 
col lett ività —: 

se il Min i s t ro n o n r i tenga urgente 
intervenire a f f inché chi ha la s for tuna di 
r i tenere d i s o c c u p a t o o n o n ha mai avuto la 
« fortuna » di avere u n a o c c u p a z i o n e p e r d a 
il diritto al le c u r e m e d i c h e per sé e i suoi 
figli. ( 4 - 0 2 4 8 3 ) 

MALA V E N D A . — Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per sapere -
p r e m e s s o che: 

la ditta P a l m a r srl c o n sede a Gru-
gl iasco (TO), c h e o p e r a p r e s s o lo stabi l i ­
m e n t o di Fiat A u t o di Arese {ex Alfa R o ­
m e o ) , adde t ta ai serviz i di pul iz ia i n d u ­
striale, da p a r e c c h i mes i , m e n t r e i lavora­

tori v e n g o n o m e s s i in cassa i n t e g r a z i o n e 
per c a r e n z a di lavoro p r e s s o lo stabi l i ­
m e n t o Fiat A u t o di Arese , a l cuni di l oro 
v e n g o n o poi ut i l izzat i in altre ditte ( e s e m ­
pio: T e l e c o m , A e r e o p o r t o Augusta , e c c e t e ­
ra), c o n il r i su l ta to di avere lavoratori in 
cassa i n t e g r a z i o n e , lavorator i c o n d o p p i o 
s t i p e n d i o e lavorator i in cassa i n t e g r a z i o n e 
c h e p e r c e p i s c o n o u n o s t ipend io paga to in 
n e r o per lavoro extra; 

s e m p r e ne l la s t e s sa ditta vi s o n o la­
vorator i c h e h a n n o a d i s p o s i z i o n e 3 0 0 — 
4 0 0 o r e di ferie arre trate e c h e s o n o stati 
c o m u n q u e post i in cas sa in tegraz ione , in­
vece di c o n s e n t i r e loro l 'ut i l izzo del le gior­
na te di ferie - : 

se la P a l m a r abbia i l l eg i t t imamente e 
in m o d o f r a u d o l e n t o fatto r ichiesta di 
cas sa i n t e g r a z i o n e ; 

se n o n r i tenga di r i ch iedere un' i spe­
z i o n e de l l ' i spet torato del lavoro c o m p e ­
tente per apr ire un ' inch ies ta sul le eventua l i 
i l legal i tà de l la ditta P a l a m r srl; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
per p o r r e f ine a l l 'uso i n d i s c r i m i n a t o del la 
cas sa i n t e g r a z i o n e e a l lo s f r u t t a m e n t o il­
l ec i to de l la forza lavoro . ( 4 - 0 2 4 8 4 ) 

GATTO. — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

i c o m u n i di Aversa, Lusc iano , Tren-
t o l a - D u c e n t a , S a n Marce l l ino , Fr ignano , 
Casa luce , Tevero la s o n o attraversat i dai 
b inari di u n a ferrovia n o n f u n z i o n a n t e dal 
1976; 

s u ta le tratta ferroviaria, o r m a i di­
s m e s s a , i n s i s t o n o s trut ture m u r a r i e fati­
scent i e in to ta le s tato di a b b a n d o n o , « ve­
stigia » de l l e a n t i c h e s taz ioni ; 

l u n g o tut ta la tratta ferroviaria, c h e 
at traversa z o n e di a l t i s s ima dens i tà di p o ­
p o l a z i o n e , c r e s c o n o e r b a c c e e v e n g o n o de ­
pos i tat i rifiuti u r b a n i di ogni genere , ot ­
t i m o « p a b u l u m » per la pro l i f eraz ione di 
ratti; 
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c o n la s tag ione est iva in tali z o n e 
Paria d iv iene i rresp irabi le per lo sv i luppo 
di m i a s m i gassos i proven ien t i dal la d e c o m ­
p o s i z i o n e di s o s t a n z e o r g a n i c h e c o n t e n u t e 
nei rifiuti c o n grave p e r i c o l o per la sa lute 
pubbl ica; 

n o n o s t a n t e i s indaci , p r e o c c u p a t i per 
lo s tato di d e g r a d o a m b i e n t a l e e ig ien ico 
del terr i tor io a t traversa to da ta le tratta 
ferroviaria, a b b i a n o fatto f requent i r i ch ie ­
ste di r i m o z i o n e di e r b a c c e e rifiuti, tali 
o p e r a z i o n i v e n g o n o esp le ta te r a r a m e n t e e 
in m o d o p a r z i a l e da parte degli s tess i 
re sponsab i l i de l le ex ferrovie; 

gli s tess i s indac i h a n n o fatto r ich ies ta 
di a c q u i s i z i o n e di tali aree al fine di uti­
l i zzar le per il p u b b l i c o in teresse , m a da 
parte dei r e sponsab i l i de l la g e s t i o n e gover­
nativa ferrovia Al i fana B e n e v e n t o - N a p o l i o 
n o n si è avuta r i spos ta o s o n o state fatte 
r ich ies te e c o n o m i c h e , a n c h e per il so lo 
fitto, e sorb i tant i — : 

se n o n r i tenga n o n p i ù differibi le tra­
sferire ai c o m u n i in teressat i i t erren i at­
traversat i dal la tratta de l la ex ferrovia Ali­
fana o r a m a i a b b a n d o n a t a da d e c e n n i e 
i g i e n i c a m e n t e degradata , in fitto o in p r o ­
prietà a p r e z z i previst i da l le n o r m e in 
mater ia . ( 4 - 0 2 4 8 5 ) 

MASSIDDA, ALEFFI, CICU, CUCCÙ e 
M A R R A S . — Al Ministro degli affari esteri, 
e del lavoro e previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

è v igente u n a c o n v e n z i o n e tra il Go ­
v e r n o i ta l iano e q u e l l o argent ino sul la si­
c u r e z z a soc ia l e (pubb l i ca to sul la Gazzetta 
Ufficiale n. 4 4 del 15 f ebbra io 1983); 

in b a s e a tale c o n v e n z i o n e , i c i t tadini 
dei d u e paes i p o s s o n o c u m u l a r e , ai fini 
pens ionis t ic i , i per iod i di a s s i c u r a z i o n e 
maturat i ne l c o r s o di attività lavorat ive 
pres tate ne i d u e Stati , a c o n d i z i o n e c h e 
detti per iod i n o n si s o v r a p p o n g a n o ; 

u n c i t tad ino i ta l iano , il do t tor Ago­
st ino G a r a u (nato il 4 g e n n a i o 1925, di 
pro fe s s ione m e d i c o - d e n t i s t a , r e s i d e n t e in 
Cagliari) h a p r e s t a t o attività di m e d i c o 

r e g o l a r m e n t e ass i curata , in Argent ina dal 
1950 al 1960, per u n to ta le di 10 anni e 2 4 
giorni; 

il p r o f e s s i o n i s t a h a prosegu i to s u c c e s ­
s i v a m e n t e la sua att ività in Italia s ino al 
m e s e di g e n n a i o del 1985 q u a n d o , al c o m ­
p i m e n t o del s e s s a n t e s i m o a n n o di età, ha 
ino l t ra to d o m a n d a di p e n s i o n e di vec ­
chia ia , c o n r i c o n g i u n g i m e n t o dei contr ibut i 
versat i in Argent ina; 

la s e d e Inps di Cagliari, n o n a n c o r a in 
p o s s e s s o de l la provvis ta contr ibut iva 
estera , h a r i lasc ia to u n cert i f icato di p e n ­
s i o n e (categor ia « V o », n. 1 0 1 1 1 2 6 6 ) per 
i m p o r t o m e n s i l e di l ire 2 2 0 . 0 0 0 (rappor­
ta to a n. 1230 s e t t i m a n e utili); 

a tutt'oggi, n o n s o n o pervenut i alPisti-
t u t o p r e v i d e n z i a l e i contr ibut i esteri , e n o n 
r isul ta che , a tal fine, abb ia sort i to effetto 
il l avoro de l la c o m m i s s i o n e mis ta previs ta 
a lPart ico lo 27 de l la c i tata c o n v e n z i o n e ; 

s o n o trascors i o l tre diec i ann i dal la 
r i ch ies ta di p e n s i o n e di vecch ia ia c o n ri­
c o n o s c i m e n t o dei contr ibut i ass icurat iv i 
m a t u r a t i in Argent ina; 

l ' e sper i enza lavorat iva del dot tor Ga­
r a u ne l p a e s e s t r a n i e r o e P a w e n u t o ri­
s p e t t o de l le n o r m e vigenti in m a t e r i a di 
p r e v i d e n z a soc ia l e s o n o a m p i a m e n t e d o ­
c u m e n t a t e e lo s t e s s o i s t i tuto di p r e v i d e n z a 
a r g e n t i n o h a m e s s o a d i s p o s i z i o n e del la 
s e d e Inps di Cagliari le cert i f icaz ioni di ta le 
attività, m a n o n h a a n c o r a corr i spos to la 
provvis ta contr ibut iva (le r i sorse e c o n o m i ­
che) n e c e s s a r i a al p a g a m e n t o del la p e n ­
s ione; 

il p e r i o d o lavorat ivo svo l to dal m e ­
d i c o (dieci ann i ) a s s u m e effetti d e t e r m i ­
nant i sul c a l c o l o de l la p e n s i o n e cui h a 
diritto; 

10 S t a t o i ta l iano , in v irtù de l la c o n ­
v e n z i o n e citata, eroga ai c i t tadini argent in i 
c h e h a n n o svo l to att ività lavorat iva nel 
n o s t r o p a e s e i corr ispett iv i spet tant i a n c h e 
per per iod i minor i ; 

11 r i spe t to di q u e s t e p r o c e d u r e c o m ­
por ta u n e s b o r s o di r i sorse finanziarie da 
parte del n o s t r o p a e s e c h e si aggira a t t o r n o 
ai d u e m i l a mi l iard i Panno; 
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le r e sponsab i l i t à de l lo S t a t o i ta l iano 
in m a t e r i a di o c c u p a z i o n e s o n o gravi, v i s to 
l'alto n u m e r o di c i t tadini costret t i ad e m i ­
grare ogni a n n o a l l 'es tero per la m a n c a n z a 
di lavoro nel n o s t r o paese ; 

gli i ta l iani c h e l a v o r a n o o c h e p o s s o n o 
vantare u n p e r i o d o lavorat ivo in Argent ina 
s o n o i n n u m e r e v o l i - : 

se c o r r i s p o n d a a verità il fatto che , 
n o n o s t a n t e sia v igente il r e g i m e c o n v e n ­
z iona le tra i d u e paes i , lo S ta to a r g e n t i n o 
si l imiti a c o n s i d e r a r e u n i c a m e n t e su u n 
p i a n o t eor i co le p o s i z i o n i contr ibut ive de i 
nostr i c o n n a z i o n a l i c h e h a n n o svo l to att i­
vità lavorat iva in que l paese , s e n z a p e r ò far 
perven ire al l 'Inps le n e c e s s a r i e r i sorse fi­
n a n z i a r i e a c o p e r t u r a del le p e n s i o n i m a ­
turate; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e per s u p e r a r e gli o s taco l i c h e i m p e ­
d i s c o n o ad u n c i t tad ino i ta l iano , di u s u ­
fruire di u n diri t to acqu i s i to in a n n i di 
lavoro; 

qual i p r e w e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e per far r i spet tare la c o n v e n z i o n e 
in ternaz iona le , a c c e l e r a n d o i t e m p i di e r o ­
g a z i o n e del le p e n s i o n i ai c i t tadini i ta l iani 
c h e a b b i a n o lavorato al l 'estero. ( 4 - 0 2 4 8 6 ) 

COLLA VINI. — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ne l l ' ambi to del d e c r e t o legge n. 3 1 9 
del 1996, c h e prevede , tra l'altro, in tervent i 
a favore dei profughi proven ient i dal la ex 
Jugoslavia in e s e c u z i o n e degli accord i di 
D a l t o n s o n o previs te in part i co lare per i 
n o m a d i R o m p r o v v i d e n z e di n a t u r a f inan­
ziaria c h e ne favor i s cono la p e r m a n e n z a a 
t e m p o i n d e t e r m i n a t o ne l n o s t r o terr i tor io 
n a z i o n a l e c o n gravi riflessi per l 'ordine 
p u b b l i c o e la s i c u r e z z a dei c i t tadini s p e ­
c i a l m e n t e ne l le z o n e a r idos so del conf ine 
c o n la ex Jugoslavia - : 

c o m e si i n t e n d a r i so lvere c o n m i s u r e 
n o n trans i tor ie ed e p i s o d i c h e il p r o b l e m a 
del la m a s s i c c i a p r e s e n z a dei R o m ne l n o ­
s tro terr i tor io il cui ingres so nel n o s t r o 
Paese p u ò e s sere c o n s e n t i t o in m a n i e r a 

cos ì i n d i s c r i m i n a t a c o m e è s u c c e s s o f ino 
ad oggi e q u e s t o a n c h e in e s e c u z i o n e del ­
l 'accordo di S c h e n g e n ; 

quant i s i a n o i R o m present i in Friul i 
V e n e z i a Giul ia ed in part ico lare , q u a n t i 
s i a n o assistit i dal c o m u n e di Udine , in c h e 
m o d o si i n t e n d a n o fronteggiare i gravi p r o ­
b l emi di s i c u r e z z a per i c i t tadini c h e si 
s o n o mani fes ta t i in tale reg ione a c a u s a di 
ta le m a s s i c c i a p r e s e n z a e c o m e si i n t e n d a 
o p e r a r e per conc i l i are gli intervent i u m a ­
nitari legati alla tragedia jugos lava c o n il 
dir i t to dei c i t tadini del Friul i V e n e z i a Giu­
lia ad u n a o r d i n a t a c o n v i v e n z a civile. 

( 4 - 0 2 4 8 7 ) 

MENIA, FRAGALÀ, LO PORTO, 
A N E D D A , COLA, MARINO, MITOLO e 
CONTENTO. Al Ministro di grazia e giusti­
zia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il PM p r e s s o la p r o c u r a de l la R e p u b ­
bl ica p r e s s o il t r ibuna le di R o m a dot tor 
c o n s . G i u s e p p e Pit i tto c o n d u c e c o n g r a n d e 
s c r u p o l o e ne l la p i ù r igorosa o s s e r v a n z a 
del la legge p e n a l e l ' indagine rivolta ad ac ­
cer tare i fatti e gli autori del g e n o c i d i o 
c o m m e s s o in d a n n o del le p o p o l a z i o n i i ta­
l iane de l le i ta l ian i s s ime terre dell 'Istria, di 
F i u m e e de l la D a l m a z i a (proc. pen . 
n. 7 7 2 5 / 9 4 R.G. n.r.); 

il t r ibuna le p e n a l e di R o m a in s e d e di 
r i e s a m e p r o n u n c i a n d o s i s u a p p e l l o del PM 
dot tor G i u s e p p e Pititto, c o n o r d i n a n z a 
n. 8 0 0 / 9 6 del 2 lugl io 1996, ha fatto s ta to 
de l la p i e n a s u s s i s t e n z a del la g iur i sd iz ione 
p e n a l e i ta l iana per il p e r s e g u i m e n t o di 
delitt i di o m i c i d i p lur imi pluriaggravat i 
c o m m e s s i su territori poi cedut i a sovra­
nità s traniera per l'effetto del ' trattato di 
p a c e en tra to in vigore il 16 s e t t e m b r e 1947; 
c o m e p u r e ha fatto s tato del la e n o r m e 
c o n s i s t e n z a degli indiz i di re sponsab i l i tà 
degl i indagat i Oskar Piskul ic e Ivan Mot ika 
(che s o n o i p r i m i due p lur iomic id i per il 
qual i il G i u s e p p e Pititto ha c h i e s t o l ' emis ­
s i o n e de l l 'ordine di cus tod ia caute lare in 
carcere) ; 

il t r ibuna le p e n a l e di R o m a in s e d e di 
r i e s a m e n o n h a so l l evato a l c u n a q u e s t i o n e 
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o d u b b i o c irca la leg i t t imità de l la c o m p e ­
t e n z a terr i tor ia le del PM dot tor G i u s e p p e 
Pititto, né a l c u n a q u e s t i o n e o d u b b i o in 
p r o p o s i t o veniva so l l evato in p r e c e d e n z a 
dal GIP p r e s s o il t r ibuna le di R o m a c h e 
c o n p r o v v e d i m e n t o del 14 m a g g i o 1996, 
aveva re sp in to la r i ch ies ta del P.M. di 
cus tod ia caute lare in carcere dei p l u r i o -
mic id i Oskar Piskul ic e Ivan Motika; 

è o r m a i a b i t u d i n e dif fusa da par te di 
n u m e r o s e p r o c u r e de l la R e p u b b l i c a di p r o ­
cedere ne l le indagin i i n d i p e n d e n t e m e n t e 
da ogni regola p o s t a in m a t e r i a di c o m ­
p e t e n z a territoriale; 

la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r ibunale di Trieste h a c o m u n i c a t o f o r m a l ­
m e n t e alla p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r ibunale di R o m a di n o n avere 
p o s t o in essere , in r e l a z i o n e a p r e c e d e n t i 
d e n u n c e relat ive a fatti ana loghi , a l c u n a t to 
che avesse p o t u t o rad icare la c o m p e t e n z a 
terri toriale di que l la p r o c u r a del la R e p u b ­
bl ica in base alla rego la re s idua le previs ta 
dal n u o v o cod ice di p r o c e d u r a p e n a l e re­
lativa alla priori tà di i s cr i z ione de l la n o ­
t izia di reato ne l l ' appos i to registro; 

il n u o v o c o d i c e di p r o c e d u r a p e n a l e 
n o n c o n s e n t e a l c u n p r o v v e d i m e n t o di avo ­
c a z i o n e da parte del p r o c u r a t o r e g e n e r a l e 
n e p p u r e nel c a s o in cui il PM p r e s s o 
tr ibunale p r o c e d e s s e al di fuori de l la p r o ­
pria c o m p e t e n z a terr i toria le; 

r i su l terebbe ai sot toscr i t t i deputa t i 
interrogant i c h e il p r o c u r a t o r e g e n e r a l e 
pres so la Corte di a p p e l l o di R o m a d o t to r 
F r a n c o Scorza , o r m a i da t e m p o e cont i ­
n u a t i v a m e n t e so l l ec i t erebbe c o n s u e n o t e 
scritte il PM p r e s s o t r i b u n a l e di R o m a 
dot tor G i u s e p p e Pit i t to a spogl iars i de l 
p r o c e d i m e n t o p e n a l e in q u e s t i o n e p e r c h é 
e s so venga trasfer i to alla p r o c u r a de l la 
R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e di Trieste , 
s e c o n d o que l la c h e s a r e b b e l 'op in ione del 
PG dot tor F r a n c o S c o r z a e a n c o r c h é , si 
r ipete, la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a p r e s s o 
il t r ibunale di Tr ies te n o n si r i tenga c o m ­
pe tente ed abbia da t e m p o t r a s m e s s o al 
PM di R o m a dot tor G i u s e p p e Pit i t to le 
d e n u n c e e gli atti in s u o p o s s e s s o ; 

r i sul ta da not i z i e di s t a m p a n o n 
s m e n t i t e di e spos t i p r o v e n i e n t i da n o n m e ­
gl io ident i f icat i personagg i e c ircol i n a z i o ­
nal is t i s loveni e croat i dirett i al la Pres i ­
d e n z a de l la Repubbl i ca , al la P r e s i d e n z a del 
Cons ig l io dei ministr i , al Min i s t ero degli 
affari ester i e al Consig l io S u p e r i o r e de l la 
Magis tratura , espost i c o n i qual i si sos ter ­
r e b b e la i n c o m p e t e n z a terr i tor ia le del P.M. 
di R o m a , dot tor G i u s e p p e Pit i tto c h i e d e n ­
dos i c o n s e g u e n t e m e n t e c h e ques t i venga 
spog l ia to del p r o c e s s o - : 

se il Min i s tro vogl ia accer tare c o n 
l 'urgenza c h e il c a s o r i ch iede la c o r r i s p o n ­
d e n z a al vero di q u a n t o s o p r a e s p o s t o c irca 
le so l l ec i taz ion i del PG dot tor F r a n c o 
S c o r z a rivolte al PM di R o m a d o t t o r Giu­
s e p p e Pit i t to e c irca gli e spos t i inviati a l le 
Autor i tà ed i s t i tuz ioni s o p r a indicate ; 

se i n t e n d a accer tare se q u a n t o e s p o ­
s to c o r r i s p o n d a a verità, le ragioni de l le 
so l l ec i taz ion i p o s t e in e s sere dal PG dot tor 
F r a n c o S c o r z a nei confront i del PM di 
R o m a dot tor G i u s e p p e Pit itto, e c iò e v e n ­
t u a l m e n t e a n c h e t rami te a p p o s i t a i spe ­
z i o n e min i s ter ia le ; 

se, a s u o g iudiz io , r ientr i ne i c o m p i t i 
e ne l l e fu n z io n i dei p r o c u r a t o r i genera l i 
q u a n t o v i e n e r i ferito a p r o p o s i t o del PG 
p r e s s o la Corte di a p p e l l o di R o m a d o t o r 
F r a n c o Scorza; 

se voglia, ove egli pervenga ad u n a 
v a l u t a z i o n e di n o n consent ib i l i tà in o r d i n e 
al le in iz iat ive p o s t e in e s sere dal PG di 
R o m a F r a n c o Scorza , far c o n o s c e r e se a 
s u o g iud iz io r i c o r r a n o i p r e s u p p o s t i per il 
p r o m o v i m e n t o de l l 'az ione d i sc ip l inare nei 
con front i del PG di R o m a dot tor F r a n c o 
S c o r z a e se, c o m u n q u e , nei suo i r iguardi 
n o n si sia d e t e r m i n a t a u n a grav i s s ima si­
t u a z i o n e di i n c o m p a t i b i l i t à funz iona le ; 

qual i in iz iat ive egli i n t e n d a adot tare 
ove i fatti e spos t i c o r r i s p o n d a n o a veri tà ed 
il Min i s t ro pervenga alla ipo t i zza ta va lu ­
t a z i o n e di censurabi l i tà de l le r ipe tute ini­
z iat ive del dot tor F r a n c o S c o r z a ne i c o n ­
fronti del PM di R o m a dot tor G i u s e p p e 
Pit i tto. ( 4 - 0 2 4 8 8 ) 
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D E L M A S T R O D E L L E VEDOVE. - Al 
Ministro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a di R o m a , 
nel 1994, h a c h i e s t o il r invio a g iud iz io del 
vert ice del la Corte dei conti , c o m e r icor­
da to da / / Corriere della Sera del 10 m a g g i o 
1994, pag ina 14; 

l 'accusa r ivolta è di s traordinar ia gra­
vità; 

la d e l i c a t e z z a de l le funz ion i g iurisdi ­
z ional i a s s e g n a t e al la Corte dei cont i n o n 
c o n s e n t e il p e r m a n e r e dei gravi dubb i 
avanzat i da l la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a di 
R o m a - : 

se s ia già s tata f issata la data del 
d ibatt i to o, q u a n t o m e n o , la data di 
u d i e n z a i n n a n z i al g iud ice per le indagin i 
pre l iminar i ; 

se n o n si r i tenga di dover att ivare 
tutte le p r o c e d u r e al f ine di def inire c o n 
s traord inar ia u r g e n z a il p r o c e d i m e n t o p e ­
nale di cui trattasi . ( 4 - 0 2 4 8 9 ) 

LUCCHESE. — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

già da m o l t o t e m p o ad A l c a m o av­
v e n g o n o di f r e q u e n t e furti di trattori agri­
col i ed a t t r e z z a t u r e agricole; 

gli agr ico l tor i s o n o nel la p iù c o m p l e t a 
d i s p e r a z i o n e , p o i c h é v e n g o n o privati di 
tutti i l oro m e z z i neces sar i a co l t ivare i 
campi , m e z z i per i qual i h a n n o d o v u t o fare 
dei debit i al l 'atto de l l 'acquis to; 

la p o p o l a z i o n e a l c a m e s e c h i e d e u n 
magg iore i m p e g n o de l le forze di pol iz ia , 
che si p u ò e sp le tare p o t e n z i a n d o di m o l t o 
gli attual i organic i ; 

la s i t u a z i o n e t e n d e s e m p r e a pegg io ­
rare, c r e a n d o a l l a r m e e p a n i c o ne l la 
p o p o l a z i o n e —: 

se n o n si i n t e n d a p r e d i s p o r r e u n 
p i a n o per scoragg iare tali furti e per t ro ­
vare i r e s p o n s a b i l i di tali az ion i c r iminose ; 

se n o n r i tenga i n d i s p e n s a b i l e p o t e n ­
z iare i serviz i di pol iz ia , soprat tu t to a u ­
m e n t a n d o il p e r s o n a l e e f o r n e n d o i m e z z i 
neces sar i . ( 4 - 0 2 4 9 0 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o che: 

e s i s t o n o g iuste at tese del le c a s a l i n g h e 
e s o n o s tate a v a n z a t e p r o m e s s e in m a t e r i a 
da tutte le forze pol i t iche; 

le ca sa l inghe e f fe t tuano u n lavoro 
g iorna l i ero assai i m p e g n a t i v o e s v o l g o n o 
u n v e r o e pro f i cuo serv iz io soc ia le — : 

se s ia s ta to p r e d i s p o s t o u n p i a n o per 
a s s i curare a tutte le casa l inghe u n tratta­
m e n t o p e n s i o n i s t i c o d o p o il s e s s a n t e s i m o 
a n n o di età. ( 4 - 0 2 4 9 1 ) 

S A N T O R I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dei lavori pubblici 
e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

in quest i g iorni la ges t ione i m m o b i l i 
del l 'Inail sta f a c e n d o recapi tare ai propr i 
inqui l in i degli avvisi di p a g a m e n t o relativi 
agli o n e r i acces sor i pregress i , per gli ann i 
1 9 8 2 / 1 9 9 1 ; 

l ' a m m o n t a r e c o m p l e s s i v o del cred i to 
a v a n z a t o dall 'Inail c o r r i s p o n d e r e b b e a 
c irca tredic i mi l iardi e r i guarderebbe la 
quas i tota l i tà degli inqui l in i degli stabil i di 
propr ie tà del l 'ente; 

si tratta, c o m e è faci le intuire , di cifre 
p iu t to s to e levate , c h e i n c i d e r e b b e r o in 
m o d o ev idente sul b i lanc io de l le s ingo le 
famigl ie in teressate ; 

l 'ente in teres sa to si giust i f ica sos te ­
n e n d o c h e ta le p r o v v e d i m e n t o trova ori ­
g ine ne i ril ievi m o s s i da l la mag i s tra tura e 
dal la Corte dei conti , c o n ch iaro riferi­
m e n t o al la d iscut ib i le ges t ione c h e h a ca­
r a t t e r i z z a t o gli anni in oggetto; 

l 'ente s u d d e t t o « d i m e n t i c a » — e, se 
r i s p o n d e n t i al vero i citati rilievi, s e m b r a n o 
d i m e n t i c a r l o a n c h e la mag i s t ra tura e la 
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Corte dei cont i — c h e la n o r m a t i v a v igente 
prevede c h e tali credi t i c a d a n o in prescr i ­
z i o n e d o p o d u e anni ; 

l ' interrogante p e r t a n t o è p o r t a t o a 
ch ieders i se n o n vi s i a n o i p r e s u p p o s t i per 
u n i l lec i to a m m i n i s t r a t i v o aval lato , a l m e n o 
così s e m b r e r e b b e , da altri poter i de l lo 
Stato, a b i t u a l m e n t e prepos t i al la a t tua­
z i o n e del la n o r m a t i v a v igente ed al la tute la 
dei c i t tadini e dei l o r o in teress i - : 

se n o n r i t e n g a n o l 'accaduto grave­
m e n t e arbi trar io ed a d a n n o dei c i t tadini , 
i quali , e v i d e n t e m e n t e , n o n d e b b o n o e s s e r e 
ch iamat i a pagare , n o n s o l o in s e n s o s tre t to 
m a a n c h e m e t a f o r i c o , dei grav i ss imi error i 
degli uffici prepos t i al la g e s t i o n e del p a ­
t r i m o n i o i m m o b i l i a r e dell 'Inail; 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o u n in ter ­
vento t e so a fare c h i a r e z z a su l l 'accaduto , 
m a soprat tut to a far sì c h e si r i c o n o s c a il 
va lore e gli effetti de l la n o r m a t i v a v igente . 

( 4 - 0 2 4 9 2 ) 

SANTORI. — Al Ministro delle finanze. 
— Per sapere - p r e m e s s o che: 

l'Ufficio d i s tre t tua le de l le i m p o s t e di­
rette di Città di Caste l lo (PG) h a not i f i ca to 
alla s ignora Maria Graz ia B i a m i , in data 17 
magg io 1996, u n avviso di a c c e r t a m e n t o 
relat ivo a l l ' a m m o n t a r e dei reddi t i de l ­
l 'anno 1989 per i qual i n o n è s tata p r e ­
sentata la d i c h i a r a z i o n e ne i m o d i e ne i 
t e m p i previsti dal la v igente n o r m a t i v a ; 

il p r o v v e d i m e n t o di cui s o p r a rec i ta 
che « era c o m p a r t e c i p e in qual i tà di d a n t e 
causa nel contra t to di l o c a z i o n e di fabbri ­
cato, s t ipulato il 18 m a g g i o 1988 e regi­
s trato p r e s s o l'Ufficio del reg is tro di R o m a : 
m o d e l l o 69, ser ie 3b, n u m e r o 0 3 2 1 5 4 , data 
18 magg io 1988, c a n o n e a n n u a l e 3 . 8 8 0 . 8 6 0 
lire, n u m e r o par tec ipant i 2 »; 

la s a n z i o n e c o m m i n a t a è s tata p e r ­
tanto pari a 7 7 2 . 0 0 0 lire; 

tale p r o v v e d i m e n t o susc i ta s tupore , in 
q u a n t o la s ignora B i a m i n o n è l oca tore , m a 
so lo locatar io d e l l ' i m m o b i l e cui il provve ­
d i m e n t o si r iferisce; 

c iò n o n o s t a n t e , la s i gnora B iami , t e m ­
p o r a n e a m e n t e a l l 'es tero per mot iv i di la­
voro , è dovuta r i entrare in Italia per ve­
rif icare la ver idic i tà d e l l ' a c c e r t a m e n t o ef­
fe t tuato a s u o car ico , d e l e g a n d o in u l t i m o 
un 'agenz ia di servizi , al f ine di far va lere 
i propri , per o t t e n e r e la s o s p e n s i o n e del 
p r o v v e d i m e n t o ; tu t to è part i to dal l 'Uff icio 
del registro di R o m a - s e z i o n e atti privati 
— c h e ha t r a s m e s s o dati errat i al l 'ufficio 
i m p o s t e d iret te di Città di Caste l lo (PG), 
n o n o s t a n t e la t r a s m i s s i o n e avvenga c o n 
m o d u l i già pred i spos t i — : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o verif icare 
l 'operato del l 'Uff icio del reg is tro di R o m a , 
ne l lo spec i f i co la s e z i o n e atti privati , af­
f inché n o n a b b i a n o a r ipeters i errori c h e 
c o m p o r t a n o , o l tre il d i sag io del contr i ­
b u e n t e s a n z i o n a t o , s p e s e n o n indi f ferent i 
sia relat ive al la not i f ica de i p r o v v e d i m e n t i 
sia al r i m b o r s o ai c o n t r i b u e n t i de l le s p e s e 
s o s t e n u t e per d i m o s t r a r e l ' in fondatezza 
de l le s a n z i o n i c o m m i n a t e a s egu i to di u n 
superf ic ia le q u a n t o sbag l ia to e s a m e degli 
atti ivi depos i ta t i . ( 4 - 0 2 4 9 3 ) 

R U F F I N O . — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il 26 m a g g i o 1996 s c o r s o il f inanz iere 
Giovanni Risa lvato , l ibero dal serviz io , 
v iagg iando in a u t o s u p e r a v a il l imite di 
ve loc i tà , s u b e n d o u n a c o n t r a v v e n z i o n e ed 
il r it iro de l la patente ; 

nei g iorni s eguent i il C o m a n d o del la 
c o m p a g n i a de l la guard ia di F i n a n z a di 
Marghera (Ve) c h i e d e v a al f inanz i ere di 
g iust i f icare il s u o c o m p o r t a m e n t o ; 

alla r i spos ta del f i n a n z i e r e c h e la 
c o n t e s t a z i o n e subi ta n o n po teva e s sere og­
get to di v a l u t a z i o n e d i sc ip l inare , seguiva la 
c o m u n i c a z i o n e di u n d e l i b e r a t o c h e gli 
infl iggeva se t te g iorni di c o n s e g n a ; 

tale p u n i z i o n e a p p a r e del tu t to ing iu­
stif icata, p e r c h é p r e n d e s p u n t o da u n epi­
s o d i o a v v e n u t o fuori dall 'att ività di serv iz io 
e ta le da n o n p o t e r e s s e r e c o n s i d e r a t o 
les ivo per il Corpo — : 
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q u a l e s ia la v a l u t a z i o n e del Min i s tro 
su q u a n t o a c c a d u t o e se il Min i s tro r i t iene 
o p p o r t u n o in terven ire t e m p e s t i v a m e n t e sul 
c o m a n d o genera l e de l la guard ia di finanza. 

( 4 - 0 2 4 9 4 ) 

MIRAGLIA D E L GIUDICE. - Al Mini­
stro dell'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

in data 19 lugl io 1996 S a n n i n o Da­
vide, di ann i 19, veniva co lp i to da u n c o l p o 
d'arma da f u o c o e sp loso , in local i tà M a s s a 
di S o m m a (NA) a s a n g u e f reddo da u n 
r a g a z z o di 21 ann i ne l c o r s o di u n a rapina; 

a c a u s a del le gravi l es ioni r iportate il 
S a n n i n o d e c e d e v a in data 22 lugl io 1996; 

l 'episodio del qua le è s ta to v i t t ima il 
S a n n i n o , lungi dal l 'essere c o n s i d e r a t o i so ­
lato, si inser i sce in u n c o n t e s t o di inaud i ta 
v io l enza nel qua le è prec ip i ta ta tut ta la 
provinc ia di Napol i ; 

per m e s i l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
e parte del la s t a m p a c i t tadina h a n n o sot ­
tac iuto i graviss imi ep i sod i di v i o l e n z a c h e 
q u o t i d i a n a m e n t e si ver i f i cavano ne l la p r o ­
vincia e nel c o m u n e di Napol i , c o n gravi 
responsabi l i tà di carat tere m o r a l e e d e o n ­
tologico; 

a lcuni c o m u n i , qual i M a s s a di 
S o m m a , Po l l ena Trocchia , Cercola, e Volla, 
r i su l tano a n c o r a sprovvist i di u n loca le 
c o m m i s s a r i a t o di po l i z ia e la tute la dei 
c i t tadini è aff idata a p o c h i carabinier i , i 
quali , costrett i q u o t i d i a n a m e n t e a svolgere 
attività de legate dal la autor i tà g iudiz iar ia 
(not i f icazioni , t e s t i m o n i a n z e in tr ibunale ) 
r i su l tano a s s o l u t a m e n t e insuff ic ient i a ga­
rant ire la s i c u r e z z a dei c i t tadini; 

ne l la città di N a p o l i n o n r i su l tano 
istituiti nuovi pres id i di po l i z ia o impart i t e 
d i spos i z ion i atte a fronteggiare , in m a n i e r a 
seria e d u r a t u r a il d i lagante e per i co lo s i s ­
s i m o f e n o m e n o de l la m i c r o c r i m i n a l i t à —: 

qual i s i a n o stati i r isultat i consegui t i 
dal le forze de l l 'ordine nel c o m u n e e ne l la 

prov inc ia di N a p o l i ne l la lotta al la cr imi ­
nal i tà o r g a n i z z a t a ed al la cos iddet ta mi ­
crocr imina l i tà ; 

qual i in iz iat ive c o n c r e t e in t enda as ­
s u m e r e il G o v e r n o per fronteggiare u n a 
s i t u a z i o n e t a l m e n t e grave da porre in ser io 
p e r i c o l o le e s i g e n z e di tutela di tutta la 
col let t iv i tà r e s i d e n t e ne l c o m u n e e ne l la 
prov inc ia di N a p o l i . ( 4 -02495 ) 

R A B B I T O . - Al Ministro dell'interno. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il s i n d a c o del c o m u n e di B r o l o (ME) 
h a r i m o s s o , c o n p r o v v e d i m e n t o n. 29 del 
2 9 g e n n a i o 1996, il s u o v i c e s i n d a c o e da to 
c o r s o ad a l c u n e sos t i tuz ion i di assessor i 
c o m u n a l i ; 

nel c o r s o de l l 'ud ienza d' innanzi al 
Gip del t r i b u n a l e di Patti del 30 magg io 
1996, r iguardante u n o dei p r o c e d i m e n t i 
avviati dal la Magis tratura sui lavori di ri­
s t r u t t u r a z i o n e del c a m p o sport ivo c o m u ­
nale , è s tata prodot ta , da l l 'appal tatore dei 
lavori , u n a reg i s t raz ione m a g n e t o f ó n i c a da 
cui r isulta c h e p e r s o n e e s terne a l l 'ammi­
n i s t r a z i o n e c o m u n a l e si s o n o attivate, s o ­
s t i tuendos i ai r a p p r e s e n t a n t i legali del c o ­
m u n e , per c o n c o r d a r e t ransaz ion i dai c o n ­
torni p o c o chiari , e c h e la r i m o z i o n e del 
v i c e s i n d a c o e la s o s t i t u z i o n e degli assessor i 
è s tata dec isa , s e m p r e da gruppi es terni 
a l l 'at tuale a m m i n i s t r a z i o n e , nel t entat ivo 
di r i m u o v e r e gli o s taco l i da essi frappost i 
all'iter di u n a l o t t i z z a z i o n e di terreni , a p ­
provata dal cons ig l io c o m u n a l e c o n del i ­
bera n. 38 del 23 g iugno 1996 e fra i cui 
propr ie tar i f igura a n c h e l 'attuale s i n d a c o 
di Bro lo ; 

det ta l o t t i z zaz ione , e s te sa per o l tre 
dodic i ettari di t erreno , o l tre a presen tare 
in tut to l'iter varie a n o m a l i e , a l lo s tato 
a p p a r e a s s u n t a in v i o l a z i o n e all 'attuale 
s t r u m e n t o u r b a n i s t i c o (p.d.f.); 

lo s t e s s o s t r u m e n t o urban i s t i co tra 
l 'altro s c a d u t o , e s s e n d o s ta to adot ta to nel 
l o n t a n o 1976, h a n u m e r o s e z o n e d'ombra, 
t a n t o c h e da par te di a l cun i consigl ieri 
c o m u n a l i è s ta to d e n u n z i a t o il fatto c h e 



Atti Parlamentari - 2 0 3 5 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1996 

m a n i ignote h a n n o fatto spar ire la c o p i a 
or ig inale del r e g o l a m e n t o edi l iz io , e s s e n d o 
s tato q u e s t o s t r a p p a t o dal la de l ibera de l 
cons ig l io c o m u n a l e n. 109 del 1976, c o n 
cui era s ta to approvato ; 

a segu i to del la so t t raz ione degli or i ­
ginali del r e g o l a m e n t o edi l i z io n o n si h a la 
c er t ezza se q u e l l o in u s o c o r r i s p o n d a ef­
f e t t ivamente a q u e l l o r e a l m e n t e a p p r o v a t o 
dal cons ig l io c o m u n a l e ; 

tu t to q u e s t o a p p a r e p r e o r d i n a t o a 
c o n s e n t i r e vasti intervent i speculat iv i su l 
terr i tor io del p a e s e — : 

se n o n r i tenga di dover s o l l e c i t a m e n t e 
d i sporre r igorose indagini al f ine di a c c e r ­
tare se nel c o m u n e di B r o l o le d e c i s i o n i 
r iguardant i la vita a m m i n i s t r a t i v a de l 
p a e s e n o n s i a n o a s s u n t e da gruppi e s tern i 
agli organi elettivi; 

qual i urgent i in iz iat ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e per r e p r i m e r e gravi c o m p o r t a m e n t i 
c h e t ras f er i s cono le dec i s ion i de l l 'ente al di 
fuori de l le sedi i s t i tuz ional i . ( 4 - 0 2 4 9 6 ) 

SICA. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

dal la i s t i tuz ione de l la s cuo la m e d i a 
uni f icata (legge n. 1859 del 1962) i d o c e n t i 
impegnat i ne l la s cuo la m e d i a di p r i m o 
grado, c h e p o s s i e d o n o il t i to lo di d i p l o m a 
di ab i l i taz ione tecnica , v e n g o n o retr ibuit i 
a l lo s t e s s o l ivel lo c o n cui s o n o retr ibuit i i 
docent i laureat i ( s e t t imo livello); 

i docent i , i m p e g n a t i ne l la s c u o l a m e ­
dia di s e c o n d o grado, pur e s s e n d o in p o s ­
s e s s o del m e d e s i m o t i to lo di s tud io (d ip lo ­
ma) , s o n o i n q u a d r a t i nel s e s to l ivel lo e 
quindi c o n r e t r i b u z i o n e infer iore s ia ai 
docent i laureat i c h e a quel l i d i p l o m a t i i m ­
pegnat i ne l le s c u o l e m e d i e di p r i m o grado; 

c o n d e c i s i o n e n. 331 del 7 lugl io 1982 , 
c o n f e r m a t a c o n la d e c i s i o n e n. 3 2 3 del 27 
magg io 1991 , la ses ta s e z i o n e del Cons ig l io 
di S ta to h a r i c o n o s c i u t o c h e il l eg is latore , 
c o n il decre to - l egge n. 13 del 3 0 g e n n a i o 
1976, conver t i to dal la legge n. 88 del 1976, 
h a prev i s to al l 'art icolo 17 che , in via t r a n ­

sitoria, fosse d i s p o s t o l ' i n q u a d r a m e n t o nei 
ruol i dei d o c e n t i laureat i di que i d o c e n t i in 
p o s s e s s o del s o l o d i p l o m a di i s t r u z i o n e 
s e c o n d a r i a , c h e fossero , al m o m e n t o del ­
l ' e m a n a z i o n e del la legge delega, inquadrat i 
ne l r u o l o B, e di quel l i che , per gli s tess i 
i n s e g n a m e n t i , f o s sero iscritti ne l l e g r a d u a ­
tor ie ad e s a u r i m e n t o del le c o s i d d e t t e « leg­
gi s p e c i a l i » (leggi n. 831 del 1961 , n. 603 
del 1966, eccetera) ; 

cos ì f a c e n d o , il l eg is latore h a vo lu to 
d e r o g a r e al r igoroso cr i ter io del t i to lo di 
s t u d i o e, quindi , r i c o n o s c e r e il d ir i t to al­
l ' i n q u a d r a m e n t o nel r u o l o de i laureat i a n ­
c h e dei n o n laureat i , per garant ire pari tà 
di t r a t t a m e n t o fra tutti i d o c e n t i del la 
m e d e s i m a disc ipl ina; 

ta le i n t e r p r e t a z i o n e trova c o n f e r m a 
ne l l 'u l t imo c o m m a del l 'art ico lo 17 del la 
legge de lega che , per le ab i l i taz ion i ed i 
c o n c o r s i indett i s u c c e s s i v a m e n t e a l l 'entrata 
in v igore del d e c r e t o de legato , ha tassat i ­
v a m e n t e prescr i t to , c o m e u n i c o t i to lo di 
a m m i s s i o n e , il d i p l o m a di l aurea o il di­
p l o m a di i s t i tuto super iore ; 

n u m e r o s i docent i , r ientrant i in tale 
prev i s ione normat iva , c o n a p p o s i t a i s tanza 
h a n n o c h i e s t o a l l ' A m m i n i s t r a z i o n e del la 
p u b b l i c a i s t r u z i o n e il r i c o n o s c i m e n t o del 
dir i t to a l l ' in ser imento ne l r u o l o dei docent i 
laureat i a n c h e in a p p l i c a z i o n e es tens iva 
de l la s u d d e t t a dec i s ione ; 

a p p a r e contrar io ai pr inc ip i cos t i tu­
z iona l i c h e docent i c h e i n s e g n a v a n o negli 
s tess i ist ituti al m o m e n t o del l 'entrata in 
v igore del decre to - l egge n. 13 del 1976 
p o s s a n o avere u n t r a t t a m e n t o g iur id ico ed 
e c o n o m i c o d i f f erenz ia to - : 

se il Min i s t ro in i n d i r i z z o n o n r i tenga 
o p p o r t u n o att ivarsi al p iù p r e s t o per evi­
tare u n a ta le d i s c r i m i n a z i o n e e cance l lare 
l ' ingiusta dispari tà . ( 4 - 0 2 4 9 7 ) 

DI N A R D O e CIMADORO. - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri e al Ministro 
dei beni culturali e ambientali con incarico 
per lo sport e spettacolo. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 
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il Coni p r o v v e d e al p e r s e g u i m e n t o dei 
suoi fini c o n contr ibut i de l lo Stato; 

di ques t i contr ibut i è t e n u t o a r e n d e r e 
c o n t o ne l le f o r m e e ne i m o d i previst i dal la 
sua na tura di e n t e pubbl i co , la qua le c o m ­
porta, fra l'altro, la d o v e r o s a o s s e r v a n z a di 
rigidi criteri di c o n v e n i e n z a e c o n o m i c a 
n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e dei m e z z i f inanziar i 
mess i a s u a d i s p o s i z i o n e ; 

tra le att ività gest i te dal Coni r ientra 
l ' organ izzaz ione del g i o c o de l le s c o m m e s s e 
del to toca lc io , per la qua le v e n g o n o i m p e ­
gnate r i sorse f inanz iar ie n o n indi f ferent i 
per a s s i curare le pres taz ion i t e c n i c h e n e ­
cessar ie per la racco l ta e lo spog l io de l le 
s c h e d i n e g iocate ; 

negli u l t imi t e m p i è s tata ravvisata 
l 'es igenza di v e l o c i z z a r e al m a s s i m o le o p e ­
raz ioni di spog l io de l le s ched ine , per mot iv i 
organizzat iv i a t t inent i alla ge s t i one del 
g ioco de l le s c o m m e s s e —: 

per qua l i mot iv i i r e sponsab i l i del 
Coni a l ivel lo dec i s iona le , per sodd i s fare le 
e s igenze di cui innanz i , a fronte del la 
poss ibi l i tà di u t i l i z zare g r a t u i t a m e n t e u n 
p r o g r a m m a o p e r a t i v o of ferto da u n a 
a z i e n d a o p e r a n t e ne l se t tore de l l ' in forma­
tica (l'Ats Ital ia srl) ed i d o n e o a consegu ire , 
m e d i a n t e u n a s o l u z i o n e t ecn ica esc lus iva, 
la c o n o s c e n z a in t e m p o rea le del l 'es i to 
de l lo spog l io v e l o c i z z a n d o le relat ive o p e ­
raz ioni ne l r i s tre t to m a r g i n e di t e m p o di 
a p p e n a m e z z o s e c o n d o , a b b i a n o prefer i to 
optare per u n a d iversa dec i s ione , c h e c o m ­
porta l 'aggravio per l 'ente di u n notevo l i s ­
s i m o o n e r e f inanz iar io . ( 4 - 0 2 4 9 8 ) 

CHIAVACCI. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro degli affari 
esteri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la r e l a z i o n e sul c o m m e r c i o degli ar­
m a m e n t i 1996, p r e d i s p o s t a dal G o v e r n o 
Dini per il P a r l a m e n t o , ind ica l ' Indones ia 
fra i paes i des t inatar i di a u t o r i z z a z i o n i 
a l l ' e spor taz ione definit iva, per u n i m p o r t o 
di o l tre u n m i l i a r d o di lire; è s tato c o n ­
c e s s o il nu l la o s t a per la p r e s t a z i o n e di 
servizi mi l i tar i per u n m i l i o n e di dollari; 

l ' Indones ia h a o c c u p a t o m i l i t a r m e n t e 
T i m o r est nel 1975 ed è stata c o n d a n n a t a 
ne l 1993 dal la c o m m i s s i o n e dei diritti 
u m a n i dell'Orni per le v io laz ion i de l le li­
ber tà f o n d a m e n t a l i ; 

ne l 1994 s o n o state s o s p e s e dal Go­
v e r n o le a u t o r i z z a z i o n i a l l ' e spor taz ione di 
armi; 

Amnesty International h a d e n u n c i a t o 
a n c h e nel r e c e n t i s s i m o r a p p o r t o a n n u a l e 
1996 le c o n t i n u e v io laz ion i dei diritti 
u m a n i in que l p a e s e - : 

c o m e sia s ta to pos s ib i l e c o n c e d e r e le 
prescr i t te a u t o r i z z a z i o n i c h e a p p a i o n o in 
c o n t r a s t o c o n i pr inc ìp i sanci t i dal l 'art icolo 
1 de l la legge n. 185 del 1990; 

se il G o v e r n o n o n i n t e n d a porre ter­
m i n e agli aiuti mi l i tar i a q u e s t o paese , c h e 
h a c a l p e s t a t o il d ir i t to i n t e r n a z i o n a l e , s o ­
s p e n d e n d o ogni r a p p o r t o mi l i tare ed e c o ­
n o m i c o f ino al m o m e n t o in cui l ' Indones ia 
n o n r i spet terà i diritti u m a n i e rest i tu irà 
l ' i n d i p e n d e n z a a T imor . ( 4 - 0 2 4 9 9 ) 

CHIAVACCI. - Al Ministro degli affari 
esteri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il S e n a t o h a a p p r o v a t o il 2 agos to 
1994 u n a m o z i o n e c h e i m p e g n a v a il Go­
v e r n o ad u n a m o r a t o r i a un i la tera l e sul la 
v e n d i t a e la p r o d u z i o n e di m i n e ant iper ­
sona; 

la r e l a z i o n e sul c o m m e r c i o del le a r m i 
i ta l iane del 1996, p r e d i s p o s t a dal G o v e r n o 
Dini per il P a r l a m e n t o , a f f erma c h e n e s ­
s u n a m i n a è s tata e spor ta ta — : 

c o m e sia s ta to poss ib i l e a u t o r i z z a r e 
l ' e spor taz ione definit iva di mi l l e m i n e VS 
D A F M 3 da e s e r c i t a z i o n e de l la Valse l la e 
l ' e spor taz ione t e m p o r a n e a di 51 m i n e ed 
a c c e s s o r i de l la Valse l la; 

c o m e s ia s ta to poss ib i le , s e m p r e ne l 
1995, s e c o n d o la c i tata re laz ione , c o n s e ­
g n a r e 75 m i n e V S - 3 . 6 accendi tor i de l la 
Valse l la , per u n va lore di o l tre 150 mi l ioni , 
e q u a t t r o m i l a m i n e VS D A F M 3 per 2 4 2 
mi l i on i e t e m p o r a n e a e s p o r t a z i o n e di t ren-
tatré m i n e ed accessor i ; 
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c o m e sia s ta to poss ib i l e i m p o r t a r e 
c irca 2 5 0 . 0 0 0 d e t o n a t o r i Oto D M 4 1 D , s e m ­
pre del la Valse l la . ( 4 - 0 2 5 0 0 ) 

LUCA. — Ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione, dell'ambiente e della sanità. — 
Per sapere - p r e m e s s o che: 

la soc ie tà M e t r o p o l i s spa, in qual i tà di 
m a n d a t a r i a de l l e ferrovie de l lo Stato , in 
data 23 m a g g i o 1996 h a r i ch ie s to al c o ­
m u n e di O r b a s s a n o , c o m p e t e n t e per ter­
ritorio, l i c e n z a edi l i z ia per u t i l i zzare lo 
sca lo ferroviar io di O r b a s s a n o c o m e c e n t r o 
per il t r a t t a m e n t o d e l l ' a m i a n t o p r e s e n t e 
ne l le c a r r o z z e rotabil i ; 

per tale o p e r a z i o n e la M e t r o p o l i s spa 
ha avuto m a n d a t o da l l e ferrovie de l lo S ta to 
di c h i e d e r e l i c e n z a edi l i z ia alla C o v e c o m 
spa, ditta s p e c i a l i z z a t a in bon i f i che 
d 'amianto , per c e d e r e in l o c a z i o n e u n ca­
p a n n o n e pre fabbr ica to , da far r i s trut tu­
rare ed ampl iare , n e l l ' a m b i t o de l lo s c a l o 
i n t e r m o d a l e ad u s o t e m p o r a n e o (quat tro 
anni); 

la c o m m i s s i o n e edi l iz ia del c o m u n e di 
O r b a s s a n o ha s o s p e s o l ' e same del la prat ica 
in attesa di va lu taz ion i di i m p a t t o e di 
parere de l la Usi 5; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di Or­
bassano , pur c o n d i v i d e n d o la neces s i tà di 
p r o c e d e r e al le bon i f i che de l l ' amianto , è 
e s t r e m a m e n t e p r e o c c u p a t a per l ' introdu­
z i o n e di un'att ività p o t e n z i a l m e n t e ri­
s ch iosa in un 'area c h e già p r e s e n t a notevo l i 
p r o b l e m i dal p u n t o di vista a m b i e n t a l e ; 

l ' in troduz ione n e l l o s ca lo m e r c i di 
c a p a n n o n i di d e c o i b e n t a z i o n e d e l l ' a m i a n t o 
r e n d o n o difficile da parte de l c o m u n e di 
O r b a s s a n o il c o n t r o l l o di u n terr i tor io già 
sovraccar ico di s trut ture , c o m e le indus tr i e 
di t r a t t a m e n t o di rifiuti toss ic i (servizi in ­
dustrial i , Orna) e s o p r a t t u t t o de l lo s ca lo 
ferroviario , già s e d e di f requent i inc ident i 
provocat i da l la fuor iusc i ta di s o s t a n z e n o ­
cive da c a m i o n in arr ivo al d e p o s i t o de l lo 
sca lo merc i ; 

sarebbe grave se q u e s t o terr i tor io 
fosse u l t e r i o r m e n t e a p p e s a n t i t o da un'al tra 

p o t e n z i a l e m i n a c c i a a l l 'ambiente , t e n e n d o 
c o n t o c h e i c a p a n n o n i di d e c o i b e n t a z i o n e 
d e l l ' a m i a n t o d i s t e r e b b e r o so lo a m e z z o 
c h i l o m e t r o dal le p r i m e ab i taz ion i di Be i -
n a s c o e de l la n o t e v o l e v i c i n a n z a de l l 'ospe­
da le reg iona le S a n Luigi, dove s o n o , pe ­
ral tro , ospi tat i paz i en t i colpit i da m e s o t e -
l i o m a p leur ico , la cui c a u s a è p r o p r i o 
l ' ina laz ione di fibre di a m i a n t o - : 

se i min i s tr i interrogat i s i a n o a c o ­
n o s c e n z a dei progett i di boni f i ca dei vagoni 
ferroviari ne l s u d d e t t o terr i tor io; 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o preve­
d e r e u n in t ervento per s c o n g i u r a r e la de­
s t i n a z i o n e di attività p e r i c o l o s e in u n ter­
r i tor io già gravato da u n forte i m p a t t o 
a m b i e n t a l e ; 

qual i in tervent i i n t e n d a n o adot tare 
a f f inché un'ef f icace « i n e r t i z z a z i o n e » del ­
l ' a m i a n t o garant i sca la s i c u r e z z a dei cit­
tad in i e spos t i agli effetti c a n c e r o g e n i di ta le 
s o s t a n z a noc iva e sa lvaguardi la sa lute dei 
lavorator i addet t i al la boni f ica d 'amianto; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o adot ­
tare per r i so lvere p iù in g en era l e il p r o ­
b l e m a del la boni f ica de l le c a r r o z z e ferro­
viar ie c o n t e n e n t i a m i a n t o c h e r i su l tano 
e s s e r e in tut ta Italia quas i t remi la . 

( 4 - 0 2 5 0 1 ) 

SAIA. — Ai Ministri dell'ambiente e del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da mol t i m e s i o r m a i è stata segnalata , 
p r e s s o il c o m u n e di S a n Sa lvo (CH), la 
p r e s e n z a di u n a n u b e toss i ca c h e i n q u i n a 
l 'a tmosfera e l ' ambiente e c h e p r o v o c a 
d a n n i vari a l l ' organ i smo quali , soprat tut to , 
i r r i taz ione de l le m u c o s e , tosse , a s m a , ec ­
cetera; 

ta le nube , la cui n a t u r a n o n è a n c o r a 
b e n c o n o s c i u t a , si r ipresentava per iod ica ­
m e n t e e c a u s a v a d a n n i sia ai lavorator i 
de l la z o n a indus tr ia l e c h e agli abi tant i del 
c o m u n e di S a n Sa lvo e de l le z o n e l imitrofe; 

ne i g iorni scors i è tornata a m a n i f e ­
stars i ta le s i t u a z i o n e di i n q u i n a m e n t o , 
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tanto c h e se t te opera i h a n n o d o v u t o r icor­
rere al le cure del p r o n t o s o c c o r s o per 
dis turbi agli o c c h i ed al le vie respirator ie ; 

la q u e s t i o n e era già s tata r a p p r e s e n ­
tata al G o v e r n o dal so t toscr i t to a t traverso 
u n a in terrogaz ione , r imas ta s e n z a r i spo ­
sta - : 

qua le sia la na tura de l le s o s t a n z e 
tos s i che c h e c a u s a n o p e r i o d i c a m e n t e l'in­
q u i n a m e n t o a m b i e n t a l e a S a n Salvo; 

qua le sia la l oro rea le per i co los i tà per 
l 'ambiente , per i lavorator i de l la z o n a in ­
dustr ia le e per i c i t tadini di que l c o m u n e 
e del le z o n e c ircostant i ; 

qua le sia la c a u s a del la p e r i o d i c a 
c o m p a r s a de l la s u d d e t t a n u b e toss ica; 

qual i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o in ­
t enda adot tare per: 

i m p e d i r e c h e il f e n o m e n o abb ia a 
ripetersi; 

r i sanare l 'ambiente dal la e v e n t u a l e 
pers i s t enza di s o s t a n z e toss i che; 

erogare s a n z i o n i ad eventual i re ­
sponsabi l i di i m m i s s i o n e nel l 'aria di s o ­
s tanze noc ive a l l ' ambiente ed al la sa lute; 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o fornire 
alla Asl di L a n c i a n o - V a s t o il p e r s o n a l e ed 
i m e z z i neces sar i per c o m p r e n d e r e b e n e la 
natura e l 'origine del p r o b l e m a e per dare 
ad e s s o le so luz ion i o p p o r t u n e . ( 4 - 0 2 5 0 2 ) 

SAIA. — Ai Ministri dell'industria, com­
mercio e artigianato e del lavoro e previ­
denza sociale. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

già ne l la p r e c e d e n t e legis latura, c o n 
u n a i n t e r r o g a z i o n e del 22 n o v e m b r e 1995 
(n. 4 -16106) , l ' interrogante portava all 'at­
t e n z i o n e del G o v e r n o il grave p r o b l e m a 
del la fabbrica N e c a - I n t e r c l i m di Chieti 
Sca lo che , c o m e tutte le altre fabbr iche del 
g r u p p o Bel lel i , t rovandos i in u n a s i tua­
z i o n e di grave crisi, aveva m e s s o in cas sa 
in tegraz ione i 2 6 2 opera i suo i d ipendent i ; 

il t en ta t ivo di salvataggio de l la Bel le l i , 
c o o r d i n a t o a n c h e dal la task-force i s t i tuita 
p r e s s o il M i n i s t e r o del lavoro e c o o r d i n a t a 
da G i a n f r a n c o Borghin i , è e v i d e n t e m e n t e 
fal l i to e la crisi de l la Bel lel i è prec ip i ta ta 
d e t e r m i n a n d o il f a l l imento del gruppo; 

q u e s t a s i t u a z i o n e ha d e t e r m i n a t o il 
p e g g i o r a m e n t o de l la graviss ima crisi o c c u ­
p a z i o n a l e de l la Valpescara , ove la perd i ta 
s e c c a dei 2 6 2 pos t i de l la N e c a si è agg iunta 
al le tante a l tre s i tuaz ion i di crisi sussegu i ­
tesi negl i u l t imi anni , c h e h a n n o d e t e r m i ­
n a t o la perd i ta di mig l ia ia di post i di l avoro 
ne l l 'area di Chie t i -Pescara (Richard Ginori , 
Mont i , N e w Tex, Iac, ecc.); 

al la luce di q u a n t o sopra, n o n a p p a r e 
p iù s o p p o r t a b i l e q u e s t a u l t i m a crisi c h e ha 
i n t e r e s s a t o la N e c a , i cui lavoratori n o n 
a v r e b b e r o p i ù a l c u n a poss ibi l i tà di e s sere 
r iassorbi t i ove n o n si trovasse u n a s o l u ­
z i o n e p e r la l o r o a z i e n d a —: 

qual i in iz ia t ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e il G o v e r n o per far sì c h e la crisi c h e 
h a i n t e r e s s a t o il g r u p p o Bellel i , e in par­
t i co lare m o d o la fabbrica N e c a di Chieti 
Sca lo , venga in q u a l c h e m o d o risolta; 

qual i s o l u z i o n i v e r r a n n o p r o p o s t e per 
i 2 6 2 lavorator i de l la N e c a di Chieti S c a l o 
c h e r i s c h i a n o di r i m a n e r e s e n z a lavoro e 
s e n z a a l c u n reddi to . ( 4 - 0 2 5 0 3 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro del tesoro. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l ' incredibi le v i cenda del « p i a n o di 
r i en tro », f o r m a l i z z a t o in u n a c o n v e n z i o n e 
i n t e r b a n c a r i a art ico lata in 15 c o m m i , c h e 
h a « c o n g e l a t o » il p e s a n t i s s i m o d e b i t o b a n ­
car io del Pds , a t t u a l m e n t e ogget to di in ­
dag ine s o t t o vari profil i da par te del la 
P r o c u r a de l la R e p u b b l i c a p r e s s o il t r ibu­
na le di V e n e z i a , h a ev idenz ia to u n a c o m ­
p le s sa e b e n p o c o t rasparente ragnate la di 
rapport i fra ta le part i to , u n a ser ie di s o ­
c ietà i m m o b i l i a r i e f inanziar ie , u n a p lura­
lità di soggett i privati e le b a n c h e creditr ic i 
( A m b r o V e n e t o , Cassa di r i s p a r m i o di B o ­
logna, B a n c o di Napo l i , B a n c a di R o m a e 
M o n t e de i P a s c h i di S iena) ; 
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in part ico lare , r isul ta c h e a l l ' e n o r m e 
i n d e b i t a m e n t o , per c irca 3 8 0 mi l iard i di 
lire, si s ia pervenut i a t traverso u n a s i n g o ­
lare p r o c e d u r a , c h e vedeva i rapport i de ­
bitori via via r i f inanziat i à houle de neige 
at traverso l ' accens ione di nuov i rapport i 
debitori; 

tali o p e r a z i o n i , in mol t i casi , a v r e b ­
b e r o avuto a g a r a n z i a propr ie tà i m m o b i ­
liari n o n già a p p a r t e n e n t i in via d iret ta al 
part i to de quo, m a fiduciariamente in t e ­
state a p e r s o n e f is iche, pur in a s s e n z a di 
m a n d a t o uff ic iale di r a p p r e s e n t a n z a — : 

se n o n r i tenga dovers i at t ivare u r g e n ­
t e m e n t e l ' intervento degli organi di vigi­
l anza in m e r i t o a l l ' a n o m a l o c o m p o r t a ­
m e n t o t e n u t o ne l la « s i s t e m a z i o n e » del c o ­
s p i c u o d e b i t o a c c u m u l a t o dal Pds e nel 
c o r s o de l le c o m p l e s s e o p e r a z i o n i c h e 
h a n n o re so poss ib i l e u n s imi l e « b u c o » da 
parte de l le b a n c h e creditric i , c o m p o r t a ­
m e n t o m o l t o d iverso da q u e l l o che , in 
genera le , il s i s t e m a b a n c a r i o i ta l iano a s ­
s u m e nei confront i de l le p i c c o l e e m e d i e 
i m p r e s e c h e l a v o r a n o e p r o d u c o n o . 

( 4 - 0 2 5 0 4 ) 

DILIBERTO. - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il c o m u n e di B u s a n a , in prov inc ia di 
Reggio Emi l ia , è pr ivo fin dal n o v e m b r e 
1995 di segre tar io c o m u n a l e ; 

ne l la s tessa s i t u a z i o n e si trova, c o n ­
s e g u e n t e m e n t e , il c o m u n e di Col lagna, 
s e m p r e in prov inc ia di Regg io Emi l ia , c o n ­
sorz ia to c o n q u e l l o di B u s a n a ; 

la pro lungata v a c a n z a di ta le car ica 
ha p o s t o i d u e c o m u n i — e n o n poteva , 
c o m e è noto , e s sere a l t r iment i — in u n a 
s i t u a z i o n e di vera e propr ia paral i s i de l i ­
berat iva e ammin i s t ra t iva ; 

al la s e d e di B u s a n a - C o l l a g n a ha c h i e ­
sto da t e m p o di e s sere trasfer i ta l 'attuale 
segretaria c o m u n a l e di S a n N a z a r o , in 
prov inc ia di C o m o ; 

a tale t r a s f e r i m e n t o h a n n o d a t o p a ­
rere favorevole i c o m u n i di d e s t i n a z i o n e , il 

c o m u n e di p r o v e n i e n z a e il pre fe t to di 
Regg io Emil ia , m a n o n il Pre fe t to di Como, 
do t tor Caruso; 

il r e s p o n s a b i l e del l 'uff ic io c o m p e t e n t e 
del m i n i s t e r o de l l ' interno, pre fe t to Lau­
r ino , p iù vol te in terpe l la to dal s i n d a c o di 
B u s a n a , ha garant i to , e n t r o t e r m i n i di 
t e m p o via via s e m p r e p i ù differiti , c h e si 
s a r e b b e p r o v v e d u t o da R o m a al la n o m i n a 
di u n cer to n u m e r o di segretar i c o m u n a l i 
per la prov inc ia di C o m o , cos ì da c o n s e n ­
tire il t r a s f e r i m e n t o a B u s a n a de l la segre­
taria c o m u n a l e di S a n N a z a r o ; 

il pre fe t to di C o m o , tuttavia , fa sapere 
oggi c h e n o n a c c o n s e n t i r à a ta le trasferi­
m e n t o se n o n v e r r a n n o as segnat i al la sua 
prov inc ia a l m e n o diec i nuov i segretari co ­
m u n a l i ; 

la s i t u a z i o n e è cos ì d iventa ta in sos t e ­
n ib i le per i c o m u n i di B u s a n a - C o l l a g n a e 
per la segretar ia c o m u n a l e di S a n N a z a r o , 
c o m e lo è del res to per m o l t i altri c o m u n i 
i ta l iani c h e so f frono per q u e s t a e n d e m i c a 
c a r e n z a di o r g a n i c o in u n a m a n s i o n e i m ­
p o r t a n t e e de l icata - : 

se il G o v e r n o n o n i n t e n d a r i m e d i a r e 
t e m p e s t i v a m e n t e a ta le grave c a r e n z a , n o ­
m i n a n d o u n n u m e r o suf f ic iente di segre­
tari c o m u n a l i , cos ì da s o p p e r i r e al fabbi­
s o g n o dei c o m u n i di Regg io Emi l ia , di 
C o m o e de l le altre p r o v i n c e i ta l iane , o, 
ne l la imposs ib i l i tà di reper i re gli organic i 
c h e la n o r m a t i v a e la neces s i tà e s igono , 
n o n sia o p p o r t u n o , a q u e s t o p u n t o , abol ire 
la car ica di segretar io c o m u n a l e , d e l e g a n d o 
al s i n d a c o o ad altra figura a m m i n i s t r a t i v a 
le fu n z io n i fino ad oggi e sp l e ta te da tali 
funz ionar i . ( 4 - 0 2 5 0 5 ) 

MIRAGLIA DEL GIUDICE. - Al Mini­
stro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

da not i z i e di s t a m p a r isul ta c h e 
p r e s s o la p r o c u r a del la R e p u b b l i c a p r e s s o 
il t r ibuna le di R o m a è in c o r s o u n a inda­
g ine curata dal la d o t t o r e s s a G i u s e p p a Ge­
r e m i a sul la vend i ta de l la n o t i s s i m a a z i e n d a 
Cirio Bertol l i D e Rica , d i s p o s t a ne l 1993 
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dall 'al lora p r e s i d e n t e dell'Iri, dot tor R o ­
m a n o Prodi , c o n il s i s t e m a del la trattativa 
privata, e c h e q u e s t ' u l t i m o è s tato inter­
rogato dal p u b b l i c o min i s t ero ; 

p r e s s o la s e d e dell'Iri, di recente , c o n ­
sulent i del p u b b l i c o m i n i s t e r o incaricat i 
del le indagini peri ta l i h a n n o fatto a c c e s s o 
ed acqu i s i to d o c u m e n t a z i o n i - : 

se risult i al G o v e r n o se le indagini 
s i ano state def ini te e se s i a n o state r i levate 
irregolarità pena l i o a m m i n i s t r a t i v e ne l la 
ges t ione dell'Iri, c o n par t i co lare riferi­
m e n t o alla vend i ta de l l ' az i enda Cirio B e r -
toll i De Rica. ( 4 - 0 2 5 0 6 ) 

TORTOLI, DELL'UTRI, PARENTI e 
PALMIZIO. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dei lavori pubblici, 
dei trasporti e della navigazione e del bi­
lancio e della programmazione economica. 
— Per sapere — p r e m e s s o che: 

gli in terrogant i s o n o convint i c h e la 
var iante di va l i co n o n sia u n capr icc io o u n 
lusso , m a u n a n e c e s s i t à c h e ha il preg io di 
mig l iorare l 'eff ic ienza e la qual i tà del tra­
sporto di p e r s o n e e merc i ; 

r i t e n i a m o c h e la contraddi t tor ie tà , 
da to c h e n a s c e da scarsa sens ibi l i tà al 
p r o b l e m a e i n c a p a c i t à di recep ire le esi­
g e n z e del la p o p o l a z i o n e e di n o n va lutare 
i dati tecnic i , è s o l o u n f reno al l ' investi­
m e n t o ed al la r e a l i z z a z i o n e di u n a infra­
s trut tura c h e n o n p u ò e s sere rinviata, dati 
i vantaggi c h e ne der ivano; s o l o c o l o r o c h e 
a n c o r a i n s i s t o n o sul la po l i t i ca del « t a n t o 
peggio t a n t o m e g l i o » e dei propr i in teress i 
di facc iata f a n n o f inta di n o n sapere; 

l ' o n d e g g i a m e n t o di a l cun i e s p o n e n t i 
progress is t i e del l 'Ulivo, e soprat tu t to del 
s u o segretar io n a z i o n a l e , o n o r e v o l e M a s ­
s i m o D'Alema, c h e si è s c h i e r a t o sul « n o », 
p a s s a n d o a n c h e s o p r a l ' a u t o n o m i a d e c i s i o ­
nale del le regioni E m i l i a e T o s c a n a e s e n z a 
r i spet to per i c i t tadini , r i corda al la p o p o ­
laz ione de l la prov inc ia di F i r e n z e u n a s to ­
ria s imi le , q u a n d o , c o n la f a m o s a « te le fo ­
nata » e presa di p o s i z i o n e del l 'a l lora se ­
gretar io n a z i o n a l e del PCI-PDS, o n o r e v o l e 

Achi l le Occhet to , si c a m b i ò s trada a p r o ­
p o s i t o de l la o p e r a z i o n e F ia t -Fond iar ia —: 

se il P r e s i d e n t e del Consigl io e i Mi­
nistri interrogat i , v is to c h e s o n o già c o n ­
sapevol i de l la n e c e s s i t à di p r o c e d e r e c o n la 
m a s s i m a u r g e n z a in favore de l l 'a t t ivaz ione 
dei f i n a n z i a m e n t i necessar i , i n t e n d a n o 
e s c l u d e r e ogn i u l ter iore at to da parte di chi 
a n c o r a n o n si è a c c o r t o c h e s i a m o nel 2 0 0 0 
e c h e agli in teress i del Paese a n t e p o n e 
quel l i de l la p r o p r i a bot tega . ( 4 -02507) 

PARRELLI . — Ai Ministri del tesoro, 
delle finanze e di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ne l la c o s i d d e t t a m a n o v r i n a , la tassa 
di reg is tro di b a s e è s tata portata a l ire 
2 5 0 . 0 0 0 ; 

ne l l e c a u s e di va lore super iore a lire 
2 mi l ion i , e q u i n d i a n c h e per que l l e da­
vanti al g iud ice di pace , la s p e s a m i n i m a , 
a p p u n t o e per f ino r e l a t i v a m e n t e ai g iudiz i 
di l ire 2 m i l i o n i + lire una, d iventa la 
seguente : 

l ire 6 0 . 0 0 0 c i t a z i o n e boll i e m a n ­
dato; l ire 2 0 . 0 0 0 not i f ica; l ire 121 .000 iscri­
z ione; l ire 2 5 5 . 0 0 0 tas sa registro e reper­
torio; l ire 4 4 . 0 0 0 p r i m e c o p i e sempl ic i ; lire 
2 0 . 0 0 0 noti f ica; l ire 4 4 . 0 0 0 c o p i e esecut ive; 
l ire 6 0 . 0 0 0 p r e c e t t o e bolli; l ire 2 0 . 0 0 0 
noti f ica, per u n to ta le qu ind i di l ire 
6 4 4 . 0 0 0 s o l o di s p e s e vive - : 

qual i corrett iv i si i n t e n d a n o adot tare 
per evi tare tali a b n o r m i e in ique c o n s e ­
g u e n z e e se n o n r i t e n g a n o di dover abol ire 
ogni o n e r e f iscale (carte bol late , tas se di 
registro e quant 'a l tro) per i g iudiz i civili, 
a l m e n o f ino al va lore di causa , c o m e de ­
t e r m i n a t a dal la d o m a n d a , f ino a l ire 10 
mi l ion i . ( 4 -02508 ) 

S A R A C E N I . — Al Ministro dei lavori 
pubblici con incarico per le aree urbane. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il c o m p a r t i m e n t o A n a s de l la Calabria 
p r e s e n t a da p i ù ann i u n a c a r e n z a di per­
s o n a l e c h e ha, c o m e c o n s e g u e n z e negative, 
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tanto d i s f u n z i o n i ne l la m a n u t e n z i o n e e 
nel la s i c u r e z z a de l la reg ione , q u a n t o u n a 
r idotta e f f i c ienza de l l ' az i enda stessa; 

la Calabria è cara t t er i zza ta da u n a 
orograf ia t o r m e n t a t a e da l i n e a m e n t i cl i­
mat ic i p a r t i c o l a r m e n t e rigidi ne l la s tag ione 
invernale; 

il d r a m m a de l la d i s o c c u p a z i o n e h a 
o r m a i a s s u n t o in Calabria livelli n o n p iù 
tol lerabil i , c o m e r isul ta da tutti gli ind ica ­
tori s o c i o - e c o n o m i c i ; 

è poss ib i l e p r o c e d e r e a l l ' a s s u n z i o n e a 
t e m p o i n d e t e r m i n a t o di lavorator i precar i 
che h a n n o m a t u r a t o adeguat i livelli di p r o ­
fess ional i tà ne l l 'Anas , c o m e è prev i s to dal ­
l 'articolo 12, c o m m a 2, del c o n t r a t t o col ­
lett ivo n a z i o n a l e di l avoro di ca tegor ia del 
18 apri le 1996, e c o m e r isul ta altresì dal ­
l 'accordo s t ipu la to il 14 g iugno 1996 fra la 
d i rez ione de l l ' az i enda e le o r g a n i z z a z i o n i 
s indacal i ; 

l 'accordo c i ta to p r e v e d e a s s u n z i o n i 
del p e r s o n a l e p r e c a r i o a part ire dal 1° 
lugl io 1996; 

le offerte di o c c u p a z i o n e a t e m p o 
i n d e t e r m i n a t o per i lavorator i precar i ri­
su l tano pari a 2 5 0 un i tà per l 'autostrada 
S a l e r n o - R e g g i o Calabria e a 150 un i tà per 
la viabil i tà gest i ta dal l 'Anas , c o r r i s p o n d e n t i 
in prat ica al le c a r e n z e de l la d o t a z i o n e or ­
ganica del c o m p a r t i m e n t o A n a s de l la Ca­
labria —: 

se n o n si i n t e n d a p r o c e d e r e a l l 'assun­
z i o n e dei lavorator i precar i de l l 'Anas se ­
c o n d o le s c a d e n z e t e m p o r a l i f issate e te ­
n e n d o ne l le d o v u t e c o n s i d e r a z i o n i le ca ­
renze di o r g a n i c o e le diff icoltà orograf i che 
e c l imat iche de l la Calabria; c iò a n c h e in 
c o n s i d e r a z i o n e di u n u t i l i zzo produt t ivo 
dei lavoratori precar i c h e p u ò ef f icace­
m e n t e c o n c r e t i z z a r s i a t t raverso protoco l l i 
di intesa c o n i c o m u n i m o n t a n i , in o r d i n e 
alla m a n u t e n z i o n e viaria nel p e r i o d o in ­
vernale . ( 4 - 0 2 5 0 9 ) 

SBARBATI . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e dei lavori pubblici — Per c o ­
n o s c e r e — p r e m e s s o che: 

c o n d e l i b e r a z i o n e n. 68 dell '11 g iugno 
1996 il cons ig l io reg iona le de l le M a r c h e h a 
a p p r o v a t o i « criteri e le m o d a l i t à p e r la 
f o r m a z i o n e del p i a n o g en era l e t r i enna le 
1 9 9 6 / 9 8 e del p i a n o a n n u a l e 1996 di edi ­
l iz ia sco las t i ca », in r i f e r i m e n t o alla legge 
11 g e n n a i o 1996, n. 23 ; 

c o n ta le d e l i b e r a z i o n e s o n o stati di­
sattes i i criteri di pr ior i tà fissati del la legge 
n. 23 , che , ne l l 'ordine , h a i n d i c a t o sia le 
f inal ità c h e gli in tervent i negl i art icol i 1 
e 2; 

p i ù e s p l i c i t a m e n t e al l 'art icolo 1, 
c o m m a 2, si d ice: « La p r o g r a m m a z i o n e 
degli in tervent i per le f inal i tà di cui al 
c o m m a 2 deve garant ire: a) il soddis fac i ­
m e n t o del f a b b i s o g n o i m m e d i a t o di aule 
r i d u c e n d o gli indic i di c a r e n z a del le di­
verse reg ioni e n t r o la m e d i a n a z i o n a l e 
(.. .) »; 

al l 'art ico lo 2, c o m m a 1, « P o s s o n o e s ­
sere f inanz iat i in b a s e al la p r e s e n t e legge: 
a) la c o s t r u z i o n e e il c o m p l e t a m e n t o di 
edif ici scolast ic i , n o n c h é l 'acquis to e l 'even­
tuale r i a d a t t a m e n t o di i m m o b i l i adibit i a 
u s o sco las t i co , in par t i co lare al f ine di 
e l i m i n a r e l o c a z i o n i a carat tere o n e r o s o , i 
d o p p i turni di f r e q u e n z a sco las t i ca e l'uti­
l i z z a z i o n e i m p r o p r i a di stabil i c h e n o n 
s i a n o r iadattabi l i (...) »; 

r i su l ta ev idente c o m e l 'ut i l izzo dei 
fondi s e c o n d o i criteri del la de l ibera re­
g iona l e c h e privi legia u n i c a m e n t e gli a d e ­
g u a m e n t i degli edif ici al le n o r m e di s i cu­
rezza , barr iere , ecce tera , agevol i ne l la so ­
s t a n z a p r o p r i o que l l e a m m i n i s t r a z i o n i c h e 
n o n h a n n o a d e m p i u t o ne i t e r m i n i a prec i se 
n o r m e di legge, m e n t r e dannegg ia i c o m u n i 
c h e vi h a n n o o t t e m p e r a t o u t i l i z z a n d o i 
fondi dei rispett ivi bi lanci; 

a l cun i c o m u n i del la reg ione h a n n o 
e s p r e s s o la l o r o contrar i e tà a tali criteri e 
q u a l c h e s i n d a c o ha ino l t ra to al le c o m p e ­
tent i autor i tà r ich ies ta f o r m a l e per l 'an­
n u l l a m e n t o del la d e l i b e r a z i o n e reg iona le 
n. 68 del l 'I 1 g i u g n o 1996 - : 

se n o n i n t e n d a n o veri f icare la c o n ­
gruità dei criteri seguit i p e r i f i n a n z i a m e n t i 
da erogare ai c o m u n i c o n le f inalità e le 
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prior i tà r i c h i a m a t e dal la legge, a t t e so c h e 
ne l le M a r c h e r i su l tano di fatto i n c o m p i u t i 
diversi edif ici scolast ic i , f inanziat i p e r 
stralci , i cui cost i c o n t i n u a n o a l ievitare 
a n c h e per l ' imposs ibi l i tà del la f ru iz ione 
degli s tess i da parte de l l 'utenza; 

se n o n r i t e n g a n o c h e c o n ta le de l ibera 
si configuri u n u s o i m p r o p r i o de l le r i sorse 
pubb l i che . ( 4 - 0 2 5 1 0 ) 

MANZONI . — Al Ministro dell'interno. 
— Per sapere - p r e m e s s o che: 

ep i sod i di v io l enza e di aggres s ione 
fisica in d a n n o del p e r s o n a l e m e d i c o ed 
in fermier i s t i co si s o n o varie vol te verif icati 
p r e s s o il p r o n t o s o c c o r s o de l l 'o speda le « Di 
S u m m a » di Brindis i ; 

l 'u l t imo at to teppis t ico , del qua le for­
t u n a t a m e n t e s o n o stati indiv iduat i i p r o ­
tagonist i , si è veri f icato alle ore 21 de l lo 
s c o r s o venerd ì 12 lugl io 1996. U n infer­
m i e r e ed u n m e d i c o , present i in que l m o ­
m e n t o , s o n o r imast i v i t t ime del la aggres­
s ione; 

ep i sodi siffatti, o l tre a cos t i tu ire i n ­
t e r r u z i o n e di u n e s s e n z i a l e serv iz io p u b ­
bl ico, g e t t a n o a l l a r m e e p r e o c c u p a z i o n e tra 
gli utent i e t o l g o n o la r ich ies ta seren i tà e 
tranqui l l i tà agli operator i ; 

u n a c i rcos tanz ia ta d e n u n z i a del t i to ­
lare del serv iz io di p r o n t o s o c c o r s o do t tor 
P a o l o P a n u n z i o , ev idenz ia , o l tre al la ca ­
r e n z a di a lcuni s i s temi di s i curezza , la 
asso luta i n a d e g u a t e z z a del serv iz io del p o ­
sto f isso di po l i z ia p r e s s o il de t to p r o n t o 
s o c c o r s o . Vi o p e r a n o infatti so lo d u e agent i 
di pol iz ia , c h e alle ore 19 di ogni g i o r n o 
c h i u d o n o l'ufficio — : 

se n o n r i tenga che , c o n f o r m e m e n t e 
alla r ichies ta a v a n z a t a dal dot tor P a n u n ­
zio , d e b b a e s sere o p e r a t o il p o t e n z i a m e n t o 
degli organic i de l l ' indicato p o s t o f isso di 
pol iz ia , p o r t a n d o v i le un i tà i m p i e g a t e da 
d u e a sei, in m o d o c h e il serv iz io di p r o n t o 
s o c c o r s o p o s s a e s sere pres id ia to 2 4 ore su 
24, o qual i a l tre i d o n e e in iz iat ive i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r c h é n o n a b b i a n o a r ipeters i 
gli ep i sod i denunc ia t i . ( 4 - 0 2 5 1 1 ) 

A R M O S I N O . — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

la legge M a m m ì (n. 223 del 1990) per 
q u a n t o a t t i ene al s i s t e m a r a d i o f o n i c o h a 
i s t i tu i to tre soggetti: a) la rete n a z i o n a l e , b) 
la rad io locale , c) la syndacation, in b a s e 
al la qua le le rad io local i p o s s o n o m i g l i o ­
rare le t ra smis s ion i ed i n t e r c o n n e s s i o n i tra 
di l oro per sei ore al g iorno; 

la syndacation, c h e si è sv i luppata 
negl i u l t imi anni , invece di e s s ere e l e m e n t o 
di a r r i c c h i m e n t o e di s p e r i m e n t a z i o n e , sta 
d i s t r u g g e n d o il se t tore , p e r c h é h a a p p r o ­
fittato de l la p o c a c h i a r e z z a legis lat iva in 
m a t e r i a e degli ines i s tent i control l i ; 

la legge, infatti , n o n è s tata app l i ca ta 
e le syndacation s o n o diventate , per la 
g r a n d e m a g g i o r a n z a , reti c a m u f f a t e c h e 
m a n d a n o u n o s t e s so segnale su tu t to il 
t err i tor io n a z i o n a l e per 24 ore al g i o r n o 
a n n u l l a n d o la f i s i onomia de l le rad io local i 
i n t e r c o n n e s s e c h e n o n r i spe t tano l 'obbl igo 
di i n f o r m a z i o n e loca le e, a d i f f erenza de l le 
reti, agg irano l 'obbligo di fare s o l o pubbl i ­
cità n a z i o n a l e r a c c o g l i e n d o ed i n t e r r o m ­
p e n d o le t rasmiss ion i a l ivel lo locale , per 
p a s s a r e la pubbl ic i tà racco l ta sia a l ivel lo 
n a z i o n a l e che locale . H a n n o , tra l'altro, 
p o c h e s p e s e di p e r s o n a l e e s o n o , inol tre , 
per la magg ior parte , reti di p u r a diffu­
s i o n e m u s i c a l e s e n z a p r o g r a m m i specif ic i; 

o p e r a n d o nei m o d i suddet t i , soprat ­
tu t to per q u a n t o a t t i ene a que l l e reti di 
p u r a e m i s s i o n e m u s i c a l e e prive di p r o ­
g r a m m i specif ici , a t t u a n o u n a p a l e s e c o n ­
c o r r e n z a s leale; 

c iò p e n a l i z z a di fatto f o r t e m e n t e la 
Rai e le emi t tent i private local i , il cui 
ef fet to è q u e l l o di u n rap ido d e c l i n o del la 
d i sas trosa s c o m p a r s a del la rea l tà loca le nel 
se t tore de l la radiofonia; 

ta le s i t u a z i o n e ha ragg iunto il l imite 
di sopportab i l i tà soprat tu t to ne l la reg ione 
P i e m o n t e , in cui o p e r a n o c irca 150 e m i t ­
tent i r a d i o f o n i c h e —: 

se n o n ravvisi l ' opportuni tà di av­
viare, in t e m p i rapidi , un ' indag ine c o n o -
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scitiva min i s t er ia l e ne l l 'area p i e m o n t e s e , 
r igorosi control l i cos tant i su l le operat iv i tà 
del le syndacation e, l a d d o v e si ravv i s ino 
abusi o in fraz ion i legis lat ive, a p p l i c a r e s e ­
veri provvediment i ; 

se n o n r i tenga ut i le e n e c e s s a r i o i n ­
dire, a l ivello reg iona le , incontr i per iod ic i 
tra le s trut ture min i s ter ia l i reg ional i e la 
f ederaz ione emi t t en t i r a d i o f o n i c h e p i e ­
montes i , per u n a rec iproca e fattiva co l ­
l a b o r a z i o n e a favore del set tore; 

se n o n r i tenga n e c e s s a r i o c h e le syn­
dacation s i a n o d i sc ip l inate ai s ens i de l la 
legge n. 223 del 1990; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o e f fe t tuare 
control l i specif ic i e s tabi l ire s a n z i o n i che , 
oltre agli aspett i ammin i s t ra t iv i , r i g u a r d i n o 
il m a n c a t o r i n n o v o de l la c o n c e s s i o n e o la 
sua s o s p e n s i o n e ; 

se n o n sia n e c e s s a r i o c o n t r o l l a r e e 
tentare di r iord inare le f r e q u e n z e per p o ­
ter r i spondere t e m p e s t i v a m e n t e e c o n ef­
f icacia alla r ich ies ta di i n t e r v e n t o de l la 
radiodi f fus ione p u b b l i c a e privata, a u m e n ­
t a n d o gli organic i sopra t tu t to ne l la r e g i o n e 
P i emonte , dove n o n vi è p e r s o n a l e suffi­
c iente . ( 4 - 0 2 5 1 2 ) 

BIELLI. — Ai Ministri dei lavori pubblici 
e dei trasporti e della navigazione. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

si s t a n n o d e l i b e r a n d o progett i , p r o ­
g r a m m i e finanziamenti c h e a t t e n g o n o la 
grande viabil i tà n a z i o n a l e ; 

l ' incertezza su proget t i avviati e sui 
poss ibi l i f i n a n z i a m e n t i regna s o v r a n a — : 

qual i s i a n o gli o r i e n t a m e n t i de l G o ­
v e r n o a p r o p o s i t o de l la s trada s tata le n. 67 
Ravenna-L ivorno; 

qua le g iud iz io venga d a t o sul p r o g e t t o 
per il « p a s s o del M u r a g l i o n e »; 

qual i f i n a n z i a m e n t i s i a n o stati p r e d i ­
spost i per la s trada s tata le n. 67 . 

( 4 - 0 2 5 1 3 ) 

VENDOLA. — Ai Ministri dei beni cul­
turali e ambientali e dei lavori pubblici. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

i mass-media pugl ies i (giornal i ed 
emi t t en t i local i ) h a n n o segna la to i r i trova­
m e n t i archeo log ic i avvenut i a Lucerà (FG) 
ne l la z o n a di S a n Giusto , d o v e si sta c o m ­
p l e t a n d o u n a diga sul fiume Celone; 

i suddet t i r i t rovament i s o n o di n o t e ­
vo le i m p o r t a n z a : si tratta di u n a bas i l ica 
p a l eo cr i s t i a n a del p r i m o s e c o l o a . C , di u n a 
a z i e n d a per la l a v o r a z i o n e del v i n o c o n ­
t e m p o r a n e a alla basi l ica , di c irca 4 0 0 m q 
di m o s a i c o a cerch i concentr i c i e a l o s a n ­
ghe , di u n bat t i s tero c o n t o m b e , di u n a 
d e c i n a di orc i interrat i , di epigrafi , di resti 
di c o l o n n e ; 

il s i to a s s u m e u n a r i levante i m p o r ­
t a n z a s tor ica p e r c h é era il p u n t o di c o n ­
f luenza dei tratturi de l le t r a n s u m a n z e di 
e p o c a r o m a n a , c o n la via c h e co l legava il 
S a n n i o c o n l 'antica città di Arpi p r e s s o 
Foggia, e q u in d i c o n il m a r e a S iponto ; 

la z o n a , c h e doveva e s sere u n vil lag­
gio, è stata s emid i s t ru t ta dagli scavi del 
c o n s o r z i o di boni f i ca c h e sta c o s t r u e n d o 
u n a diga; 

q u a n d o la diga sarà a reg ime , le ac­
q u e de l l ' invaso c o p r i r a n n o e d is trugge­
r a n n o i r r i m e d i a b i l m e n t e i prez ios i r i tro­
v a m e n t i archeo log ic i ; 

per p e r m e t t e r e la p r o s e c u z i o n e degli 
scavi il p r o f e s s o r Giul io Vo lpe — c h e coor ­
d ina i lavori di n a t u r a a r c h e o l o g i c a per 
c o n t o de l la un ivers i tà di Bari — ha r icevuto 
trenta mi l ion i di l ire d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
prov inc ia l e di Foggia, v e n t i d u e mi l ion i dal 
c o m u n e di L u c e r à e t renta dal la sopr in ­
t e n d e n z a ai ben i archeo log ic i de l la Puglia; 

s e r v o n o c o m u n q u e ul ter ior i r i sorse 
finanziarie per c o m p l e t a r e il p i a n o di 
scavi; 

urge s o p r a t t u t t o u n in t ervento per 
i m p e d i r e c h e le a c q u e del la diga distrug­
g a n o i r r i m e d i a b i l m e n t e i repert i — : 



Atti Parlamentari - 2 0 4 4 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA —• ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 25 LUGLIO 1996 

qual i intervent i urgent i si i n t e n d a as ­
s u m e r e per sa lvaguardare il p a t r i m o n i o 
a r c h e o l o g i c o r invenuto a Lucerà . 

( 4 - 0 2 5 1 4 ) 

C A M B U R S A N O . - Al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ne l le s e t t i m a n e s c o r s e dal la Valses ia 
(VC) è s tato lanc ia to u n d i spera to a p p e l l o 
da parte di u n a r a g a z z a d i c io t t enne , gra­
v e m e n t e a m m a l a t a di l e u c e m i a , per il tra­
p ianto di m i d o l l o o s s e o ; 

a det to a p p e l l o h a n n o r i s p o s t o t a n ­
t i ss imi potenz ia l i d o n a t o r i vo lontar i , c h e si 
s o n o dichiarat i d i sponib i l i agli e s a m i per la 
t i p i z z a z i o n e del sangue; 

il p iù v i c ino c e n t r o t ras fus iona le di 
Vercel l i - n o n o s t a n t e l 'ampia d i sponib i l i tà 
d imos tra ta dal la loca le Usi — n o n era in 
grado di far fronte ad u n car ico di lavoro 
« s t raord inar io »; 

det to c e n t r o t ras fus iona le è l 'unico 
funz ionante , per gli e s a m i di t i p i z z a z i o n e 
necessar i per la d o n a z i o n e , de l le p r o v i n c e 
di Novara , Vercel l i e Biel la , e per l 'attuale 
asse t to organ izza t ivo (r isorse e p e r s o n a l e ) 
e s so p u ò f u n z i o n a r e u n s o l o g i o r n o alla 
s e t t imana — : 

se il Min i s tro in terrogato n o n ritenga: 

urgente il r i c o n o s c i m e n t o uff ic iale 
del regis tro n a z i o n a l e dei d o n a t o r i di m i ­
do l lo o s s e o e dei centr i t ras fus ional i per la 
t i p i z z a z i o n e del sangue; 

di s tanz iare fondi f inal izzat i a q u e ­
sti centri tras fus ional i per render l i o p e ­
ranti . ( 4 - 0 2 5 1 5 ) 

PAGLIUCA. — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la S e m spa - serv iz io r i s c o s s i o n e Tri­
buti del la prov inc ia di P o t e n z a , h a p r o p o ­
sto, ne l l 'ambi to de l la r a z i o n a l i z z a z i o n e de ­
gli sporte l l i di r i s c o s s i o n e tributi , l 'aggre­
g a z i o n e de l lo spor te l lo di V e n o s a a q u e l l o 
di Melfi; 

il p r o v v e d i m e n t o s tabi l i sce che , per 
ogni spor te l l o c h e si p r o p o n e di e l iminare , 
la S e m spa deve a d d u r r e u n a val ida m o ­
t ivaz ione del la sce l ta opera ta ed interpe l ­
lare le a m m i n i s t r a z i o n i dei c o m u n i serviti 
dagli s tess i sporte l l i c h e essa ha indivi­
d u a t o qual i probab i l i des t inatar i di prov­
v e d i m e n t i di s o p p r e s s i o n e , al f ine di ac ­
quis ire m a n i f e s t a z i o n i di a s s e n s o o di d is ­
s e n s o ad eventua l i o p e r a z i o n i di r a z i o n a ­
l i z z a z i o n e di sportel l i ; 

ta le r ichies ta , inviata ai c o m u n i di 
a p p a r t e n e n z a al l 'area de l lo spor te l lo di Ve­
n o s a e già f e r m a m e n t e re sp in ta dai m e d e ­
s imi a n c h e c o n mani f e s t i e c o m u n i c a t i 
s t a m p a , n o n c h é d i sapprova ta dal le forze 
s indaca l i e c i t tadine , è ingiust i f icata ed 
i n o p p o r t u n a p e r c h é n o n t i ene c o n t o dei 
criteri previst i nel p r o v v e d i m e n t o ; 

q u e s t o in t ervento de l l ' ammin i s t ra ­
z i o n e f inanziar ia , s e n z a o m b r a di dubb io , 
n o n s o l o p r o v o c h e r e b b e disagi inaccet tabi l i 
ed insos ten ib i l i ai c i t tadini , m a , a l ivel lo di 
pol i t ica a z i e n d a l e di serv iz io r i s c o s s i o n e 
tributi , m a n i f e s t a incapac i tà ed i n c o n ­
g r u e n z e organ izza t ive , c r e a n d o gravi disagi 
alla p o p o l a z i o n e locale , q u a n d o si po trebbe 
ovviare a ta le s i t u a z i o n e aggregando , p iù 
r a z i o n a l m e n t e , altri sportel l i ; 

lo spor te l l o di V e n o s a è s ede di u n 
uff icio del registro, di u n a pretura , di u n 
uff ic io del g iud ice di pace , de l l 'az ienda 
sani tar ia locale , di u n o s p e d a l e , di u n a 
cap i taner ia dei carabinier i , per tanto , oltre 
a l l 'u tenza dei c o m u n i di c o m p e t e n z a , lo 
spor te l lo di V e n o s a serve tutti i c o m u n i del 
Vul ture Alto B r a n d a n o , per u n a p o p o l a ­
z i o n e s u p e r i o r e a 50 mi la abitanti; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di Ve­
n o s a h a e spres so , ne i g iorni scorsi , la p r o ­
pria contrar i e tà al la r a z i o n a l i z z a z i o n e de ­
gli sportel l i , e v i d e n z i a n d o c h e l'aggrega­
z i o n e a l lo spor te l l o di Melfi d e t e r m i n e ­
r e b b e gross i p r o b l e m i alla p o p o l a z i o n e 
loca le - : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o per n o n a c c o r p a r e lo sporte l lo di 
V e n o s a a q u e l l o di Melfi c r e a n d o gravi 
disagi ad u n a p o p o l a z i o n e c h e vive in u n a 
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p o s i z i o n e g e o g r a f i c a m e n t e d e c e n t r a t a e 
svantaggiata e r e n d e n d o , per tanto , inut i l i 
tali servizi; 

se n o n sia n e c e s s a r i o , ne l la r a z i o n a ­
l i z z a z i o n e degl i sporte l l i di r i s c o s s i o n e tri­
buti, t e n e r e c o n t o dei criteri previst i da l la 
nota del Min i s t ro del le finanze ovvero 
quel l i di u n a va l ida m o t i v a z i o n e de l la 
sce l ta opera ta e del p a r e r e del le a m m i n i ­
s traz ioni in teressa te , c h e r i su l tano essere , 
nel la n o t a del s u d d e t t o Minis tro , gli e l e ­
m e n t i f o n d a m e n t a l i per a t tuare il p i a n o di 
r a z i o n a l i z z a z i o n e . ( 4 - 0 2 5 1 6 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

nel la z o n a d e m a n i a l e m a r i t t i m a di 
Torva ianica ( R o m a ) , di cui al la c o n c e s s i o n e 
n. 79, r eper tor io n. 9 4 delP8 m a g g i o 1985, è 
in funz ione , da o l tre v e n t i c i n q u e anni , u n a 
co lon ia m a r i n a p e r i d i p e n d e n t i de l l e 
s cuo l e central i an t incend i ; 

la c o l o n i a m a r i n a ins i s te in z o n a s p e ­
c i f i ca tamente b a l n e a r e ad a l t i s s ima af­
f luenza di bagnant i in cui, tra le a l tre 
normat ive , d e v o n o e s sere r i spet tate le leggi 
vigenti c h e « v i e t a n o la n a v i g a z i o n e c o n i 
natant i a m o t o r e »; 

la c o l o n i a m a r i n a r isul ta gest i ta da l -
l 'opera n a z i o n a l e vigili del f u o c o ed è ut i ­
l izzata dai d ipendent i , le l oro famigl ie ed 
amic i e e s c l u s i v a m e n t e per v a c a n z e est ive 
al mare , per feste private , per gare di bal lo , 
per « corse dei sacch i » e « cacc ia al t e s o ­
ro », cos ì c o m e r isul ta dal la n o t a di Pac in i 
n. 15242 del 1° a g o s t o 1995; 

la c o l o n i a m a r i n a , per c o m o d i t à d'uso 
e per g iust i f icare tut te le s p e s e di d e n a r o 
pubbl i co , n o n c h é l ' impiego di p e r s o n a l e 
operat ivo , g r a d u a t o e s p e c i a l i z z a t o vigil-
fuoco , s in dal 1990 fu b a t t e z z a t a ad arte 
« cen tro a d d e s t r a m e n t o e s a l v a m e n t o a 
n u o t o »; 

p r e s s o la c o l o n i a mar ina , in o l tre 
v e n t i c i n q u e ann i di f u n z i o n a m e n t o , n o n 
s o n o stati m a i esp le tat i a d d e s t r a m e n t i n a u ­
tici, né t a n t o m e n o a d d e s t r a m e n t i nata tor i 

per la n e c e s s a r i a p r e p a r a z i o n e in a c q u a 
degli al l ievi vigili vo lontar i ausi l iari di leva; 

p e r le leggi c h e v i e t a n o la n a v i g a z i o n e 
c o n n a t a n t i a m o t o r e , o l tre c h e per mot iv i 
c l imat ic i , a n c h e per la n o t e v o l e d i s t a n z a 
dal le s c u o l e centra l i a n t i n c e n d i di R o m a , è 
r a g i o n e v o l m e n t e lec i to p r e s u p p o r r e c h e 
p r e s s o la c o l o n i a m a r i n a m a i p o t r a n n o 
e s s e r e svolt i gli a d d e s t r a m e n t i s o p r a citati; 

la Cisnal /Vigi l i del fuoco , già c o n n o t a 
del 2 0 apr i l e 1994, si p r e o c c u p ò di infor­
m a r e c o m p i u t a m e n t e la d i r e z i o n e cen tra l e 
de l la p r o t e z i o n e civile e dei servizi a n t i n ­
c e n d i r i g u a r d o M a u r o Marchin i , c o m a n ­
d a n t e prò tempore de l le s c u o l e centra l i 
a n t i n c e n d i , q u a n d o vol le u f f i c ia lmente ri­
b a t t e z z a r e la c o l o n i a m a r i n a in « Centro di 
s p e c i a l i z z a z i o n e » per l ' a d d e s t r a m e n t o n a ­
ta tor io e n a u t i c o degli all ievi vigili v o l o n ­
tari aus i l iar i in c a s o di a l luv ione; 

s u / / Messaggero è s ta to p u b b l i c a t o u n 
avviso di gara per l 'a f f idamento dei lavori 
di s i s t e m a z i o n e del l 'area p i sc ina del c e n t r o 
a d d e s t r a m e n t o n u o t o di Torvaianica , per 
u n i m p o r t o a base d 'appal to di l ire 
3 1 8 . 0 4 0 . 4 1 5 ; 

p e r s o d d i s f a r e tutti gli a d d e s t r a m e n t i 
nata tor i di b a s e e le s p e r i m e n t a z i o n i de l le 
a t t r e z z a t u r e s u b a c q u e e fu edif icata, al l ' in­
t e r n o de l l e s c u o l e centra l i an t incend i , 
u n ' a p p o s i t a e g r a n d i o s a p i sc ina o l i m p i c a al 
c o p e r t o , p r o f o n d a b e n c i n q u e metr i , c o n 
t a n t o di t r a m p o l i n o per tuffi ed a t t rezza ­
tura di servizi , spogl iatoi , uffici e pales tra , 
per u n c o s t o di d e c i n e e d e c i n e di mi l iardi; 

n é F iad in i e March in i pr ima , n é Pa­
cini ora , c o m a n d a n t i prò tempore, h a n n o 
m a i p r o g r a m m a t o u n a m a n u t e n z i o n e re ­
go lare e corret ta , i n d i s p e n s a b i l e a preser ­
vare l ' impianto , s ia da l l 'uso n o r m a l e , sia 
dal s i s t e m a t i c o s f r u t t a m e n t o , p r e s u m i b i l ­
m e n t e a n c h e a s c o p o di lucro , da parte del 
g r u p p o spor t ivo « Brunet t i », di cui e r a n o i 
p r e s i d e n t i « di dir i t to »; 

d a a l c u n i anni , ormai , agli all ievi vigili 
v o l o n t a r i aus i l iar i di leva n o n v e n g o n o 
impart i t i gli ind i spensab i l i a d d e s t r a m e n t i 
na ta tor i di b a s e per po ter svolgere in si­
c u r e z z a i poss ib i l i in tervent i in acqua , in 
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q u a n t o la p i sc ina è stata svuota ta e l ' intero 
i m p i a n t o r isulta in s tato di a v a n z a t o a b ­
b a n d o n o —: 

se si reput i i l legi t t ima l ' i s t i tuz ione del 
c e n t r o di s p e c i a l i z z a z i o n e e del c e n t r o ad­
d e s t r a m e n t o e s a l v a m e n t o a n u o t o p r e s s o 
la co lon ia m a r i n a di Torvaianica , ne i qual i 
mai p o t r e b b e r o e s sere svolti gli a d d e s t r a ­
m e n t i naut ic i e natator i previst i per la 
s i c u r e z z a degli all ievi vigili vo lontar i aus i ­
liari di leva; 

se si reput i i l legi t t ima la s p e s a di c irca 
lire 3 2 0 . 0 0 0 . 0 0 0 e tutte le a l tre s p e s e future 
der ivant i dal la c o s t r u z i o n e in riva al m a r e 
di u n a p i sc ina che , assai p r o b a b i l m e n t e , 
p o t r e b b e ven ire ut i l i zzata e s c l u s i v a m e n t e 
dai bagnant i de l la co lon ia m a r i n a ; 

se si i n t e n d a aprire un ' indag ine per 
ind iv iduare i re sponsab i l i de l l ' ingente sper ­
p e r o di d e n a r o pubbl i co , r iguardante sia il 
c o m p l e s s o p i sc ina del le s c u o l e centra l i a n ­
t incendi , sia la c o s t r u e n d a p i sc ina p r e s s o la 
co lon ia m a r i n a di Torvaianica . ( 4 - 0 2 5 1 7 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

in data 3 agos to 1989 Fiadini , c o m a n ­
dante prò tempore de l le s c u o l e centra l i 
ant incendi , ravvisò la n e c e s s i t à di r istrut­
turare il c o m p l e s s o dei d o r m i t o r i de l la 
s cuo la all ievi vigili vo lontar i aus i l iar i di 
leva, cos t i tu i to da tre p a l a z z i n e a tre p ian i 
c i a s c u n a e distr ibuit i su c i n q u e grandi ca ­
m e r a t e per c irca c e n t o t r e n t a post i letto, 
ovvero per c irca q u a t t r o c e n t o mil i tar i ogni 
pa lazz ina; 

in data 27 d i c e m b r e 1989 fu aff idata 
a l l ' impresa di co s t ruz ion i « Sarappal t i » la 
r i s t rut turaz ione del la p r i m a p a l a z z i n a , per 
u n i m p o r t o di l ire 1 .520 .225 .000; 

in data 30 m a g g i o 1990, l ' ingegner 
T o l o m e o Litterio v e n n e incar i ca to de l la 
d i r e z i o n e dei lavori; 

in data 1° g iugno 1991 l ' ingegner Sal ­
vatore B r u s c h e t t à cert i f icò il c o l l a u d o dei 
lavori di r i s t rut turaz ione de l la p r i m a pa­

l a z z i n a per la l i q u i d a z i o n e e c o n o m i c a del ­
l ' impresa « Sarappal t i » e per il r ipr i s t ino 
de l l 'uso al loggiat ivo del la p a l a z z i n a per 
c irca q u a t t r o c e n t o mil i tari; 

in data 2 4 g e n n a i o 1992 si ver i f icò il 
cro l lo de l la s e c o n d a p a l a z z i n a , in c o r s o di 
r i s t ru t turaz ione da parte de l la ditta « Co-
d o c l a », c h e c a u s ò la m o r t e di tre operai ; 

i q u a t t r o c e n t o cors is t i f u r o n o fatti 
s g o m b e r a r e di n u o v o in tutta fretta dal la 
p r i m a p a l a z z i n a già r i s trut turata per p r o ­
c e d e r e ad u n c o l l a u d o p i ù a p p r o f o n d i t o dei 
solai , c o l l a u d o che , in effetti , d i ede risultati 
p e r i c o l o s a m e n t e vicini al l imi te m a s s i m o di 
s o p p o r t a z i o n e ; 

in data 3 f ebbra io 1992 f u r o n o affi­
dati a l l ' impresa « Igiara Cos truz ion i » i la­
vori di s o s t e g n o provv i sor io dei solai del 
p r i m o , s e c o n d o e t e r z o p i a n o del la p r i m a 
p a l a z z i n a r is trutturata , da eseguirs i c o n 
e s t r e m a urgenza , per u n a s p e s a c o m p l e s ­
siva di l ire 3 0 . 2 2 3 . 5 2 0 ; 

in data 15 m a r z o 1992 fu n o m i n a t a la 
c o m m i s s i o n e di c o l l a u d o per i lavori di 
c o n s o l i d a m e n t o p r e c a u z i o n a l e del la p r i m a 
p a l a z z i n a di n u o v o c o m m i s s i o n a t i a l l ' im­
p r e s a « Igiara Cos truz ion i » per u n i m p o r t o 
di l ire 9 2 . 5 3 4 . 4 0 0 ; 

in data 6 g iugno 1992, f u r o n o esegui t i 
altri lavori p r e s s o la p r i m a p a l a z z i n a per 
u n a s p e s a di l ire 2 5 . 0 0 0 . 0 0 0 che , s t rana­
m e n t e , la soc ie tà « Sarappal t i » eseguì 
s e n z a a l c u n o n e r e per l ' ammin i s t raz ione ; 

in data 3 d i c e m b r e 1992, F iad in i 
c h i e s e al la d i r e z i o n e g e n e r a l e u n sopra l ­
l u o g o i m m e d i a t o al la p r i m a p a l a z z i n a ri­
s trutturata , per veri f icare le v i s tose infil­
t raz ion i d 'acqua preg iudiz ievo l i al la s i cu­
r e z z a dei c irca q u a t t r o c e n t o mil i tar i c h e ivi 
a l loggiavano; 

in data 19 g e n n a i o 1993, v e n n e isti­
tu i ta la C o m m i s s i o n e per l 'analisi de l le 
c a u s e degli i n c o n v e n i e n t i registrati ne l la 
p r i m a p a l a z z i n a r is trutturata; 

c o n l 'ordine del g i o r n o n. 38 de l 2 
f ebbra io 1993, March in i , n u o v o c o m a n ­
d a n t e prò tempore, d i spose , c o n effetto i m -
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m e d i a t o , il t e r z o s g o m b e r o dei c irca quat ­
t r o c e n t o mi l i tar i c h e a l logg iavano ne l la 
pr ima p a l a z z i n a r is trutturata; 

in data 17 f ebbra io 1993 l 'agenzia 
g iornal is t ica A n s a c o m u n i c ò c h e i perit i 
incaricat i dal m a g i s t r a t o per s tabi l ire le 
cause del cro l lo de l la s e c o n d a p a l a z z i n a 
so t to l ineavano c h e u n a p e r i o d i c a m a n u ­
t e n z i o n e avrebbe ev i tato il cro l lo de l la s e ­
c o n d a p a l a z z i n a s t e s sa e c h e s a r e b b e r o 
bastate le v ibraz ion i g e n e r a t e da u n a e r e o 
in vo lo a p r o v o c a r e u n n u o v o d i sas tro al la 
pr ima p a l a z z i n a r is trutturata; 

c o n la n o t a n. 797 del 21 g e n n a i o 
1993, il M a r c h i n i p r o s p e t t ò a l la d i r e z i o n e 
genera le la d e m o l i z i o n e e la r i c o s t r u z i o n e 
di tutte e tre le p a l a z z i n e , per u n i m p o r t o 
di m a s s i m a di l ire 12 mi l iardi , al n e t t o 
dell'Iva - : 

se si reput i i l l eg i t t imo l ' ingente sper ­
p e r o di d e n a r o p u b b l i c o di o l tre l ire 
1 .700 .000 .000 per r i s trut turare in m o d o 
a s s o l u t a m e n t e negat ivo la p r i m a p a l a z z i n a ; 

se si i n t e n d a apr ire un ' indag ine per 
accer tare le re sponsab i l i tà dei dir igent i c h e 
h a n n o fatto correre il f o n d a t o r i sch io di 
m o r t e a c irca q u a t t r o c e n t o mil i tar i di leva 
c o m m i s s i o n a n d o , d i r i g e n d o e cer t i f i cando 
co l laudi di lavori n o n esegui t i a regola 
d'arte; 

se si i n t e n d a aprire un ' indag ine per 
accertare c o m e abbia p o t u t o Marchin i , già 
il 21 g e n n a i o 1993, p r o s p e t t a r e la s p e s a di 
lire 12 mi l iardi + Iva per la d e m o l i z i o n e e 
la r i c o s t r u z i o n e di tut te e tre le p a l a z z i n e 
per le qual i s o l t a n t o u n p a i o di g iorni 
pr ima, era stata ist i tuita la c o m m i s s i o n e 
minis ter ia le per la verif ica de l lo s ta to de l le 
s trutture. ( 4 - 0 2 5 1 8 ) 

MAIOLO, FRAGALÀ, COLA, PARENTI , 
LO PRESTI, S I M E O N E , ACIERNO. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri di grazia e giustizia e dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da not i z i e di s t a m p a si r i leva c h e il 
co l l abora tore di g iust iz ia F i l ippo Barreca , 
già c a p o maf ia di Regg io Calabria, e altri 

se t te co l laborator i di g iust iz ia s ic i l iani 
a v r e b b e r o o t t e n u t o da l lo S t a t o u n a « l iqui­
d a z i o n e » mi l iardar ia , al f ine di c o n t i n u a r e 
la l oro c o l l a b o r a z i o n e e fornire le l oro 
« c o n s u l e n z e », s e n z a e s sere p i ù so t topos t i 
al p r o g r a m m a di p r o t e z i o n e e di tute la 
prev i s to dal la legge; 

la « l i q u i d a z i o n e » in q u e s t i o n e sa­
r e b b e s tata per B a r r e c a di u n m i l i a r d o e 
m e z z o e per gli altri co l laborator i per cifre 
tutte v ic ine al m i l i a r d o di lire, t r a n n e c h e 
per il « p e n t i t o » G i a c o m o Lauro , c h e sa­
r e b b e in p r o c i n t o di e s s ere « l iqu idato » 
c o n d u e mi l iard i e c i n q u a n t a mi l ioni ; 

s a r e b b e r o in l ista di a t tesa altri 80 
co l laborator i , c h e h a n n o già r i ch ie s to di 
e s s ere « l iquidat i » da l lo Stato; 

la s ingo lare in iz iat iva di versare ai 
co l laborator i cifre cos ì e sorb i tant i e ino l tre 
di evi tare l oro per il fu turo la p r o t e z i o n e 
e il c o n t r o l l o da par te de l le forze del l 'or­
d ine s a r e b b e stata a s s u n t a dal G o v e r n o 
Dini . E q u e s t o n o n o s t a n t e m o l t i dei co l la­
borator i , c o m e P a s q u a l e Galasso , Maniero , 
Alfieri e altri, a b b i a n o o t t e n u t o d o p o la 
c o l l a b o r a z i o n e la r e s t i t u z i o n e dei ben i di 
p r o v e n i e n z a c r i m i n o s a c h e a v e v a n o a c c u ­
m u l a t o per cifre mi l i ardar i e d u r a n t e la 
l oro carr iera d e l i n q u e n z i a l e ; 

ad oggi il n u m e r o dei co l laborator i di 
g iust iz ia so t topos t i al p r o g r a m m a di p r o ­
t e z i o n e s u p e r e r e b b e la cifra di 1.300 un i ­
tà - : 

se r i s p o n d a n o al vero le no t i z i e di 
s t a m p a r iportate; 

se la s ingo lare in iz iat iva del G o v e r n o 
Dini di u t i l i z z a z i o n e d i s invo l ta dei denar i 
dei contr ibuent i s ia cond iv i sa dal l 'at tuale 
G o v e r n o e dal Min i s t ro Guardasigi l l i ; 

se la « l i q u i d a z i o n e » mi l i ardar ia ai 
succ i tat i co l laborator i verrà e s te sa agli o l ­
tre 1.300 « p e n t i t i » so t topos t i al p r o ­
g r a m m a di p r o t e z i o n e ; 

da qual i r i sorse f inanz iar ie v e r r a n n o 
e v e n t u a l m e n t e reperi t i gli o l tre 3 . 0 0 0 mi ­
l iardi n e c e s s a r i per « l iqu idare » i « pent i ­
ti »; 
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se n o n si r i tenga assa i p e r i c o l o s o per 
l 'ordine e l ' inco lumità p u b b l i c a c h e ex cri­
minal i , già e s p o n e n t i de l le p i ù agguerri te 
a s soc iaz ion i maf iose , o l tre a n o n g o d e r e 
p iù di u n a ef f icace p r o t e z i o n e , p o s s a n o 
a n c h e sfuggire a qua l s ias i c o n t r o l l o da 
parte de l le forze di pol iz ia , c o n s i d e r a n d o il 
fatto r i corrente di co l laborator i di g iust iz ia 
reinserit i ne l m o n d o c r i m i n a l e e arrestat i 
a segui to di grav iss imi delitti; 

se l 'attuale s i s t e m a di p r o t e z i o n e e di 
c o l l a b o r a z i o n e n o n mer i t i u n o p p o r t u n o 
a g g i o r n a m e n t o c h e lo r e n d a p i ù credibi le 
ed eff icace, dal m o m e n t o c h e a l l 'op in ione 
pubbl i ca c o m i n c i a a des tare n o n p o c h e 
perpless i tà il fat to che , p u r in p r e s e n z a di 
1.300 co l laborator i di g iust iz ia , protet t i e 
l a u t a m e n t e r e m u n e r a t i , lo S ta to s e m b r i 
assai l o n t a n o dal l 'aver sconf i t to la maf ia e 
il res to de l la c r imina l i tà o r g a n i z z a t a ne l 
nos tro p a e s e . t ( 4 - 0 2 5 1 9 ) 

BOSCO. — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

in quest i g iorni s o n o stati propos t i dal 
cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e del l 'Ente na ­
z iona le di a s s i s t e n z a al vo lo (Enav), lo 
s tatuto e il r e g o l a m e n t o a m m i n i s t r a t i v o -
contabi le (R.A.C.); 

dal la l e t tura degli stessi , pare c h e il 
cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e de l l 'Enav si 
autoaf f iderebbe tut to il p o t e r e di ge s t ione 
del l 'Ente, c o m p r e s a la d i sponib i l i tà ad ef­
fet tuare acquis t i per c e n t i n a i a di mi l iardi; 

in par t i co lare per q u a n t o c o n c e r n e gli 
acquist i tecnologic i , il cons ig l io di a m m i ­
n i s t raz ione p o t r e b b e effettuarl i t rami te 
trattative private o in r e g i m e di o l igopol io; 

né lo s tatuto , né il r e g o l a m e n t o c o n ­
t e n g o n o a l c u n a c c e n n o c irca il con tro l l o ed 
il c o l l a u d o e c o n o m i c o e s trut tura le sugli 
acquist i , in par t i co lar m o d o per que i ben i 
s t rumenta l i c h e a t t e n g o n o alla s i c u r e z z a al 
vo lo c h e d o v r e b b e r i sul tare in s in ton ia c o n 
i s i s temi operat iv i in ternaz iona l i ; 

gli organi di c o n t r o l l o a v r e b b e r o il 
po tere di s i n d a c a t o s o l o per le ques t ion i 

s t ra teg iche e n o n per tutti gli altri atti 
r iguardant i le a s s u n z i o n i e la c o l l o c a z i o n e 
f u n z i o n a l e de l p e r s o n a l e del l 'ente; 

u n a n o r m a assa i p o c o t rasparente 
de l lo s ta tu to c o n s e n t i r e b b e al cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e di scegl iere gli u o m i n i del 
co l l eg io de i revisor i dei conti , il c h e signi­
f i c h e r e b b e af f idare ai « contro l la t i » la 
sce l ta dei propr i « contro l lor i », p r e d i s p o ­
n e n d o cos ì di fat to l ' i s t i tuzione di u n a 
c o p e r t u r a r e m u n e r a t a c o n u n g e n e r o s o 
ge t tone di p r e s e n z a ; 

si r i leva l ' e l iminaz ione di u n a n o r m a 
de l lo s t a t u t o de l l 'az i enda a u t o n o m a di as ­
s i s t e n z a al vo lo , c h e prevedeva l 'obbligo di 
d e n u n c i a per eventua l i irregolarità patri ­
monia l i , c o n obb l igo di s egre tezza ad ogni 
e v e n t u a l e irregolar i tà f inanziar ia — : 

qual i in iz ia t ive il Minis tro i n t e n d a 
i n t r a p r e n d e r e , a f f inché le n o r m e sia de l lo 
s ta tu to c h e del r e g o l a m e n t o s i a n o in l inea 
c o n il p r i n c i p i o di t r a s p a r e n z a e di cor­
r e t t e z z a a m m i n i s t r a t i v a e f inanziar ia; 

in par t i co lare se il Min i s tro n o n ri­
t enga o p p o r t u n a l ' e l iminaz ione di que l l e 
n o r m e c h e n o n r i c o n o s c o n o u n a r e s p o n ­
sabi l i tà d e l l ' a m m i n i s t r a t o r e nel d i sporre di 
d e n a r o p u b b l i c o s e n z a a l c u n a forma di 
c o n t r o l l o c irca le eventua l i irregolarità di 
ges t ione; 

se il Min i s t ro n o n ri tenga o p p o r t u n o , 
s e m p r e r i c h i a m a n d o s i al pr inc ip io di tra­
s p a r e n z a , r i d i m e n s i o n a r e i poter i de l l 'am­
m i n i s t r a t o r e e c o n s e n t i r e maggior i c o n ­
troll i su l l ' opera to de l lo s tesso , a n c h e al f ine 
di evi tare ep i sod i dubbi , c o m e quel lo , c h e 
è s ta to r i fer i to a l l ' interrogante e c h e si 
v o r r e b b e s a p e r e se c o r r i s p o n d a al vero , 
de l la soc i e tà Vi troc iset spa - di cui u n o dei 
r e sponsab i l i è il figlio del p r e s i d e n t e del 
cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e Giovanni Tri­
c o m i — a cu i s o n o stati affidati appalt i per 
cen t ina ia di mi l iard i di lire; 

se a n c o r a il Minis tro n o n ritenga, 
r e s p o n s a b i l m e n t e , n e c e s s a r i o r i d i m e n s i o ­
n a r e le s p e s e di cui al l 'art icolo 18 del 
r e g o l a m e n t o , l addove , a t i to lo di e s e m p i o , 
si c o n s i d e r a n o s p e s e di r a p p r e s e n t a n z a a n ­
c h e il r i m b o r s o s p e s e per par tec ipaz ion i 
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del le consort i ad event i ufficiali di r a p p r e ­
s e n t a n z a in Italia e a l l 'estero. ( 4 - 0 2 5 2 0 ) 

LANDOLFI. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri dell'università 
e della ricerca scientifica e tecnologica, della 
difesa e di grazia e giustizia. — Per c o n o ­
scere - p r e m e s s o che: 

in data 16 g e n n a i o 1996 l'Asi (Agenz ia 
spaz ia l e i ta l iana) ven iva f o r m a l m e n t e i n ­
vitata dal la N a s a (Agenz ia spaz ia l e s ta tu ­
n i tense) ad inviare u n c a n d i d a t o a s t r o ­
nauta i ta l iano a par tec ipare , c o n d e c o r ­
r e n z a dall'I 1 a g o s t o success ivo , al la p r o s ­
s i m a c lasse di a d d e s t r a m e n t o per 
as tronaut i N a s a c o n qual i f ica di Mission 
specialist ( a s t ronauta di pro fes s ione ) ; 

nel 1991 l'Asi ha i n d e t t o ed e s p l e t a t o 
u n c o n c o r s o p u b b l i c o n a z i o n a l e ( l 'unico) 
per la p r e s e l e z i o n e di c i n q u e c a n d i d a t i 
as tronaut i i tal iani al la s e l e z i o n e del c o r p o 
as tronaut i di p r o f e s s i o n e del l 'Esa (Agenz ia 
spaz ia le europea) ; 

dei q u a t t r o c e n t o par tec ipant i al c o n ­
c o r s o r i su l tarono i d o n e i so lo il do t tor L u c a 
Urbani ed il t e n e n t e c o l o n n e l l o M a u r i z i o 
Cheli; 

gli s tess i r i s u l t a r o n o inc lus i ne l 
g r u p p o dei 25 candidat i e u r o p e i dai qual i , 
nel 1992, l'Esa rec lu tò i sei nuov i a s t r o ­
naut i v incitori del la s e l e z i o n e f inale; 

da not i z i e a p p r e s e da l l ' in terrogante 
da fonte Asi, il do t tor U r b a n i s e p p e c h e 
l 'Agenzia era or i en ta ta a des ignare p e r 
l ' incarico N a s a il do t tor U m b e r t o Guidon i , 
entrato nell 'Asi a m e z z o di s e l e z i o n e n o n 
pubbl ica , indet ta per n o m i n a r e il Payload 
specialist ( a s tronauta spec ia l i s ta del c a r i c o 
sc ient i f ico ne l le m i s s i o n i Shutt le ) , u n a q u a ­
lifica da i m p i e g a r e s o l o ne l p r o g r a m m a 
N a s a - A s i Tss -1 , p i ù n o t o c o m e « sate l l i te a 
filo »; 

nel m a g g i o s corso , il do t tor Urbani , 
p r i m a c o n le t tera a l l ' a m m i n i s t r a t o r e 
s t raord inar io dell 'Asi e s u c c e s s i v a m e n t e 
c o n u n e s p o s t o ino l t ra to al la p r o c u r a de l la 
R e p u b b l i c a p r e s s o il t r ibuna le p e n a l e di 
R o m a , h a diff idato l 'Agenzia s p a z i a l e i ta­

l iana ad at teners i , ne l la sce l ta del cand i ­
d a t o a s t r o n a u t a da inviare al la Nasa , al la 
r igorosa o s s e r v a n z a de l le d i spos i z ion i c o n ­
t e n u t e negli art icol i 10 e 16 de l la legge 
n. 186 del 1988 ist i tut iva dell 'Asi ed all 'ar­
t i co lo 5 4 del r e g o l a m e n t o o r g a n i c o del 
p e r s o n a l e Asi; 

le p r e o c c u p a z i o n i del dot tor Urbani 
e r a n o p i ù c h e fondate , c o m e d i m o s t r a il 
fatto che , ne l t entat ivo di n o n s c o n t e n t a r e 
n e s s u n o , il 18 g iugno 1996 l'Asi c h i e d e v a 
al la N a s a c h e n o n acconsent iva , di des i ­
g n a r e d u e candidat i invece di u n o ; 

il s o s p e t t o d iventava c e r t e z z a q u a n d o , 
in data 5 lugl io 1996, l'Asi c h i e d e v a alla 
N a s a di s o t t o p o r r e a visita m e d i c a per 
l ' a c c e r t a m e n t o de l l ' idonei tà a par tec ipare 
a l l ' a d d e s t r a m e n t o per la qual i f ica di Mis-
sion specialist s ia il do t tor Urbani c h e il 
do t tor G u i d o n i - : 

qua le p r o c e d u r a i n t e n d a seguire l'Asi, 
e n t e p u b b l i c o , per la s e l e z i o n e del cand i ­
d a t o a s t r o n a u t a i ta l iano a l l ' a d d e s t r a m e n t o 
N a s a ; 

se l'aver s u p e r a t o l 'unico c o n c o r s o 
p u b b l i c o n a z i o n a l e f inora i n d e t t o ed e sp le ­
ta to dall 'Asi per la s e l e z i o n e del c o r p o 
as t ronaut i e u r o p e i cos t i tu i sca p r e s u p p o s t o 
di dir i t to per e s sere d e s i g n a t o per il c o r s o 
N a s a c o n qual i f ica di Mission specialist] 

in c a s o af fermat ivo , se la m a n c a t a 
c o n s i d e r a z i o n e del t i to lo acqu i s i to at tra­
v e r s o il p u b b l i c o c o n c o r s o a vantagg io di 
al tra p e r s o n a n o n m u n i t a de l lo s t e s s o pre ­
s u p p o s t o di dir i t to p o s s a far i p o t i z z a r e il 
r e a t o di a b u s o d'ufficio a car i co degli a m ­
min i s tra tor i e dei dir igenti dell 'Asi . 

( 4 - 0 2 5 2 1 ) 

MALA V E N D A . — Ai Ministri delle poste 
e telecomunicazioni, del lavoro e della pre­
videnza sociale e dell'interno. — Per sapere 
- p r e m e s s o c h e a l l ' interrogante r i su l tano i 
s eguent i fatti: 

P a o l o C a s a m a s s i m a risulta, ne l m a g ­
gio del 1994, il p r i m o tra gli e lett i ne l la 
r a p p r e s e n t a n z a s i n d a c a l e uni tar ia di Vi-
d e o t i m e di C o l o g n o M o n z e s e , ne l l e l i s te 
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del la Cgil. Egli d e n u n c i a r i p e t u t a m e n t e i 
rapport i di affari in tercorrent i tra le s o ­
c ietà del g r u p p o F in inves t (in par t i co lare 
V i d e o t i m e ) e M o v i c o o p srl, ne l cui s e n o 
s o n o stati present i , ne l co l leg io dei s indac i , 
dal 1983 al m a g g i o 1996, dir igent i de l la 
c a m e r a del l avoro m e t r o p o l i t a n a di Mi­
lano: Wal ter Ceresa Espos t i (ex segre tar io 
de l la Cgil Energia , ex p r e s i d e n t e de l l 'a s so ­
c i a z i o n e di amic i z ia I tal ia-Rdt , a t t u a l m e n t e 
dir igente de lPAem, c o n i n c a r i c o s p e c i a l e 
nei paes i dell 'est Europa) , Loris M a n f r e d i 
(ex segretar io reg iona le del la Cgil t rasport i 
e a m m i n i s t r a t o r e del la Cgil m i l a n e s e ) e 
Carlo Lesca (ex-soc ia l i s ta e s egre tar io ge ­
nera le agg iunto de l la Cgil di Mi lano) ; 

egli, i n s i e m e ad altri de legat i ed e s p o ­
nent i del la Cgil, s o s t i e n e c h e a t t raverso 
M o v i c o o p srl, V i d e o t i m e attui o r m a i da 
anni f o r m e di e s t e r n a l i z z a z i o n e del lavoro , 
s o p p e r e n d o a necess i tà di o r g a n i c o de l 
g r u p p o te levis ivo Fininvest , e c h i e d e l 'as­
s u n z i o n e dei soc i - lavorator i de l la s t e s sa 
M o v i c o o p srl ne l le a z i e n d e del « b i s c i o n e ». 
Si s o n o qu indi registrate pres s ion i p e r c h é 
egli des i s te s se dal s u o o p e r a r e c o n t r o que i 
rapport i di affari ed il m e d e s i m o è s ta to 
invi tato (in part ico lare da f u n z i o n a r i de l la 
Cgil e dirigenti di M o v i c o o p ) ad a b b a n d o ­
nare le sue in tenz ion i ; 

Pao lo C a s a m a s s i m a d e c i d e di ader ire , 
nel m a r z o 1996, a l lo S la i -Cobas ; 

pur a v e n d o p i ena t i tolarità a trat tare 
c o n la d i r e z i o n e del la V i d e o t i m e , c o m e 
r a p p r e s e n t a n t e s indaca l e un i tar io rego lar ­
m e n t e e letto , la d i r e z i o n e a z i e n d a l e , c o n il 
s i l e n z i o - a s s e n s o di Cgil, Cisl e Uil, gli o p ­
p o n e res i s t enze d u r a n t e l 'eserc iz io de i suo i 
compi t i di r a p p r e s e n t a n t e s indaca le ; ri­
sulta infatti a l l ' interrogante che: 

v iene m e s s o in c o n d i z i o n i di n o n 
partec ipare al le trattat ive az iendal i , n e g a n -
doglis i i p e r m e s s i s indacal i ; 

v e n g o n o fatti spar ire c o m u n i c a t i da 
lui f irmati e r e g o l a r m e n t e affissi in b a ­
checa; 

v iene d i s c r i m i n a t o r i spe t to agli altri 
R s u dal la d i r e z i o n e az i enda le , in m a t e r i a 
di incontr i e di i n f o r m a z i o n i a cara t t ere 
s indaca le ; 

v i ene o s t a c o l a t o dal la v ig i lanza 
a z i e n d a l e ne l lo s v o l g i m e n t o dell 'att ività 
s indaca le , c o m e ad e s e m p i o ne l la d i s tr ibu­
z i o n e di vo lant in i in local i ex tra -az i enda l i 
e fuori dal l 'orar io di lavoro, e la d i r e z i o n e 
di V i d e o t i m e gli invia n u m e r o s e le t tere di 
c o n t e s t a z i o n e per il so lo fatto di svo lgere 
u n a leg i t t ima attività s indaca le ; 

ci s o n o in at to p e r m a n e n t i pres s ion i 
az i enda l i atte ad o s t a c o l a r e il rego lare 
e s e r c i z i o s indaca le di P a o l o C a s a m a s s i m a 
(in par t i co lare da q u a n d o egli h a ader i to 
a l lo S la i -Cobas) a n c h e m e d i a n t e n u m e r o s i 
contro l l i e sorveg l ianze p e r s o n a l i di cui è 
fatto ogget to da parte dei serviz i di vigi­
l a n z a in terna , e n u m e r o s e le t tere di c o n ­
t e s t a z i o n e , c h e h a n n o f inal ità p e r s e c u t o r i e 
e di l o g o r a m e n t o del la sua attività s inda­
cale; 

a q u a n t o cons ta a l l ' interrogante , di­
rigenti de l la Cgil di M i l a n o h a n n o parte ­
c ipato , in q u a n t o s indaci , a l le attività di 
M o v i c o o p srl e s o n o a c o n o s c e n z a di r a p ­
port i di affari (circa lire 12 mi l iard i nel 
1995) tra la cooperat iva e V i d e o t i m e 
( a z i e n d a nel la qua le la s tes sa Cgil era poi 
p r e s e n t e a n c h e c o m e c o n t r o p a r t e s i n d a c a -
le) - : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
per evi tare c h e i lavorator i v e n g a n o c o n ­
trol lat i a vista c o m e dei mal fat tor i ; 

se le i n f o r m a z i o n i in p o s s e s s o degli 
in terrogant i r i s p o n d a n o al vero ed in q u e ­
s to c a s o c o m e si i n t e n d a o p e r a r e al f ine di 
r is tabi l ire a l l ' interno de l l 'az ienda u n c l i m a 
di legal i tà e di r i spet to de l la dignità dei 
lavoratori; 

c o m e il Minis tro del l avoro i n t e n d a 
p r o c e d e r e al f ine di arr ivare a l chiar i ­
m e n t o di ques ta s i t u a z i o n e e se n o n r i tenga 
di dover acquis ire , a n c h e m e d i a n t e 
u n ' i s p e z i o n e degli organi del min i s t ero , ul­
teriori i n f o r m a z i o n i sugli a t tegg iament i 
scorret t i e ant i s indaca l i de l l 'az ienda; 

se il Min i s tro del lavoro n o n i n t e n d a 
r i ch i edere l ' intervento del l ' i spettore del la­
v o r o per aprire un ' inch ie s ta sugli atteggia­
m e n t i i l legali e ant i s indaca l i ne i confront i 
del s ignor C a s a m a s s i m a ; 
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se n o n r i t e n g a n o i Minis tr i in t erro ­
gati, c i a s c u n o s e c o n d o le p r o p r i e c o m p e ­
tenze , di p r e d i s p o r r e u n i n t e r v e n t o m i r a t o 
alla garanz ia de i diritti ind iv idua l i e s in ­
dacal i dei lavoratori; 

c o m e i Ministr i i n t e n d a n o p r o c e d e r e 
al fine di garant ire l 'agibilità s i n d a c a l e nei 
luoghi di lavoro. ( 4 - 0 2 5 2 2 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la Cisnal/Vigil i del fuoco , già c o n la 
no ta del 1° g iugno 1995, si p r e o c c u p ò di 
r innovare l'invito ad A n t o n i o Pacini , c o ­
m a n d a n t e prò tempore de l l e s c u o l e centra l i 
ant incendi , a des i s t ere sia da l l ' impiegare il 
p e r s o n a l e operat ivo , g r a d u a t o e spec ia l i z ­
zato , p r e s s o la c o l o n i a m a r i n a di Torvaia-
n ica per svolgere serviz i « n o n d'ist i tuto », 
c o m e i servizi da spiaggia d e t t a g l i a t a m e n t e 
descritt i ne l l 'ordine del g i o r n o n. 281 del 
30 g iugno 1994, sia da l l 'usare a u t o m e z z i 
dei Vigili del f u o c o p e r il t r a s p o r t o dei 
bagnant i di cui a l l 'ordine de l g i o r n o n. 52 
del 27 magg io 1995; 

la legge 2 4 d i c e m b r e 1993 , n. 537 , 
al l 'articolo 9 ( P a t r i m o n i o pubbl i co ) , 
c o m m a 1, detta: « È a b r o g a t a ogni d i s p o ­
s iz ione c h e fa obb l igo o c o n s e n t e al le a m ­
min i s t raz ion i p u b b l i c h e di cui a l l 'art icolo 
1, c o m m a 2, del d e c r e t o legis lat ivo 3 feb­
bra io 1993, n. 29, in qua l s ia s i f o r m a ed a 
q u a l u n q u e t i tolo, di a t tr ibuire r i sorse fi­
nanz iar i e p u b b l i c h e o di i m p i e g a r e p u b ­
blici d i p e n d e n t i in favore di a s s o c i a z i o n i ed 
organ izzaz ion i di d i p e n d e n t i pubbl i c i »; 

per m a n c a n z a di p e r s o n a l e operat ivo , 
spec ie nel t u r n o di not te , il c o m a n d o p r o ­
v inc ia le dei Vigili de l f u o c o di R o m a è 
cos tre t to addir i t tura a c h i u d e r e a l cun i di­
s t a c c a m e n t i ed a far o p e r a r e tutt i gli altri 
c o n u n o r g a n i c o al di so t to di q u e l l o p r e ­
visto per legge c o n n o t e v o l e aggravio di 
per i co lo sia per la s i c u r e z z a de l la s q u a d r a 
d' intervento, sia per l ' inco lumi tà p u b b l i c a 
degli o l tre c i n q u e m i l i o n i di c i t tadini di 
R o m a e provincia; 

il p e r s o n a l e o p e r a t i v o i m p i e g a t o in 
serviz i « n o n d' ist i tuto » p r e s s o la c o l o n i a 
m a r i n a di Torva ian ica p e r c e p i s c e l ' inden­
nità di r i sch io ed il c o m p e n s o per lavoro 
s t r a o r d i n a r i o in m i s u r a e s a t t a m e n t e 
ugua le a que l la p e r c e p i t a dal p e r s o n a l e 
o p e r a t i v o i m p i e g a t o in servizi d'istituto; 

gli ord in i del g i o r n o e m a n a t i dal le 
s c u o l e centra l i a n t i n c e n d i a u t o r i z z a n o , tra 
l'altro, il p e r s o n a l e i m p i e g a t o p r e s s o la 
c o l o n i a m a r i n a di Torva ian ica ad effet­
tuare u n « a n o m a l o » o r a r i o di lavoro n o n 
c o n t e m p l a t o ne l c o n t r a t t o co l le t t ivo n a z i o ­
na le di l avoro de i Vigili del fuoco; 

la Cisnal /Vigi l i del fuoco , già c o n altra 
n o t a del 26 s e t t e m b r e 1995, è stata c o ­
stretta ad e s p o r r e al le autor i tà c o m p e t e n t i 
a l c u n e s ignif icat ive irregolari tà , a n c h e di 
r i l evanza p e n a l e , s ia in m e r i t o a l l ' a n o m a l o 
orar io di l avoro a u t o r i z z a t o dal c o m a n ­
d a n t e prò tempore, s ia a l l 'orario effett iva­
m e n t e svo l to dal p e r s o n a l e i m p i e g a t o 
p r e s s o la c o l o n i a m a r i n a , n o n c h é ai c o m ­
p e n s i per lavoro s t r a o r d i n à r i o ed alle n o n 
m e g l i o ident i f i cate « c o m p e t e n z e spet tant i » 
di cui al la p e t i z i o n e del 25 lugl io 1995 - : 

se r e p u t i n o i l l eg i t t imo l 'operato di 
A n t o n i o Pacini , c o m a n d a n t e prò tempore 
del le s c u o l e centra l i an t incend i , c h e per­
s is te ad i m p i e g a r e p e r s o n a l e operat ivo , 
g r a d u a t o e s p e c i a l i z z a t o , c h e p e r c e p i s c e 
a n c h e u n ' i n d e n n i t à di r i schio , in servizi 
« n o n d'ist i tuto » p r e s s o la co lon ia m a r i n a 
di Torva ianica; 

se r e p u t i n o i l leg i t t imo, il provvedi ­
m e n t o del c o m a n d o prov inc ia l e dei Vigili 
del f u o c o di R o m a di c h i u s u r a di a lcuni 
d i s t a c c a m e n t i , spec i e ne l t u r n o di not te , 
per m a n c a n z a di q u a l c h e uni tà operat iva , 
m e n t r e il c o m a n d a n t e prò tempore de l le 
s c u o l e centra l i a n t i n c e n d i addir i t tura p u ò 
p e r m e t t e r s i il l u s s o di i m p i e g a r e d e c i n e di 
un i tà operat ive , g r a d u a t e e spec ia l i zza te , in 
servizi « n o n d' ist i tuto »; 

se i n t e n d a n o apr ire un ' indag ine per 
ind iv iduare le p r e s u n t e irregolari tà , sia ri­
g u a r d o la r e s p o n s a b i l e s p e r e q u a z i o n e di a s ­
s e g n a z i o n e di p e r s o n a l e opera t ivo p r e s s o i 
c o m a n d i citati , s ia r i g u a r d o l ' a n o m a l o ora -
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rio di l avoro c h e A n t o n i o Pacini ha a u t o r i z ­
za to a svo lgere al p e r s o n a l e i m p i e g a t o 
p r e s s o la c o l o n i a m a r i n a di Torvaianica , 
sia, inf ine , r iguardo l 'orario e f f e t t ivamente 
svol to dal p r e d e t t o p e r s o n a l e , a n c h e ai fini 
dei c o m p e n s i per lavoro s traord inar io , 
n o n c h é al le n o n m e g l i o ident i f icate « c o m ­
p e t e n z e spet tant i ». ( 4 - 0 2 5 2 3 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il Coni è en te p u b b l i c o c h e ges t i sce 
fondi pubbl ic i ; 

il Coni deve e serc i tare c o m p i t i di c o n ­
tro l lo su l l 'operato de l le soc ie tà sport ive ad 
e s s o affiliate; 

il Coni fin dal 1981 (legge n. 91 del 23 
m a r z o 1981) h a s tabi l i to i pr inc ìp i in for ­
mator i c h e d e v o n o garant ire la d e m o c r a ­
ticità in terna del le f ederaz ion i sport ive n a ­
z ional i e, di c o n s e g u e n z a , de l le soc ie tà 
sport ive ad es se affil iate; 

il Coni, a t traverso spec i f i co a c c o r d o 
c o n la d i r e z i o n e g e n e r a l e de l la p r o t e z i o n e 
civile e dei servizi a n t i n c e n d i o , e largisce 
fondi pubbl ic i per s o v v e n z i o n a r e l'attività 
agonis t ica ad a l to l ivel lo dei gruppi sport ivi 
dei Vigili del fuoco; 

i gruppi sport ivi dei Vigili del f u o c o 
n o n h a n n o m a i a d e g u a t o il p r o p r i o s ta tuto 
al le dirett ive Coni e federal i; 

i gruppi sport ivi dei Vigili del f u o c o 
n o n p r o v v e d o n o ad inviare i verbal i de l le 
a s s e m b l e e e lett ive al le f ederaz ion i sport ive 
naz iona l i per l 'aff i l iazione e /o la riaffi l ia­
z ione; 

i gruppi sport ivi dei Vigili del f u o c o 
n o n h a n n o m a i p r e s e n t a t o c o m e d o v u t o i 
b i lanci prevent ivi e consunt iv i ne l le a s s e m ­
blee ord inar i e dei soci; 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e dei servizi a n ­
t i n c e n d i o e de l la p r o t e z i o n e civile h a di­
ch iara to ne l la n o t a min i s t er ia l e S / 7 0 / 2 del 
26 lugl io 1994 c h e i gruppi sportivi dei 
Vigili del f u o c o s o n o di na tura privat i ­
st ica —: 

p e r q u a l e m o t i v o il Coni da o l tre 10 
a n n i p e r m e t t a a n c o r a al le f e d e r a z i o n i 
sport ive n a z i o n a l i l 'aff i l iazione e /o la riaf-
f i l iaz ione dei gruppi sportivi dei Vigili del 
f u o c o c h e n o n h a n n o p r o v v e d u t o ad a d e ­
guare lo s ta tuto soc ia le s e c o n d o le dirett ive 
Coni, né ad inviare alle f ederaz ion i spor ­
tive n a z i o n a l i i verbal i de l l e a s s e m b l e e 
elett ive; 

per qual i mot iv i il Coni c o n t i n u i ad 
e largire fondi pubbl i c i per s o v v e n z i o n a r e 
l'attività sport iva p r e v a l e n t e m e n t e a m a t o ­
riale dei gruppi sport ivi d ich iarat i di n a ­
tura privat is t ica . ( 4 - 0 2 5 2 4 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il c o r p o n a z i o n a l e dei Vigili del fuoco , 
e s s e n d o r i c o m p r e s o nel c o m p a r t o a z i e n d e 
a u t o n o m e del p u b b l i c o i m p i e g o , è t e n u t o 
a l l 'o s servanza a n c h e del d e c r e t o legis lat ivo 
3 f ebbra io 1993 , n. 29; 

l 'art icolo 20 (verifica dei risultati . R e ­
sponsab i l i tà dir igenzial i ) , al c o m m a 1, 
detta: « I dir igent i general i ed i dir igenti 
s o n o re sponsab i l i dell 'attività svol ta dagli 
uffici ai qual i s o n o prepost i , de l la rea l i z ­
z a z i o n e dei p r o g r a m m i e dei progett i loro 
affidati in r e l a z i o n e agli obiett ivi dei r e n ­
d i m e n t i e dei risultati del la ge s t i one f inan­
ziaria, t e cn i ca ed ammini s tra t iva , i n c l u s e le 
dec i s ion i organ izza t ive e di g e s t i o n e del 
p e r s o n a l e . Al l ' in iz io di ogni a n n o , i diri­
gent i p r e s e n t a n o al d iret tore genera le , e 
ques t i al Minis tro , u n a r e l a z i o n e sull 'atti­
vità svol ta n e l l ' a n n o p r e c e d e n t e »; 

il c o m m a 2 prescr ive che: « Ne l l e a m ­
m i n i s t r a z i o n i pubb l i che , ove già n o n es i ­
s tano , s o n o ist ituit i servizi di c o n t r o l l o 
in terno , o nuc l e i di va lu taz ione , c o n il 
c o m p i t o di veri f icare , m e d i a n t e va lu taz ion i 
c o m p a r a t i v e dei cost i e dei r e n d i m e n t i , la 
r e a l i z z a z i o n e degli obiett ivi , la corret ta ed 
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e c o n o m i c a g e s t i o n e de l le r i sorse p u b b l i c h e , 
l ' imparzial i tà ed il b u o n a n d a m e n t o de l ­
l 'azione a m m i n i s t r a t i v a »; 

il c o m m a 7 prescr ive che: « All ' ist i tu­
z i o n e degli uffici di cui al c o m m a 2 si 
provvede c o n r e g o l a m e n t i de l le s ingo le a m ­
mini s traz ion i , da e m a n a r s i e n t r o il 1° f eb­
braio 1994 »; 

il c o m m a 8 prescr ive che: « Per la 
P r e s i d e n z a del Cons ig l io dei minis tr i e per 
le a m m i n i s t r a z i o n i c h e e s e r c i t a n o c o m p e ­
tenze in m a t e r i a di d i fesa e s i c u r e z z a de l lo 
Stato, di po l i z ia e di g iust iz ia , le o p e r a z i o n i 
di cui al c o m m a 2 s o n o ef fe t tuate dal 
Minis tro per i d ir igent i e dal Consig l io dei 
ministr i per i d ir igent i genera l i »; 

il c o m m a 9 s a n c i s c e che: « L ' i n o s s e r ­
v a n z a del le diret t ive ed i r isultat i negat ivi 
del la ge s t i one f inanz iar ia , t e cn i ca ed an i -
mistrat iva, c o m p o r t a n o , in contraddi t tor io , 
il c o l l o c a m e n t o a d i s p o s i z i o n e per la d u ­
rata m a s s i m a di u n a n n o , c o n c o n s e g u e n t e 
perdi ta del t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o a c c e s ­
sor io c o n n e s s o al le f u n z i o n i »; 

a n c h e il c o n t r a t t o co l le t t ivo n a z i o n a l e 
di lavoro del c o m p a r t o a z i e n d e a u t o n o m e , 
al l 'art icolo 52 , c o m m a 5, recita: « I r isultat i 
raggiunti per c i a s c u n a a m m i n i s t r a z i o n e in 
termini di m a g g i o r e produtt iv i tà e di m i ­
g l i o r a m e n t o quant i ta t ivo e qual i ta t ivo dei 
servizi , s o n o ogge t to di m o n i t o r a g g i o e va­
lu taz ione da par te del c o m p e t e n t e serv iz io 
per il c o n t r o l l o i n t e r n o o n u c l e o di va lu ­
taz ione , i s t i tu i to ai s ens i de l l 'art ico lo 2 0 del 
decre to legis lat ivo n. 2 9 del 1993 . L'attività 
di m o n i t o r a g g i o e v a l u t a z i o n e si c o n c l u d e 
c o n u n r a p p o r t o da t r a s m e t t e r e al l 'Aran, in 
al legato al la r e l a z i o n e a n n u a l e su l lo s ta to 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e » - : 

se i n t e n d a n o m o t i v a r e le c a u s e per le 
quali , c o n t r a r i a m e n t e al de t ta to de l 
c o m m a 7, i prescr i t t i nuc le i di v a l u t a z i o n e 
o servizi di c o n t r o l l o i n t e r n o per le o p e ­
raz ioni di verif ica, di cui al c o m m a 2, n o n 
s o n o stati ist ituit i e n t r o il 1° f ebbra io 1994, 
né si è p r o v v e d u t o a n c o r a oggi, n o n o s t a n t e 
il so l l ec i to p r e s e n t a t o il 6 s e t t e m b r e 1995, 
dal la Cisnal/Vigi l i del fuoco; 

in o r d i n e al c o m m a 8, se i n t e n d a n o 
e f fe t tuare d i r e t t a m e n t e le o p e r a z i o n i di 
verif ica di cui al c o m m a 2; 

ne l r i spet to del c o m m a 9, se in ­
t e n d a n o apr ire un ' indag ine per accer ­
tare la n o n corret ta e n o n e c o n o m i c a 
g e s t i o n e de l le r i sorse p u b b l i c h e , la par ­
z ia l i tà ed il p e s s i m o a n d a m e n t o de l ­
l 'az ione a m m i n i s t r a t i v a che , c o n g i u n t a ­
m e n t e , h a n n o g e n e r a t o r isultat i a s s o l u ­
t a m e n t e negativi , u n a p e r i c o l o s i s s i m a di­
s o r g a n i z z a z i o n e per la s i c u r e z z a dei 
c i t tadini , u n ingente s p e r p e r o di d e n a r o 
p u b b l i c o ne l c o r p o n a z i o n a l e dei Vigili 
del fuoco , n o n c h é la p i ù c o m p l e t a a m o ­
ral ità c h e c o n t i n u a a m i n a r e in m a ­
n iera s e m p r e p iù p r e o c c u p a n t e il pre ­
st igio de l l ' ente e l 'onorabi l i tà dei suo i 
d i p e n d e n t i . ( 4 - 0 2 5 2 5 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ad avere dir i t to al t e l e f o n o ce l lu lare , 
in b a s e ad u n a n o r m a t i v a varata nel 1986, 
s o n o s o l t a n t o i Ministri ed i so t tosegretar i , 
i p r e s i d e n t i del Consig l io di S t a t o e del la 
Corte dei cont i , l 'avvocato g e n e r a l e de l lo 
S t a t o ed il Segre tar io g e n e r a l e degl i esteri , 
il P r e s i d e n t e del la R e p u b b l i c a ed i Pres i ­
dent i de l l e Camere; 

la Corte dei cont i di P a l e r m o h a già 
c o n d a n n a t o d u e ex a m m i n i s t r a t o r i de l la 
Usi di S i r a c u s a a r i m b o r s a r e le bo l le t te 
pagate dal l ' ente p e r c h é h a s e n t e n z i a t o c h e 
u n d ir igente p u b b l i c o c h e u s a il t e l e f o n o 
ce l lu lare s e n z a averne n e c e s s i t à deve p a ­
gar lo di tasca propria; 

i f u n z i o n a r i del c o r p o n a z i o n a l e dei 
Vigili del f u o c o già d i s p o n g o n o di u n o o p i ù 
a p p a r e c c h i te le fonic i in ufficio, o l tre c h e di 
r a d i o t e l e f o n o ins ta l la to a b o r d o de l le a u ­
tove t ture di serviz io; 

l'ex c o m a n d a n t e prò tempore M a u r o 
March in i , ne l la sua r e l a z i o n e de l lo s ta to 
del l 'arte , h a e v i d e n z i a t o c h e la s p e s a de l ­
l 'u tenza te l e fon ica a c a r i c o de l le s c u o l e 
centra l i a n t i n c e n d i è p a s s a t a da l ire 
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9 0 . 0 0 0 . 0 0 0 de l 1990 a l ire 2 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 del 
1993 e c h e l ' i n c r e m e n t o de l la s p e s a è s ta to 
c a u s a t o s o p r a t t u t t o dal n u m e r o s e m p r e 
crescente di te le foni ce l lu lar i assegnat i a 
funz ionar i vari; 

s e m p r e p i ù s f a c c i a t a m e n t e a u m e n t a 
l ' ingente s p e r p e r o di d e n a r o p u b b l i c o p e r 
le u t e n z e t e l e f o n i c h e già d e n u n c i a t o il 22 
d i c e m b r e 1994 dal la Cisnal /Vigi l i del f u o c o 
c o n la no ta n. 75 i n d i r i z z a t a al d ire t tore 
genera le del la p r o t e z i o n e civile e dei servizi 
an t incend i - : 

se si reput i i l leg i t t ima l ' a s segnaz ione a 
funz ionar i dei vigili del f u o c o dei m u m e -
ros i s s imi te le foni ce l lu lar i fra cui i corr i ­
s p o n d e n t i ai seguent i n u m e r i : 

0 3 3 7 / 7 2 6 9 2 6 - 7 2 6 9 2 7 - 7 2 7 1 1 2 -
7 3 7 0 2 7 - 7 3 7 6 6 7 - 7 3 8 5 5 9 - 7 3 8 5 7 1 -
740241 - 7 5 1 3 5 0 - 7 5 5 2 0 2 - 7 9 2 6 0 2 -
7 9 4 8 3 9 - 7 9 5 9 7 4 - 8 0 5 7 0 4 - 8 0 5 7 0 6 -
8 0 5 7 0 7 - 8 0 5 7 1 5 - 8 0 5 7 1 6 - 8 0 5 7 1 9 -
8 0 5 7 2 0 - 8 0 5 7 2 2 - 0 3 3 6 / 5 3 7 6 1 9 - 6 0 5 6 1 5 -
6 5 6 5 2 0 - 6 5 6 5 6 3 - 7 2 6 9 2 7 - 7 3 3 2 6 2 -
7 3 4 2 8 1 - 7 3 4 2 8 6 - 7 3 4 2 9 1 - 7 3 6 5 6 5 -
7 5 1 3 4 9 - 7 7 5 0 6 7 - 7 8 7 2 2 0 - 7 8 8 2 0 8 -
7 9 4 8 4 2 - 9 1 3 9 3 0 - 0 3 3 3 / 7 1 4 2 1 3 - 7 1 4 2 1 5 -
715559; 

se si reput i i l l eg i t t ima l ' a s s e g n a z i o n e 
agli ex funz ionar i dei Vigili del f u o c o Sa l ­
vatore Fiadini ed E u g e n i o C a n n a t a dei 
te lefoni ce l lulari 0 3 3 7 / 7 2 8 3 7 1 , 0 3 3 7 / 
805097 , 0 3 3 7 / 7 9 2 9 3 7 , ai qual i , o l tre tut to , 
l'ex c o m a n d a n t e prò tempore M a u r o Mar-
chini , c o n nota n. 2 3 2 9 4 del 21 d i c e m b r e 
1994, ha a u t o r i z z a t o a n c h e le l inee te le fo ­
n i c h e n. 258 e n. 2 4 2 a car i co de l le s c u o l e 
central i a n t i n c e n d i di R o m a , ins ta l la te al­
l ' interno del le r ispett ive ab i taz ioni ; 

se si vog l iano d i sporre prec i s e indi ­
caz ion i per l ' a n n u l l a m e n t o de l la i l l eg i t t ima 
a s s e g n a z i o n e di tutti i t e le foni cel lulari; 

se si i n t e n d a apr ire u n a i n d a g i n e per 
ind iv iduare le r e sponsab i l i t à de l la i l legit­
t ima a s s e g n a z i o n e di t e le fon i cel lulari , 
n o n c h é del le relat ive irregolar i tà ed abusi , 
e di c o n s e g u e n z a p r o c e d e r e al r e c u p e r o 
del le bol le t te t e l e f o n i c h e f ino ad oggi p a ­
gate dal Min i s tero de l l ' in terno c o n i fondi 
di d e n a r o p u b b l i c o assegnat i sul cap i to lo di 

b i lanc io 3 1 3 7 de l la p r o t e z i o n e civile e dei 
servizi an t incend i . ( 4 - 0 2 5 2 6 ) 

MIRAGLIA D E L GIUDICE. - Al Mini­
stro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

i lavori prescr i t t i dal la legge per l 'am­
m o d e r n a m e n t o d e l l ' i m p i a n t o « fun ico lare 
centra le di N a p o l i » s o n o stati per il p r i m o 
lot to al c e n t r o di v i c e n d e g iudiz iar ie c h e 
h a n n o visto co invo l t i no t i s s imi e s p o n e n t i 
pol it ic i (Giul io Di D o n a t o ; Al fredo Vito; 
S i lvano Masciari ; P a o l o Cirino P o m i c i n o ; 
eccetera , p r o c e d i m e n t o p e n a l e n. 6 8 1 9 / R / 
9 4 dell'I 1 apri le 1994) , p e r il II lo t to a n ­
cora oggetto di indag in i da parte del la 
p r o c u r a del la R e p u b b l i c a p r e s s o il t r ibu­
na le di Napol i ; 

i nuovi lavori in iz iat i a g e n n a i o 1994 
s o n o t erminat i s o l o in da ta 18 apri le 1996; 

da art icol i di s t a m p a s e m b r a c h e i 
consu len t i t ecn ic i del p u b b l i c o m i n i s t e r o 
Casta ldo e Liguori r i c o s t r u i v a n o tutte le 
v i cende inerent i le gare ed i lavori ed 
a c c e r t a v a n o n u m e r o s i i l lecit i e p r e o c c u ­
pant i c a r e n z e t e c n i c h e , di cui d a v a n o 
not iz ia a m e z z o re laz ion i scritte e det­
tagliate; 

la gara b a n d i t a il 13 s e t t e m b r e 
1993 fu agg iudicata al la ditta Leitner, 
da u n a c o m m i s s i o n e di t ecn ic i i qual i 
v a l u t a r o n o c o m e u n m i g l i o r a m e n t o , la 
var iante r idutt iva c h e e l iminava dal 
proget to a base di gara il d i spos i t ivo di 
s i c u r e z z a d e n o m i n a t o « t end i tore di 
valle, o c o n t r a p p e s o », il cui c o s t o di 
c irca lire 3 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 (oltre ad altri 
oner i per c irca 3 0 0 mi l ion i ) , d e t e r m i n ò 
di fatto l 'agg iudicaz ione al la Lei tner a n ­
z i ché ad altre ditte concorrent i , c h e 
invece a v e v a n o prev i s to il de t to d i s p o ­
sitivo; 

nel m e s e di a g o s t o 1995 ne l c o r s o di 
prove di c o l l a u d o al la ve loc i tà di 7,5 metr i 
al s e c o n d o si ver i f i cavano d a n n i al la fune 
traente , s e m p r e in c o n s e g u e n z a del la m a n ­
c a n z a del t end i tore di val le , tant 'è che il 
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direttore di e s e r c i z i o de l la fun ico lare m o ­
tivava in re laz ion i scrit te , a m p i e p e r p l e s ­
sità; 

in data 21 s e t t e m b r e 1995 ne l m e n t r e 
si svo lgevano p r o v e di c o l l a u d o al la ve loc i tà 
di 7,5 metr i al s e c o n d o , a segu i to di frenata 
di e m e r g e n z a , si veri f icava u n grave inc i ­
dente ed il c o n v o g l i o in d i scesa r iportava 
graviss imi d a n n i al le s trut ture por tant i ed 
a l l 'ancoraggio de l la fune traente , c o n 
p r o i e z i o n e di part i m e t a l l i c h e ne l le aree 
c ircostant i ; 

se al p o s t o de l la zavorra vi f o s sero 
stati gli o l tre 4 0 0 passegger i previst i , mol t i 
di quest i s a r e b b e r o stati proiet tat i fuori dal 
convog l io e c o n t r o le s trut ture , c o n le 
c o n s e g u e n z e f a c i l m e n t e intuibi l i ; 

r isulta esservi s tata u n a r i u n i o n e 
pres so il m i n i s t e r o de i trasport i ne i g iorni 
16, 17, e 18 apri le 1996 de l la C o m m i s s i o n e 
n o m i n a t a dal la d i r e z i o n e g e n e r a l e M.C.T.C, 
c o n nota m i n i s t e r i a l e n. 3 1 2 (56) S F 0 3 del 
12 apri le 1996, p e r la r i c o g n i z i o n e ed il 
nul la os ta alla r iaper tura de l l ' impianto fu­
nicolare; 

il d i spos i t ivo d e n o m i n a t o « t a m b u r e l ­
lo », (d i spos i t ivo c a r e n t e e fuori de l le 
n o r m e c h e res tò d i s trut to ne l l ' inc idente del 
21 s e t t e m b r e 1995) , r i sul ta e s sere s tato 
modi f i ca to e p o s t o i n o p e r a in a s s e n z a di 
u n proget to g iust i f icat ivo de l le m o d i f i c h e 
stesse; 

la c o m m i s s i o n e min i s t er ia l e n o n ri­
sulta abbia r i cevuto il def ini t ivo p a r e r e 
favorevole del c o l l a u d a t o r e s ta t i co p r o f e s ­
sor Pagano; 

s o n o accadut i già graviss imi i n c o n v e ­
nient i a l l ' impianto frenante , tali da far 
s o s p e n d e r e il s erv iz io ed e v a c u a r e i p a s ­
seggeri in gal leria; 

in real tà i r e s p o n s a b i l i s t a n n o sper i ­
m e n t a n d o l 'efficacia di u n d i spos i t ivo a s ­
s o l u t a m e n t e impreved ib i l e , a g e n t e sui freni 
del le vet ture , e c h e in ter fer i sce sugli stessi , 
addir i t tura c o n i c irca 4 5 0 passegger i a 
bordo; 

si tratta di u n v e r o e s p e r i m e n t o , a 
carat tere f o r t e m e n t e innovat ivo , sul q u a l e 

n o n es is te a l c u n o s tud io o cas is t ica , né 
r isul ta c h e e s s o sia s ta to a d o t t a t o in n e s ­
s u n a parte del m o n d o ; 

l ' impiego dei freni di ve t tura in salita, 
per la s u a ev idente per ico los i tà era a s s o ­
l u t a m e n t e e s p e c i f i c a t a m e n t e v ie ta to dal la 
n o r m a t i v a di legge in mater ia di funicolar i , 
( i m p i e g o m a i r e a l i z z a t o da a l c u n i m p i a n t o 
t a n t o c h e ne l la s t e sura del la p i ù r e c e n t e 
n o r m a t i v a tale ipotes i n o n è s tata n e p p u r e 
p r e s a in c o n s i d e r a z i o n e ) ; 

l ' impiego c o n t i n u o dei freni in salita, 
al f ine di t e n e r e b e n tesa la f u n e di tra­
z i o n e ( s c o p o c h e si raggiunge n o r m a l m e n t e 
c o n il b a n a l i s s i m o e s i c u r o d i spos i t ivo de ­
n o m i n a t o « t end i tore di val le »), c o m p o r t a 
u n logor io a s s o l u t a m e n t e a n o r m a l e e c o n ­
t i n u o de l le p i n z e frenanti ; 

ta le logor io e fat ica p r o v o c h e r à s e n z a 
d u b b i o l ' anormale f u n z i o n a m e n t o dei freni 
di ve t tura i n f i c i a n d o n e l 'affidabil ità e la 
« r i spos ta » in c a s o di e m e r g e n z a ; 

la logica di u n s i s t e m a di « e m e r g e n ­
za » p r e v e d e l ' intervento del d i spos i t ivo 
p r e p o s t o , s o l t a n t o in c a s o di e m e r g e n z a , ed 
e s c l u d e q u a l u n q u e i n t e r v e n t o c h e abbia 
carat tere di cont inu i tà ; 

i freni di ve t tura s o n o stati progettat i 
e s c l u s i v a m e n t e p e r in terven ire in c a s o di 
« e m e r g e n z a » infatti r a p p r e s e n t a n o l 'unico 
s i s t e m a per f e r m a r e il convog l io in c a s o di 
ro t tura fune t r a e n t e - : 

se le indagin i pena l i s i a n o s tate defi­
ni te e se s i a n o state e v i d e n z i a t e r e s p o n s a ­
bil i tà pena l i ed a m m i n i s t r a t i v e a car i co dei 
r e sponsab i l i e dei funz ionar i de l la a z i e n d a 
A n m di Napo l i . ( 4 - 0 2 5 2 7 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il g i o r n o 10 m a g g i o 1995, al le ore 
16,20, in via S i n g e n 30, a l cun i t e s t i m o n i 
h a n n o v is to arrivare u n a Fiat c a m p a g n o l a 
a p p a r t e n e n t e ai Vigili del fuoco , targata VF 
13385; 
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dal la s u d d e t t a m a c c h i n a s c e n d e v a n o 
d u e u o m i n i a p p a r t e n e n t i p r e s u m i b i l m e n t e 
al c o r p o dei Vigili del fuoco; 

i d u e u o m i n i , scar icat i tavol ini e s ed ie 
in p las t ica b ianca , i n i z i a v a n o l ' introdu-
z ione dei m e d e s i m i nel loca le ad ib i to a 
m a g a z z i n o a p p a r t e n e n t e al part i to d e m o ­
crat ico de l la s in is tra di P o m e z i a ; 

la s u d d e t t a s i t u a z i o n e r isulta al l ' in-
terrogante già verif icata altre vol te — : 

se risulti c h e le no t i z i e s o p r a c i tate 
s i a n o ver i t iere e, ne l l ' eventual i tà il c a s o 
risulti a f fermat ivo , c o m e i n t e n d a interve­
nire al r iguardo . ( 4 - 0 2 5 2 8 ) 

SAIA, VALPIANA e GRIMALDI. - Ai 
Ministri di grazia e giustizia e della sanità. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

nei g iorni scors i l 'Amapi ( a s s o c i a z i o n e 
m e d i c i pen i t enz iar i ) ha d e n u n c i a t o la grave 
s i t u a z i o n e sani tar ia ne l l e carcer i i ta l iane 
ove, a c a u s a del la d e c u r t a z i o n e di t renta 
mi l iardi o p e r a t a dal G o v e r n o Dini, su l lo 
s t a n z i a m e n t o per le spese sani tar ie de l le 
carceri , m a n c a n o i fondi neces sar i per 
acquis tare farmac i f o n d a m e n t a l i , tra cui, 
in part ico lare l'Azt ed altri farmac i cos tos i 
necessar i per la cura del l 'Aids; 

la cosa è p a r t i c o l a r m e n t e grave se si 
t i ene c o n t o c h e ne l le nos t re carcer i vi s o n o 
circa 6 .000 s i ero posit ivi , di cui 100 c o n 
malat t i e c o n c l a m a t e , per i qual i la s o s p e n ­
s ione de l le cure equ iva le al la c o n d a n n a a 
morte ; 

va a n c h e r i cordato c h e l ' a u t o m a t i s m o 
stabi l i to dal la legge 2 2 2 del 1993 c h e s ta­
biliva l ' incompat ib i l i tà tra d e t e n z i o n e e 
Aids è s ta to vani f icato da u n a s e n t e n z a 
del la Corte cos t i tuz iona le ; 

per pro te s tare c o n t r o q u e s t a s i tua­
z ione , i m e d i c i aderent i a l l 'Amapi h a n n o 
a n c h e p r o c l a m a t o u n o s c i o p e r o da a t tuare 
nel m e s e di s e t t e m b r e - : 

se s ia vero q u a n t o d e n u n c i a t o dal -
l 'Amapi c irca le c a r e n z e sani tar ie ne l le 
carceri i ta l iane; 

se s ia vero , in part ico lare , c h e m a n ­
c a n o f a r m a c i i m p o r t a n t i c o m e l'Azt ed 
altri f a r m a c i ant i -Aids; 

se n o n r i tenga ques to , se cos ì fosse , 
u n fat to di e s t r e m a gravità e c h e p o t r e b b e 
a n c h e conf igurars i c o m e reato p e n a l e di 
o m i s s i o n e di s o c c o r s o ; 

chi s ia r e s p o n s a b i l e di q u e s t e gravi 
c a r e n z e ; 

qual i in iz iat ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e il G o v e r n o per as s i curare a tutti i 
d e t e n u t i de l le carcer i i ta l iane e, in part i -
co lar m o d o ai mala t i di Aids , le cure 
n e c e s s a r i e per le cure de l le mala t t i e di cui 
s o n o affetti . ( 4 - 0 2 5 2 9 ) 

LAMACCHIA. — Al Ministro dell'interno 
con incarico per il coordinamento della 
protezione civile. — Per sapere — p r e m e s s o 
che: 

i recent i i n c e n d i de l l 'Argentario , de l ­
l ' isola di P o n z a e di altre z o n e , h a n n o 
r i p r o p o s t o c o n g r a n d e ri l ievo il p r o b l e m a 
de l la d i fesa dei b o s c h i e territori agricol i 
dagli incendi ; 

a n c h e in Calabria si s o n o veri f icate le 
p r i m e avvisagl ie di u n a s tag ione che , per 
ef fet to d e l l ' a n d a m e n t o c l imat ico , p o t r e b b e 
e s s e r e d r a m m a t i c a ; 

e s i s t o n o d i spos i z ion i re lat ive ai p iani 
a n t i n c e n d i o c h e d e v o n o e s sere m e s s i a 
p u n t o d a regioni , a m m i n i s t r a z i o n i c o m p e ­
tent i e c o r p o forestale; 

a n c h e u n a mig l iore ed ausp ica ta t e m ­
pest iv i tà de l l 'opera di s p e g n i m e n t o n o n ri­
so lve a n c o r a del tu t to il p r o b l e m a , in a s ­
s e n z a de l la n e c e s s a r i a o p e r a di p r e v e n ­
z i o n e , da t r o p p o t e m p o trascurata; 

tali o p e r e di p r e v e n z i o n e d e v o n o ri­
g u a r d a r e in p r i m o luogo la pul i tura degli 
spaz i c i rcos tant i le vie di c o m u n i c a z i o n e 
n o n c h é le s tr i sce tag l ia fuoco dei boschi ; 

p e r m a n e a n c o r a u n a c o m p e t e n z a dei 
prefett i per le i n g i u n z i o n i ai t i tolari de l le 
vie di c o m u n i c a z i o n e ed ai propr ie tar i li­
mitrof i p e r gli obbl ighi di pul i tura in 
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t e m p o uti le di fasce tag l ia fuoco m e n t r e p e r 
i b o s c h i vi è u n a c o m p e t e n z a reg iona le ; 

in m o l t e regioni del s u d e, s e g n a t a ­
m e n t e , in Calabria, le reg ioni e gli ent i 
prepos t i h a n n o a d i s p o s i z i o n e mol t i o p e r a i 
forestal i c h e b e n p o t r e b b e r o e s sere p r i o ­
r i tar iamente impiegat i t a n t o ne l l e o p e r e di 
p r e v e n z i o n e degli i n c e n d i dei b o s c h i 
q u a n t o ne l le o p e r e di s p e g n i m e n t o ; 

gli i n c e n d i t e n d o n o a sv i luppars i da l ­
l ' inizio del m e s e di g iugno f ino a tu t to 
l 'autunno; 

la p r e d i s p o s i z i o n e e la c o n o s c e n z a 
de l la d i s l o c a z i o n e dei m e z z i di a n t i n c e n ­
dio , a c o m i n c i a r e dal le autobot t i a n t i n c e n ­
dio , è fatto e s s e n z i a l e per u n r a p i d o i n ­
tervento - : 

se si i n t e n d a i n f o r m a r e l ' op in ione 
pubbl i ca sul la s i t u a z i o n e di p r e d i s p o s i ­
z ione , a p p r o v a z i o n e ed a p p l i c a z i o n e de i 
p iani di p r e v e n z i o n e t e n u t o c o n t o che , ad 
e s e m p i o , in Calabria a tut to g i u g n o n o n 
e r a n o state rese operant i le m i s u r e di 
agibi l i tà de l le autobott i ; 

se si vogl ia por tare a c o n o s c e n z a l' in­
f o r m a z i o n e p iù a m p i a sul la re sponsab i l i tà , 
t e m p i di a p p r o v a z i o n e ed eventua l i ca ­
r e n z e dei m e z z i a n t i n c e n d i o di p r e v e n ­
z i o n e e di r e p r e s s i o n e e se, per q u a n t o 
r iguarda l 'opera di s p e g n i m e n t o dei grandi 
incendi , n o n r i tenga di p r o p o r r e u n ' a z i o n e 
c o m u n e del le z o n e m e d i t e r r a n e e de l la 
U n i o n e europea; 

se si i n t e n d a in terven ire nei s ens i 
sopra indicat i , per i m p e g n a r e ne l l e o p e r e 
di p r e v e n z i o n e gli opera i forestal i e s i s tent i 
ed infine, se n o n si i n t e n d a agevo lare la 
c o s t i t u z i o n e di gruppi di agricol tor i v o l o n ­
tari c h e s i a n o d i sponib i l i al la d i fesa de l 
l o r o terr i tor io , f a v o r e n d o la forn i tura di 
p icco l i m e z z i di s p e g n i m e n t o . ( 4 - 0 2 5 3 0 ) 

MENIA, FOTI, D E L M A S T R O D E L L E 
V E D O V E e MIGLIORI. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o che: 

sul p e r i o d i c o « P r i m a c o m u n i c a z i o ­
n e », n u m e r o di lug l io -agos to 1996, pag. 32 , 
è a p p a r s a la no t i z ia de l la c o n c e s s i o n e , da 
parte de l la reg ione F r i u l i - V e n e z i a Giul ia di 
u n cred i to f ide iussor io di d u e mi l iardi al 
q u o t i d i a n o del la m i n o r a n z a s l o v e n a Pri­
morski Dueynik) 

10 s t e s so p e r i o d i c o « P r i m a c o m u n i ­
c a z i o n e » dà not i z ia c h e la so c i e tà ed i to ­
riale del Primorski è a n c o r a c o m p l e t a ­
m e n t e e s a l d a m e n t e ne l l e m a n i de l la vec­
ch ia n o m e n k l a t u r a c o m u n i s t a e filoiugo­
s lava de tes ta ta in S lovenia ; 

11 q u o t i d i a n o s l o v e n o h a u n c o s t o di 8 
mi l iardi a l l 'anno, sei dei qual i copert i da 
tre diversi contr ibut i statal i , o l tre c h e c o n 
1 m i l i a r d o p r o v e n i e n t e d a L u b i a n a ed u n 
a l tro m i l i a r d o p r o v e n i e n t e da vend i te ed 
introit i pubbl ic i tar i —: 

1) a q u a l e t i to lo la r e g i o n e Friul i -
V e n e z i a Giul ia abbia c o n c e s s o il cred i to 
fideiussorio di d u e mi l iard i al q u o t i d i a n o 
Primorski Dueynik; 

2) se la reg ione a b b i a m a t e r i a l m e n t e 
eroga to 2 mi l iardi o se abb ia pres ta to 
fideiussione per pari i m p o r t o ; 

3) in forza di qual i g a r a n z i e d e s u n t e 
dai b i lanci de l la soc ie tà ed i tr ice la reg ione 
abbia r i t enuto di po ter « garant ire » per il 
q u o t i d i a n o s loveno; 

4) se il contro l lo , d a par te de l la vec­
ch ia n o m e n k l a t u r a c o m u n i s t a jugos lava , 
de l la soc i e tà ed i tor ia le n o n fosse di per sé 
suf f ic iente a scons ig l iare quals ivog l ia o p e ­
r a z i o n e di finanziamento o di p r e s t a z i o n e 
di garanz ia ; 

5) se, s tante la d e l i c a t e z z a de i rap­
porti , il G o v e r n o de l la R e p u b b l i c a n o n 
d e b b a far preva lere le rag ioni p i ù genera l i 
de l la pol i t ica es tera su v a l u t a z i o n i local i -
s t iche; 

6) se c o m u n q u e n o n si r i tenga q u a n t o 
m e n o d i sd icevo le o f f e n d e r e il s e n t i m e n t o 
dei nostr i c o n n a z i o n a l i u t i l i z z a n d o r i sorse 
c h e m e g l i o a v r e b b e r o p o t u t o e s s e r e i m p i e -
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gate per le ca tegor ie socia l i e produt t ive 
del la r e g i o n e F r i u l i - V e n e z i a Giul ia c h e vi­
v o n o u n grave m o m e n t o di crisi . ( 4 - 0 2 5 3 1 ) 

Apposizione di una firma 
ad una mozione. 

La m o z i o n e Caveri ed altri n. 1 -00022, 
pubbl icata ne l l 'Al legato B ai r e socont i 
del la s eduta del 2 4 lugl io 1996, è stata 
s u c c e s s i v a m e n t e sot toscr i t ta a n c h e dal de ­
puta to Tremagl ia . 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L' interrogaz ione Z a c c h e r a n. 4 - 0 2 3 8 8 , 
pubbl ica ta ne l l 'Al legato B ai r e socont i 
del la s eduta del 24 lugl io 1996, è stata 
s u c c e s s i v a m e n t e sot toscr i t ta a n c h e dal d e ­
puta to Malgieri . 

Ritiro di un documento di indirizzo 
e di sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s ta to ri t irato 
dal presenta tore : Pittel la n. 2 - 0 0 0 7 1 del 27 
g iugno 1996. 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'Al legato B ai r e s o c o n t i del la s e d u t a 
del 22 lugl io 1996: 

a pag ina 1801 , p r i m a c o l o n n a , q u a ­
r a n t u n e s i m a riga, d o p o le p a r o l e « g r a n d e 
d i s t r ib u z io n e », deve leggersi « in » e n o n 
« a s o l o » c o m e s t a m p a t o ; 

a pag ina 1801, s e c o n d a c o l o n n a , u n ­
d i c e s i m a riga, d o p o la p a r o l a « c o m u n i ­
sta, » deve leggersi: « (sugli o t to c h e r a p ­
p r e s e n t a n o la m a g g i o r a n z a del cons ig l io di 
c i r c o s c r i z i o n e di S. C o n c o r d i o ) » e n o n : « , 
sugli o t to c h e r a p p r e s e n t a n o la magg io ­
r a n z a del cons ig l io di c i r c o s c r i z i o n e di S. 
C o n c o r d i o , », c o m e s t a m p a t o ; 

a p a g i n a 1801 , s e c o n d a c o l o n n a , di­
c i a n n o v e s i m a riga, d o p o le paro le : « tutta 
l ' operaz ione », deve leggersi: « sia s ta to 
q u e l l o di » e n o n : « n o n sia s ta to q u e l l o di », 
c o m e s t a m p a t o . 

Nel l 'Al legato B ai r e s o c o n t i del la s eduta 
del 2 4 lugl io 1996, a pag ina 1916, p r i m a 
c o l o n n a , t r e n t a t r e e s i m a riga deve leggersi: 
« R U F F I N O . — Al Ministro della pubblica 
istruzione », e n o n « R U F F I N O . — Al Mi­
nistro delle finanze » c o m e s t a m p a t o . 




